Рейтинговая система контроля

Для оценки успешности изучения дисциплины используется рейтинговая система контроля. Согласно этой системе различные составляющие успешности изучения студентом дисциплины в семестре оцениваются в баллах. Используются следующие составляющие успешности изучения строительной механики:

· отношение к изучению дисциплины;

· уровень знаний и умений; 

· творческая активность; 

· результаты итогового контроля. 

Отношение студента к изучению дисциплины в семестре характеризуется отсутствием пропусков учебных занятий без уважительных причин и своевременностью выполнения и защиты расчетно-проек​тировочных работ. Добросовестное отношение студента оценивается в 100 баллов, в том числе 50 баллов за 100 %-ное посещение занятий и 50 баллов за своевременное выполнение и защиту РПР.

Уровень знаний и умений студента в течение семестра устанавливается с помощью четырех коллоквиумов. Наивысшая оценка по каждому из них составляет 100 баллов.

Творческая активность студента при изучении дисциплины характеризуется:

· высокими результатами на Республиканских олимпиадах;

· научными публикациями; 

· успешным участием в олимпиадах на внутриуниверситетских турах;

· изучением внепрограммных материалов и составлением по ним рефератов.

Наивысшая оценка за творческую активность составляет 1000 баллов. Конкретная величина такой оценки устанавливается преподавателем, который руководил творческой деятельностью студента, в зависимости от уровня творческих достижений и утверждается на заседании кафедры.

Итоговый контроль осуществляется на экзаменах. Наивысшая оценка на экзамене составляет 1000 баллов. Конкретная величина такой оценки устанавливается экзаменатором на основании семестровых баллов и баллов, заработанных при выполнении экзаменационных заданий. 

Сумма баллов, заработанных студентом в течение семестра и на экзамене, образует рейтинг обучения в семестре. Изучение считается успешным, если рейтинг удовлетворяет условию 
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Если студент в течение семестра наберет число баллов, удовлетворяющее условию 
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, то он имеет право выбора – не сдавать экзамен и получить итоговую оценку согласно специальной шкале перевода в соответствии с количеством набранных баллов или сдавать экзамен с целью повышения своей оценки.  

Перевод рейтинга обучения студента в официальную десятибалльную систему оценок осуществляется согласно следующей шкале перевода:
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