Глава 1
ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ГОРЮЧИХ ГАЗАХ

1.1. История, современное состояние и перспективы развития газоснабжения

Газоснабжение охватывает вопросы добычи и получения горючих газов, их транспорта по магистральным газопроводам, распределения газа в системах газоснабжения городов и сельской местности, а также вопросы использования их во всех отраслях народного хозяйства: в быту и в коммунальном хозяйстве, в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве.

Деятельность специалиста в области газоснабжения требует от него многосторонних знаний. Он должен обладать достаточными знаниями в области гидравлики, тепло - и массообмена, химии, сочетать в своем лице квалификацию инженера-строителя и инженера-теплотехника. Решая творчески возникающие перед ним инженерные задачи, специалист в области газоснабжения должен уметь отыскивать наиболее приемлемые, с точки зрения экономики и экологии, решения. 

В рамках предлагаемой работы главное внимание будет уделено вопросам распределения газов и их использование в качестве горючего. Когда мы говорим о газах, то подразумеваем, главным образом, такие газы, которые могут использоваться в качестве горючего. Они могут служить также сырьем для изготовления различных искусственных волокон и других продуктов химического синтеза. Рассмотрение этих вопросов находится вне пределов данного курса. Однако главный интерес представляет горючесть газов, их способность выделять в процессе горения достаточное для технологических целей количество тепла.

Горючие газы можно подразделить на газы природного и искусственного происхождения. К природным газам относится собственно природный газ и попутный нефтяной газ. К искусственным газам относятся доменный, генераторный, коксовый и так называемый городской или светильный газ. К этой же категории следует отнести и водород, который, возможно является горючим газом будущего. Особое место в этой классификации занимают сжиженные углеводородные газы, или сокращенно СУГ (в мировой литературе их называют LPG). Они состоят, главным образом, из пропана и бутана и могут быть как природного происхождения, если их получают вместе с нефтью из нефтяных месторождений, так и искусственного, если их получают в процессе перегонки и крекинга нефти.

Искусственные газы получаются из твердого или жидкого сырья в результате термической его переработки. Используются различные термические процессы. Если нагрев исходного сырья происходит без доступа воздуха, то в качестве одного из продуктов получаются пиролизные горючие газы.  При термической переработке без доступа воздуха каменного угля, бурого угля или горючих сланцев главными продуктами являются кокс и газ. Кроме того, получаются и побочные продукты, такие как смолы, бензол и другие. На базе получаемых жидких продуктов коксования развились  промышленности искусственного моторного горючего, анилиновых красок и боевых отравляющих веществ.

Термический процесс переработки горючего сырья с частичным доступом воздуха называется процессом газификации. В результате этого процесса получают доменный газ, генераторный газ. В топку генератора подается воздушное или кислородное дутье. Можно подавать и водяной пар. При этом образуется так называемый водяной газ, состоящий из окиси углерода и водорода.

Газоснабжение городов и сельской местности начиналось исторически с использованием искусственных газов. Со временем, однако, сначала в США, затем в Советском Союзе, а нынче и в иных государствах область использования искусственных газов ограничилась отдельными крупными промышленными агрегатами, особенно в металлургической промышленности, а в городах и в сельской местности для бытовых и коммунальных нужд используются природный газ и СУГ. Эти газы вытеснили искусственные газы, прежде всего благодаря своей дешевизне. Кроме того, они не содержат таких вредных составляющих как окись углерода и сернистые соединения, продукты их сгорания меньше загрязняют окружающую среду и сам процесс добычи их и транспортировки экологически более благоприятен, чем работа вблизи городов или в самих городах заводов, производящих искусственные газы. В городских системах распределения газа сокращаются также расходы на газовые сети, так как природный и сжиженный газы отличаются большей теплотой сгорания (количество выделяющегося тепла при сжигании единицы объема или массы газа) и для обеспечения одинаковой тепловой нагрузки в этом случае транспортируется меньшее количество газа.

История развития газоснабжения начиналась в далекой древности все же с природных газов. В давние времена из расположенных в недрах земли газовых залежей на поверхность выбивались через трещины  в складках пород отдельные струйки. Будучи случайно подожженными, они образовывали «вечные огни», которые служили объектом обожествления и поклонения. Древнегреческий историк Геродот (5-е столетие до нашей эры) описывает священные огни Химеры. Химера – это гора на южном побережье Малой Азии. Там, в месте выхода природного газа древние греки соорудили храм «богу небесного и земного огня», а саму гору назвали Химерой в честь «огнедышащего чудовища». Имеется описание Химеры 1885 года, указывающее на выходящие языки пламени высотой около 1 метра. Поклонялись «Вечным огням» во многих странах (Индия, Иран, Азербайджан и др.) секты огнепоклонников. На Апшеронском полуострове вблизи города Баку до сих пор стоит храм, построенный некогда вокруг вечных огней паломниками из Индии.

Древний город Балх, расположенный на севере Афганистана, за несколько тысячелетий до нашей эры был столицей одной из древнейшей цивилизаций, в которой господствовала религия огнепоклонников, обожествлявших горящие вечные огни. По словам бывшего губернатора города и провинции Балх огнепоклонники населяли эту местность в течение 3-х тысячелетий до нашей эры. Именно здесь, недалеко от города Балха,  советские геологи разведали в 60-х годах большие и перспективные месторождения природного газа и с помощью советских специалистов тогда началась промышленная эксплуатация этих месторождений.

Много легенд и суеверий возникало у различных народов в связи с так называемыми болотными или блуждающими огнями. Эти огни возникают также от сгорания струек природного газа, который образуется при разложении органических остатков на дне болот.

Трудно сказать, когда люди перешли от преклонения перед «Вечными огнями» к практическому использованию выделяющейся при сгорании газа теплоты для  хозяйственных нужд. Во всяком случае, мы располагаем сообщением знаменитого путешественника Марко Поло, посетившего Китай и другие восточные страны 700 лет тому назад. Находясь в тюрьме в Генуе, он так диктовал о себе в 1289 году: «И скажу вам еще: с тех пор, как господь Бог собственными руками сотворил праотца Адама, и доныне не было такого христианина, или язычника, или татарина, или индийца, или иного такого человека из других народов, кто разузнавал бы и знал о частях мира и великих диковинах также точно, как Марко разузнавал и знает». К этим диковинам Марко Поло причисляет отопление и освещение дворца хана Хубилая. Он указывает, что для этих целей природный горючий газ подводился к дворцу по бамбуковым трубам.

Правда, газ назывался тогда «горючим воздухом». Китайцы не только использовали естественные выходы природного газа, но и пробивали небольшие газовые скважины. В грунт вбивали заостренную бамбуковую трубу диаметром около 10 см и через каждые два часа очищали ямку от разрушенной породы. Иногда над одной скважиной работали около двух лет, после чего строили бамбуковый газопровод. По некоторым данным они использовали природный газ не только для освещения и отопления, но и вываривали с его помощью соль.

Вблизи от Баку уже в средние века люди стали пользоваться природным газом сначала для приготовления пищи, а позднее – для обжига извести, выварки соли и для освещения.

Однако, лишь в 19-м веке, в связи с развитием городов, горючие газы стали широко применяться: в первую очередь для освещения городов. Для этой цели стал применяться осветительный газ, получаемый при сухой перегонке топлива. Этот процесс открыл в 1609 г голландский естествоиспытатель Ван-Гельмонт. Он обнаружил, что при нагревании в сосуде древесных опилок из них выделяется коричневатый дымок, который легко загорается и записал, что «в сосудах, к которым затруднен доступ воздуха, образуется дух, способный гореть». Этот «дух» Гельмонт назвал «газом», от греческого слова «хаос», обозначающего нечто бесформенное, не имеющее четких границ. Через несколько десятилетий английский священник Клаутон установил, что горючий газ образуется также при нагревании без доступа воздуха мелких кусков каменного угля.

В  конце  18-го столетия  англичанин  Мердок  изобрел  газовое  освещение  и в 1798-м году газом были освещены корпуса мануфактуры Уатта, а с 1804 г. в   Лондоне газом начали освещать улицы. Для этой цели применялся осветительный газ, получаемый при сухой перегонке каменного угля. Трудно себе сейчас представить, какое значение для жизни городов имело уличное освещение несколько сот лет тому назад. Там, где его не было, жизнь замирала с наступлением темноты. В России улицы стали освещаться с Петровских времен. Ознакомившись в Вене с освещением улиц при помощи масляных фонарей, Петр-1 приказал осветить Москву и уже с 1698 г. первые восемь фонарей зажглись перед фасадом царского дворца в Преображенском. В Санкт-Петербурге, с самого начала его строительства, было устроено уличное освещение. Уже в то время Петр широко практиковал строительство по типовым проектам. Так, для уличного освещения он лично утвердил типовой уличный масляный фонарь. Специальным указом предписывалось «употреблять на горение лучшее конопляное масло и светильню по запечатанному в думе образу».

С начала 19-го века газовое освещение стало применяться и во Франции, начиная с 1870 года, когда инженер Либон построил небольшой газовый завод и осветил газовыми светильниками свой дом и улицу. Газовое освещение стало применяться во многих городах мира. После Отечественной войны 1812-1813 г.г. многие русские офицеры, возвратившиеся после победоносного похода из Парижа, привезли с собой вести о различных технических новинках, в том числе и о газовом освещении улиц столицы Франции. Русские химики приступили к опытам и уже в 1819 году на Аптекарском острове в Петербурге зажегся первый газовый фонарь. В том году газом, получаемым в малых установках, был освещен Главный штаб на Дворцовой площади, а в 1835 г. в районе Обводного канала закончено строительство первого в России газового завода, работавшего на каменном угле. В 1865-1868 г. г.  были построены газовый завод и газовая сеть в Москве, а всего до Октябрьской революции 1917 года в 23-х городах России действовали газовые заводы.

Уличное газовое освещение вытеснило в свое время масляные фонари, но не устояло перед конкуренцией сначала со стороны керосиновых ламп, а затем со стороны электрического освещения. Однако, начало современному газоснабжению положило именно газовое освещение. Для распределения газа от газовых заводов по улицам и по домам потребовалось большое количество труб, изготавливавшихся тогда из чугуна. Именно газовое освещение, как писал Ф.Энгельс в статье «Положение Англии –18-й век», создало необычайную потребность в чугунных трубах и способствовало развитию металлургической промышленности. 

Когда другие источники освещения стали вытеснять газовый свет, газ уже широко применялся для иных целей: для приготовления пищи, нагрева воды, отопления квартир. Началось использование газа в промышленности. О преимуществах газового топлива писал еще в 1886 г. великий русский ученый Менделеев: «Думаю, что время выгодности устройства особых заводов для переделки топлива в горючие газы недалеко, потому что города сильно растут, заводы и фабрики скопляются около них и топливо здесь идет в громадных массах, а сокращение хлопот и расходов с разводкой топлива и с источниками, с заботой об экономии топлива и с необходимостью во многих случаях высокой температуры должно дать значительные сбережения при употреблении газового топлива. При постоянной топке стоит раз урегулировать приток газа-дальше и присматривать не надобно. А температуру газовое топливо дает наивысшую, большую, чем сам уголь. Настанет, вероятно, со временем даже такая эпоха, что угля из земли вынимать не будут, а там, в земле его сумеют превращать в горючие газы и по трубам будут распределять на далекие расстояния». Предсказания великого ученого, указывавшего на преимущества горючих газов и возможности дальнего транспорта газов сбылись. Однако, искусственные газы в значительной степени были вытеснены природными и идеи подземной газификации углей по различным техническим причинам не нашли достаточного практического применения, хотя на их разработку были потрачены колоссальные средства.

В дореволюционной России объемы используемых горючих газов были незначительны с 1917 года и до Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. развитие газовой промышленности шло по линии производства и использования горючих газов. В Москве было около 63 тыс. газифицированных квартир, в Ленинграде 25 тыс. Газом  пользовались в квартирах Харькова, Одессы, Донецка и других городов. Строились новые коксогазовые и газосланцевые заводы, горючие газы использовались на ряде промышленных предприятий: на металлургических предприятиях, на заводах «Шарикоподшипник», «Фрезер» в г. Москве и др.

В период Отечественной войны продолжались работы по развитию газовой промышленности и именно тогда было положено начало дальнему транспорту газа по магистральным газопроводам и использованию природного газа. Когда шли бои под Сталинградом и г. Саратов стал непосредственным тылом Сталинградского фронта, саратовскую промышленность стали переводить на природный газ. От ближайшего Еликанского газопровода за 6 недель был построен и пущен газопровод длиною 18 км, а в октябре 1942 г. газ уже горел в топках котлов Саратовской электростанции. Во время войны  был  сооружен  магистральный  газопровод  Похвиснево - Куйбышев длиною  160 км.

После войны, в августе 1946 г. было завершено строительство магистрального газопровода Саратов – Москва, протяженностью 800 км и диаметром 300 мм. Этот газопровод считается первым крупным газопроводом Советского Союза, положившим по существу начало современной газовой промышленности во всех странах бывшего СССР. В 1948 г. введен в эксплуатацию магистральный газопровод природного газа из Западной Украины «Дашава – Киев» длиной 549 км и диаметром 500 мм. В том же 1948 г. введен в эксплуатацию газопровод сланцевого газа из Эстонии «Кохтла – Ярве – Ленинград». В 1951 г. газопровод из Дашавы продолжен через Киев и Брянск до Москвы. Его пропускная способность составляла 5 млн. м3 в сутки. В стране открывались все новые месторождения газа и от них протягивались стальные нити газопроводов к крупным промышленным центрам и городам. Газовая промышленность развивалась в эти годы даже, несмотря на то, что средства вкладывались тогда главным образом в угольную промышленность, а установка 50-х и начала 60-х «газ только для быта», сдерживало широкое использование газа в промышленности.

Сейчас широко известно экономическое преимущество нефти и газа перед твердыми топливами. Газ и нефть имеют более высокую теплоту сгорания, чем уголь и дрова, и в то же время требуют гораздо меньших затрат общественного труда на их производство, доставку и потребление. Так, производство нефти почти в 6 раз, а газа в 30 раз ниже себестоимости угля. Применение газа в черной металлургии и цементной промышленности повышает производительность печей и снижает себестоимость чугуна и цемента. Замена газом твердого и жидкого топлива позволяет автоматизировать технологические процессы. Все шире используется газ в химической промышленности, так как газ – это прекрасное сырье для получения синтетического каучука, синтетического спирта, полимерных материалов, метанола, ацетилена и т.д.

Все годы после войны отмечены непрерывным ростом газовой промышленности. Открывались все новые месторождения природного газа. Под Харьковом было разведано Шебелинское месторождение. Отсюда и из Ставропольщины потянулись магистральные газопроводы на Москву. Однако, с течением времени география газовых месторождений все более сдвигались на Восток и расстояние от них до крупных промышленных центров увеличивалось. Колоссальные месторождения были открыты в республиках Средней Азии, в Оренбургской области, в районе Каспийского моря и в Западной Сибири. Здесь, в районе крайнего Севера содержатся в недрах земли самые богатые в мире месторождения природного газа. Велики запасы газа и в прибрежном шельфе Северного Ледовитого Океана. Большие запасы газа найдены также в Якутии, в Туркменистане, в Узбекистане, и в Казахстане.

О темпах роста добычи газа можно судить по таблице 1.1

Добыча и производство газа в СССР ( млрд..м3)


Таблица 1.1

	Год
	1950
	1955
	1960
	1960
	1970
	1970
	1980
	1985
	1990

	Получено
	2.5
	10.4
	47.2
	129.3
	184
	289
	435
	640
	840


Наращивание объемов добываемого газа с 10 до 130 млрд..м3 заняло в СССР 10 лет, а в США 40 лет. СССР к 1990 году обогнал США не только по разведанным запасам газа, но и по объемам его использования.

Все годы, пока шло развитие газовой промышленности, составлялись прогнозы, на сколько лет хватит запасов газа при таком интенсивном его использовании. Назывались цифры 15, 20, 30 лет. Но годы шли, и объем разведанных запасов непрерывно рос, опережая потребление газа в народном хозяйстве. В дальнейшем во всем мире ожидается рост потребления газа, особенно в промышленности и на транспорте. Сейчас, по данным Международного газового союза, общее потребление газа в мире составляет около 2.8 млрд. т. условного топлива (соответствует примерно 2275 млрд. м3 природного газа с условной теплотой сгорания 33620 кДж/м3) и прогнозируется рост потребления газа до 3.9 млрд. т. условного топлива (3412 млрд. м3) в 2010 году и до 4.6 млрд. т. условного топлива (4025 млрд. м3) в 2030 году. В то же время мировые запасы газа оцениваются в 398000 млрд. м3 (на 22 % выше по сравнению с соответствующей оценкой 1989 года). Из них 143000 млрд. м3 из этих резервов относятся к надежно добываемым резервам. Таким образом, статистический срок возможности использования этих резервов составляет 70 лет.

Передвижение основных источников газа на Восток вызвало необходимость в развитии дальнего транспорта газа. При этом росла не только протяженность магистральных газопроводов, но и их диаметр. От первоначального диаметра 300…500 мм постепенно перешли до диаметра 1420 мм. Были попытки использовать и большие диаметры труб, вплоть до 2500 мм, но они оказались экономически невыгодными.

В настоящее время страны СНГ и Западной Европы охвачены общей системой газоснабжения природным газом. Схема такой системы представлена на рис. 1.1.
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Для представления о доле различных стран и континентов в добыче и ресурсах природного газа приведена в таблице 1.2.

Добыча и запасы природного газа в мире. По ориентировочным данным на 01.01.1992. Данные по природному газу приведены применительно к высшей теплоте сгорания 9.7692 кВт ч/м3

     Таблица 1.2

	Страны
	Добыча в 1991г. 106 м3
	Промышленно гарантированные запасы  
109 м3
	Оценочные дополнительные запасы
109 м3

	СНГ  и Вост. Европа

США

Зап. Европа

Южн. Америка

Канада

Дальний Восток и страны Тихого Океана

Средний и Ближний Восток

Центральная Америка

Америка
	914

531

226

79

125

185

120

55

92
	59.0

5.7

5.8

5.3

3.3

9.5

41.7

2.3

9.8
	132.7

19.4

9.6

6.6

9.5

13.0

45.3

1.9

10.2


1.2 Современное состояние и перспективы развития газоснабжения Беларуси

Республика Беларусь снабжается как природным, так и сжиженным нефтяным газом.

Природный газ поступает главным образом из России по системе магистральных газопроводов. Длина магистральных газопроводов, проходящих по территории Беларуси, составляет около 3000 км. Диаметр их колеблется от 720 до 1220 мм. По этим газопроводам поступает газ как для внутреннего потребления, так и для перекачки транзитом в Литву, Латвию, Калининград и Польшу. Часть газа поступает через Украину в Словакию, Чехию и Западную Европу. Помимо основных магистральных газопроводов проложено еще около 1000 км менее крупных ответвлений, доставляющих газ к городским газораспределительным станциям (ГРС). На магистральных газопроводах работают  шесть  компрессорных  станций (КС). Расстояние  между КС  составляет 125…150 км и они повышают давление газа примерно вдвое (с 2.6 до 5.2 МПа абсолютного давления). Общая мощность КС составляет 706 МВт. Потребление газа происходит неравномерно. Особое значение имеет сезонная неравномерность потребления. Чтобы удовлетворить пиковые потребности в газе такого крупного потребителя как город Минск, вблизи г. Осиповичи в водоносных пластах оборудовано подземное хранилище газа газоизмещением в 420 млн.м3. Летом избытки газа закачиваются туда под давлением, а зимой поступают дополнительно для газоснабжения г. Минска.

Распределительные сети природного газа имеют общую длину около 12 тыс. км. Природным газом снабжается около 1.2 млн. квартир и 50 тыс. иных потребителей. 90% бытовых потребителей используют природный газ исключительно для приготовления пищи. Это объясняется, в первую очередь, наличием развитых систем централизованного теплоснабжения и горячего водоснабжения во многих городах, а также отсутствием многих бытовых газовых приборов (приборов местного отопления, сушилок, посудомоечных машин и т.п.). Начаты работы по использованию сжатого природного газа в качестве моторного топлива для двигателей внутреннего сгорания. Для этой цели сооружена 21 заправочная станция для обеспечения сжатым природным газом грузовых автомашин и автобусов. Потребление газа для этой цели составляет около 100 млн.м3 газа. 

На рис. 1.2 представлена схема газопроводов, проходящих по Республике Беларусь.

Наряду с природным газом в Беларуси широко развито газоснабжение сжиженными углеводородными газами (СУГ). СУГ снабжаются около 2 млн. квартир. Здесь СУГ используются также почти исключительно для приготовления пищи. СУГ доставляются потребителям, особенно в сельской местности, преимущественно в баллонах, емкостью 27 и 50 л. Некоторые города имеют системы газоснабжения жилых и общественных зданий с использованием групповых емкостей СУГ. Газ подводится из этих емкостей либо непосредственно в здание, либо поступает в городские распределительные сети. Частично СУГ используются в качестве моторного топлива для автомашин.
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Всего в Республике Беларусь насчитывается 14 газонаполнительных станций, на которых заполняются баллоны и от которых в специальных автоцистернах развозятся СУГ для заполнения групповых емкостей

По статистическим данным средняя семья в Беларуси состоит из трех человек. Если принять даже однофамильное заселение квартир, то в быту для приготовления пищи газом пользуются (1.2…2.0)(3 = 9.6 млн. жителей, что составляет, как минимум, 93.2 % от 10.3 млн. жителей страны.

Экономика Беларуси очень жестко зависит от импортных поставок газа. Чтобы уменьшить жесткость этой зависимости, представляется целесообразным для нашей страны осуществлять следующие мероприятия. Проводить последовательную программу экономии горючих газов во всех отраслях народного хозяйства. Речь идет главным образом о повышении коэффициента полезного действия газоиспользующих установок, о последовательном использовании тепла продуктов сгорания в установках требующих низкопотенциальное тепло, о внедрении котлов, использующих высшую теплоту сгорания, о широком внедрении более прогрессивных методов отопления производственных помещений. Помимо экономии горючих газов следует шире поставить геологические исследования перспективных структур для отыскания и ввода в эксплуатацию собственных месторождений. В 1993 году собственного газа добыто всего лишь 225 млн.м3. Следует расширить также разработки по устройству подземных хранилищ газа  для покрытия пиковых потребностей в зимнее время.

Следует иметь также ввиду, что значительным источником для получения природного газа для Беларуси является ее расположение на пути мощных экспортных потоков газа из России в Прибалтику, Восточную и Западную Европу. Сейчас через магистральные газопроводы Беларуси транзитом перекачивается порядка 20 млрд. м3 газа в год и в виде платы за транзит газа Беларусь получает дополнительно 2 млрд. м3 газа. Объем транзитных потоков газа через территорию нашей страны в ближайшие годы должен значительно увеличиться. Разработан грандиозный проект строительства нового магистрального газопровода, предназначенного для подачи природного газа от месторождений полуострова Ямал в Западную и Южную Европу. Общая стоимость проекта составляет около 40 млрд. долларов США и полное завершение его ожидается в течение 25 лет. По территории Беларуси предусмотрено строительство двух ниток газопровода диаметром 1420 мм общей пропускной способностью 2(32 = 64 млрд..м3 газа в год. В 1996 году было намечено построить участок газопровода Несвиж-граница с Польшей длиной 209 км. На первом этапе через него предполагается перекачивать 7 млрд.м3 в год, а на последнем-41 млрд..м3. После Беларуси газопровод Ямал-Европа пройдет по территории Польши в районе Белостока, пересечет Польшу и перейдет на территорию Германии в районе Франкфурта-на-Одере. Здесь от него разойдутся две линии. Одна пойдет на юг и западнее Хемнища подсоединится к существующей системе дальнего транспорта газа «Штегаль», ведущей в Южную Германию и к границе с Францией. Другая линия пройдет прямо на запад в районе г. Аахен и соединится с газотранспортной системой «Мидаль». В перспективе возможна подача газа через указанные системы во Францию, Италию, Швейцарию, Бельгию.Намечены к реализации и иные проекты расширения системы дальнего транспорта газа в Беларуси. Пока она состоит из трех основных магистральных газопроводов на линии Торжок-Ивацевичи, проходящих с востока на запад. По сравнению со многими действующими в России газопроводами белорусские являются сравнительно новыми. Они введены в эксплуатацию в 1975, 1978 и 1982 годах. Диаметр каждого из трех газопроводов равен 1220 мм. Ответвление от основной магистрали к польской границе (недалеко от Бреста) сдано в эксплуатацию в 1985г.; линия от Минска к границе с Литвой (транзит в Литву, Латвию и Калининградскую область России) завершена в 1988 году,  линия Торжок-Долина (Россия-Украина через Беларусь) начата строительством в 80-х годах.  Белорусский участок линии завершен и введен в эксплуатацию в 1993 г. Однако на Украине строительство линии прекратили после аварии на Чернобыльской АЭС. Первоначально линия Гомель-Минск предназначалась для подачи газа из месторождений Западной Украины к Минску. Однако, в связи с истощением этих месторождений газ подается сейчас по этому газопроводу из Минска в Гомель. Отсутствием  на линии работающих КС пропускная ее способность ограничена.

На магистральных газопроводах действуют КС, приводимые в действие 160-ю блоками турбокомпрессоров общей номинальной мощностью 706 МВт. КС расположены в районе Орши, Крупок, Минска, Ивацевичей, Кобрина и Несвижа. Кроме того, подземное хранилище газа у г. Осиповичи обслуживается одной КС с шестью поршневыми компрессорами, приводящимися в действие газовыми двигателями. На всех магистральных КС, кроме КС у г. Несвижа, блоки компрессоров имеют привод от электродвигателей, а 16 блоков КС г. Несвижа приводятся в действие авиационными турбинами. Их намечено заменить блоками большей производительности. Помимо Осиповичского подземного хранилища газа намечено обустроить Прибугское газовое хранилище, состоящее из трех зон водоносных пластов, расположенных на различных глубинах. После уточнения контура возможного резервуара бурением скважин возможен ввод в эксплуатацию этого хранилища в ближайшие годы. Возможный объем хранилища составляет около 1.3 млрд. м3 газа, а расходы на его строительство оценивается в 150 млн. долларов США, из которых около половины составляет стоимость буферного газа.

Намечено строительство ответвлений от магистральных газопроводов ко всем крупным городам Беларуси, в связи, с чем начато строительство 17 новых ГРС. Проводится реконструкция 69 км старых ответвлений. Строятся новые станции для заправки автомашин сжатым природным газом.

Для увеличения транзита газа в Украину намечено построить КС на магистрали Торжок-Долина (диаметр 1420 мм). Это обеспечит транспортировку газа объемом 30 млрд.м3 в год.

Магистральные газопроводы, проходящие по территории Беларуси, отличаются хорошей надежностью. Тем не менее, они требуют ремонта, усовершенствования системы катодной защиты от коррозии и установки систем контроля и сбора эксплуатационных параметров.

Системы распределения природного газа включают более 12 тыс. км газопроводов, из которых 3960 км-газопроводы высокого, 1658 км-среднего и 6540 км - низкого давлений. Газ подается в 62 города, в которых работает 1444 газорегуляторных пункта (ГРП). Ряд населенных пунктов в сельской местности снабжается газом через межпоселковые газопроводы. Имеются также газопроводы СУГ общей длиной около 1600 км для распределения СУГ от групповых емкостей.

Планируется наращивать длину распределительных сетей природного газа на 150 км ежегодно, причем намечено укладывать 50% стальных труб и 50% полиэтиленовых. Последние придется импортировать, либо же наладить их производство в республике. Все 1444 ГРП управляются и настраиваются вручную. 195 ГРП в г. Минске подключены к диспетчерскому пункту и связь осуществляется по выделенным телефонным линиям. Переоборудование системы диспетчеризации с использованием дистанционного управления регуляторов давления и клапанов может обойтись около 14 млн. долларов США. Установка более простой системы (САДА) – около 4 млн. долларов США.

Намечены также работы по применению современных методов и оборудования для определения состояния трубопроводов, обнаружения утечек, защиты от коррозии. 

СУГ доставляются на базы хранения и заправки баллонов железнодорожным транспортом. Стационарные емкости на базах вмещают семидневный объем потребления. Следует увеличить возможность хранения СУГ до 15-ти дневного объема потребления в (в населенных пунктах Климовичи, Калинковичи, Барановичи, Жодино, Княгинино). Стоимость этой программы составляет на ближайшие годы около 3 млн. долларов США. Стационарные емкости для СУГ в Беларуси не изготавливаются, здесь тоже приходится рассчитывать на импортные поставки.

Половина всего природного газа расходуется в Беларуси на теплоэлектроцентралях (ТЭЦ), где газ вытесняет топочный мазут (последние ТЭЦ, переводимые на природный газ - Новолукомльская и Новополоцкая). Второй основной потребитель природного газа (около 20%) это – промышленность, причем около 10% расходует нефтехимия. Природный газ используется также в качестве исходного сырья для производства азотных удобрений. В сельском хозяйстве газ используется для сушки сельхозпродукции и некоторых других целей. Здесь потребление газа непрерывно растет, однако представляется возможным резкое увеличение его потребления для отопления животноводческих помещений и птицеферм, для обогрева тепличных хозяйств и тепловой обработки пищевых продуктов.

Около 6% газа используется бытовыми потребителями – всего в 1.2 млн. квартир или в 35% всех домашних хозяйств. 61% бытовых потребителей используют природный газ только для приготовления пищи, 28% - для приготовления пищи и горячей воды, 2% - для приготовления пищи и отопления, 9% - для приготовления пищи, горячей воды и отопления.

СУГ пользуются 65% домашних хозяйств. Здесь потребителями являются преимущественно жители сельской местности, где 95% хозяйств пользуются СУГ и только 1% - природным газом.
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Рис. 1.1 Схема системы газоснабжения природным газом.


1. Газовое месторождение. 2. Газосборные сети. 3. Головные сооружения для очистки, осушки, переработки и одоризация газа. 4. Головная компрессорная станция. 5. Линейные участки магистрального газопровода. 6. Компрессорная станция. 7. Газораспределительные станции. 8. Система газоснабжения города или сельской местности. 9. Газорегуляторные пункты.
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Рис. 1.2 Схема магистральных газопроводов, проходящих по территории Республики Беларусь.


(( действующие газопроводы;  ----- проектируемые газопроводы;    -  - действующие компрессорные станции;     - проектируемые компрессорные станции;       - пункты замера расхода газа.    
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