«Строительная теплофизика» является одной из специальных профилирующих дисциплин в общей программе подготовки студентов специальности «Теплогазоснабжение, вентиляция и ох​рана воздушного бассейна».

Цели и задачи преподавания дисциплины

Целью преподавания дисциплины является развитие навыков и умения творческого ис​пользования основных закономерностей строительной теплофизики при решении конкретных за​дач в области теплоснабжения, отопления, вентиляции и кондиционирования воздуха.

Основной задачей дисциплины является: научить студентов понимать требования к харак​теристикам внутреннего климата и факторы, влияющие на них; закон взаимодействия ограждений с внутренней и наружной средами; явления, происходящие в конструкциях и материалах при пе​редаче через них теплоты, влаги и воздуха; характеристики наружного климата и законы их изме​нения; годовые режимы работы и потребления энергии в здании.

Инженер - строитель должен правильно устанавливать прогноз теплового, влажностного и воздушного режимов здания, его отдельных помещений и конструкций для принятия оптималь​ных (гигиенических, технических, экономических) решений при его проектировании.

Значение этого курса особенно велико при широком распространении в строительстве разнообразных конструкций ограждений и систем отопления и кондиционирования.

Требования к освоению дисциплины

При формировании профессиональных компетенций в области строительной теплофизики выпускник должен 
знать:

основные вопросы теории и практики строительной теплофизики наружных ограждающих кон​струкций с учетом взаимовлияния наружных ограждений, отопления и вентиляции помещений;

уметь:

проектировать новые наружные ограждающие конструкции и разрабатывать рекомендации по модернизации существующих зданий в соответствии с современными требованиями по экономии энергоресурсов.

