ВВЕДЕНИЕ

Цель преподавания дисциплины «Отопление» - всесторонняя подготовка высококвалифицированного специалиста по проектированию, кон​струированию, исследованию, рекомендации систем отопления помещений и зданий любого назначения.

Задачи изучения дисциплины:
Знать:

· основные методики теплового и гидравлического расчета систем водяного отопления, парового, воздушного отопления помещений;

· основные методы подбора и расчета оборудования и автоматиза​ции тепловых пунктов в зависимости от заданных источников теп​лоты;

· основные методы конструирования, проектирования и формирова​ния документации по проекту систем отопления здания;

· Уметь:

· анализировать и систематизировать техническую информацию и программное обеспечение (справочные каталоги отопительного оборудования и металлов, средств автоматизации; программ по подбору, расчету и конструированию оборудования и систем), нор​мативную и методическую литературу;

· определять расчетные теплопотери помещений, мощность системы отопления, сезонные и годовые расходы энергии на отопление зда​ния

· рассчитывать системы отопления и тепловые узлы присоединения к источникам энергии, определять экономические показатели проек​тируемых систем отопления.

