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ВВЕДЕНИЕ
Особую роль в процессе повышения качества высшего образования играет организация самостоятельной работы студентов. Развитие навыков самостоятельной работы – одна из современных тенденций высшего образования, которая связана со многими факторами, начиная от необходимости развития способностей личности, ее компетенций, и заканчивая скоростью увеличения объема научной информации в современном мире. 
В рамках данного процесса немаловажное значение имеет методический компонент, который предоставляет студенту необходимые инструменты, рекомендации, правила и алгоритмы действий для самостоятельного исследования вопросов, надлежащего выполнения письменных самостоятельных работ, контрольных заданий.
Одной из основных форм самостоятельной работы студентов является выполнение ими контрольных заданий, направленных на проверку уровня усвоенных знаний по дисциплине. Поэтому важным элементом учебно-методического обеспечения учебного процесса являются учебно-методические материалы для самоподготовки и самоконтроля студентов по изучаемым дисциплинам. 
В целях получения более глубоких и всесторонних знаний наряду с теоретическим материалом содержания курса, изложенным в учебной литературе, в данных учебно-методических материалах дается руководство по обучению, представленное в виде советов и рекомендаций, контрольных вопросов и заданий, правил их выполнения и т.д., а также предложен обширный перечень источников , касающихся различных аспектов объекта изучения и включающих ссылки на  нормативные правовые акты, научную и учебную литературу.
Данные учебно-методические материалы по дисциплине «Юридическая этика» предназначены для студентов специальности «Правоведение» заочной формы обучения.
В них предлагаются все требования, касающиеся:
1. порядка изучения дисциплины «Юридическая этика;
2. организации самостоятельной подготовки и выполнения контрольных заданий по дисциплине;
3. содержания и оформления контрольных заданий;
Студентам предлагается:
- варианты контрольных заданий по дисциплине «Юридическая этика»;
- информационные материалы для выполнения контрольных заданий по дисциплине «Юридическая этика»

1. Цели и задачи, порядок изучения дисциплины «Юридическая этика»
Для успешного усвоения материала по дисциплине, прежде всего, следует обратиться к учебной программе, которая сориентирует студента в учебном материале и позволит действовать осознанно при его изучении.
Учебная программа содержит необходимые для качественного усвоения дисциплины сведения о цели и задачах изучения курса «Юридическая этика», тематическом содержании курса, распределении часов лекционных и практических занятий, формах контроля знаний, информационных материалах.
После получения общего представления об учебной дисциплине необходимо ознакомиться с теоретическим материалом, представленном в учебной литературе (учебники, учебные пособия, УМК), а также с законодательством. Список рекомендуемых информационных материалов представлен как в учебной программе, так и в данных учебно-методических материалах. При использовании УМК обращайте внимание на задания и рекомендации, предложенные по каждой изучаемой теме. 
После всестороннего изучения теоретической части, а также соответствующего законодательства, следует провести самоконтроль, включающий в себя несколько этапов:
1) ответы на вопросы для самоконтроля (обычно они представлены в УМК, учебниках после соответствующих тем, разделов);
2) выполнение контрольных заданий, предложенных в данных учебно-методических материалах. Порядок выполнения заданий будет описан в пунктах 2 и 3.
Углубленное изучение дисциплины предполагает выполнение творческих заданий по согласованию с преподавателем, подготовку рефератов и докладов по согласованной с преподавателем тематике, выступление на студенческих конференциях и т.д. 
2. Организация самостоятельной подготовки и выполнения контрольных заданий
В целях организации качественной самоподготовки и самоконтроля студентов заочной формы обучения при изучении дисциплины «Юридическая этика» в рамках подготовки к практическим аудиторным занятиям необходимо выполнить один из вариантов контрольных заданий, представленных ниже. Выбор варианта контрольных заданий осуществляется по последней цифре зачетной книжки, которая означает номер варианта контрольной работы. Если зачетная книжка заканчивается на цифру «0», необходимо обратиться к десятому варианту.
Предлагаемые контрольные задания состоят из теоретического раздела.
Студенты должны полностью раскрыть теоретические вопросы, опираясь при этом на нормы законодательства, учебные и научные издания, материалы, опубликованные в периодической печати, судебную практику, статистические данные и другие материалы. Следует изложить сущность рассматриваемого вопроса, раскрыть каждое понятие, входящее в него. На предлагаемые вопросы и задания должны быть даны конкретные, логически выстроенные, обоснованные и полные ответы. В ответе могут быть отражены спорные вопросы, проблемы, различные научные позиции. Каждый теоретический вопрос необходимо проиллюстрировать примерами.
При изложении вопроса следует пользоваться несколькими различными источниками. Пересказ мнений и выводов других авторов следует давать без искажений, со ссылкой на источник. Цитаты должны быть выверены и заключены в кавычки.
В помощь студенту по каждому вопросу предлагаются методические указания, в какой последовательности и объеме необходимо его раскрыть. 
В целом, для надлежащего выполнения контрольных заданий студент должен:
1. внимательно ознакомиться с условиями заданий и изучить необходимую литературу по вопросам исследования, отечественный и зарубежный опыт, а также зафиксировать необходимую информацию;
2. обработать полученный материал, проанализировать, систематизировать, интерпретировать и грамотно, полно и аргументирован изложить состояние изучаемого вопроса;
3. на основе действующего законодательства разрешить конкретную ситуацию, предложенную в задании;
4. оформить выполненные контрольные задания (согласно п. 3) и представить ее на практические аудиторные занятия.
Выполненные контрольные задания выборочно рассматриваются в рамках практических занятий. Проверка и оценка всех представленных работ осуществляется преподавателем в течение экзаменационной сессии.
3. Требования к содержанию и оформлению письменной самостоятельной работы по выполнению контрольных заданий
Выполнение контрольных заданий должно быть оформлено в письменном виде в качестве письменной самостоятельной работы студента. Структурными элементами данной работы должны являться:
- титульный лист;
- содержание;
- основная часть;
- список использованной литературы.
Каждый структурный элемент работы должен начинаться с новой страницы.
Титульный лист является первым листом самостоятельной работы и служит источником информации, необходимой для обработки, хранения и поиска работы.
Содержание включает заголовки всех контрольных заданий с указанием их наименования и номеров страниц.
Список литературы включает все источники, использованные студентом при выполнении контрольных заданий. Оформление списка использованной литературы регламентировано «Методическими рекомендациями по написанию и оформлению дипломных, курсовых и контрольных работ» для специальности 24-01-02 «Правоведение».
Объём работы должен составлять 10-15 листов печатного текста.

   4. Варианты контрольных заданий по дисциплине «Юридическая этика»

Вариант №1:
    1.Специальные способности и психологические качества юриста.
[bookmark: _GoBack]    2. Культура юридического документа.
 
	Вариант №2:
1. Моральные нормы предварительного расследования.
2. Этика публичного выступления юриста.

Вариант №3:
1. Этические основы следственных действий.
2. Речевые формы этико-психологического воздействия.

Вариант №4:
     1.Этика судебного разбирательства.
     2. Психологический контакт как условие речевого общения.

          Вариант №5: 
1. Этика судебных прений.
2. Этика вербального общения в юридической деятельности.

Вариант №6:
1. Этико-правовая проблема психологического воздействия на личность.
2. Этические проблемы проверки и оценки доказательств.

Вариант №7:
1. Нравственные принципы ведения уголовного процесса.
2. Нравственность и нетрадиционные методы ведения следствия.

          Вариант №8:
1. Медико-правовые проблемы и нравственность.
2. Этика делового общения и служебный этикет.

Вариант №9:
1. Нравственные отношения в служебном коллективе.
2. Моральный выбор в деятельности сотрудников правоохранительных органов.

Вариант №10:
1. Нравственная культура сотрудника правоохранительных органов.
2. Этико-психологическая характеристика юридической деятельности.

   5. Информационные материалы для выполнения контрольных заданий по дисциплине «Юридическая этика»
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