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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Цель дисциплины – получение магистрантом знаний по современным технологиям возведения зданий и сооружений, принципам сравнительного анализа и оптимизации технологических решений.
При изучении дисциплины магистрант должен быть подготовлен к решению следующих задач:

– изучить порядок выполнения работ по оптимизации технологии возведения зданий и сооружений с учетом требований современного производства технологических потоков; 
– получить навыки обобщения и критического анализа опыта возведения аналогичных объектов;

– научиться ставить цель и составлять программу работ по совершенствованию технологии и оценивать эффективность разрабатываемых технологических решений;
– совершенствовать и осваивать новые  технологические процессы строительного производства, производства строительных материалов, изделий и конструкций, изготовления машин и оборудования; 

- разрабатывать и совершенствовать методы контроля качества строительства, выпускаемой продукции, машин и оборудования, организация метрологического обеспечения  технологических процессов.
Освоение данной дисциплины должно обеспечивать формирование следующих групп компетенций магистранта:

академических

магистр должен:

- АК-1. Самостоятельно изучать новые методы проектирования, исследований, организации производства, изменять научный и производственный профиль своей профессиональной деятельности.

- АК-2. Иметь способность к самостоятельной научно-исследовательской деятельности (анализ, сопоставление, систематизация, абстрагирование, моделирование, проверка достоверности данных, принятие решений и др.), готовность генерировать и использовать новые идеи.
социально-личностных
магистр должен:

- СЛК-1. Совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень, добиваться нравственного и физического совершенствования своей личности.

- СЛК-3. Формировать и аргументировать собственные суждения и профессиональную позицию.
- СЛК-5. Использовать в практической деятельности основы трудового законодательства и правовых норм.

- СЛК-6. Логично, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь, использовать навыки публичной речи, ведения дискуссии и полемики.
профессиональных
магистр должен быть способен:
- ПК-1. Разрабатывать методики, планы и программы проведения научных исследований и разработок, готовить задания для исполнителей, организовывать проведение экспериментов и испытаний, анализировать и обобщать их результаты; 

- ПК-2. Вести сбор, анализ и систематизацию информации по теме исследования, готовить научно-технические отчеты, обзоры публикаций по теме исследования; 

- ПК-3. Разрабатывать физические и математические модели явлений и объектов, относящихся к профилю деятельности;
- ПК-7. Владеть методами оценки инновационного потенциала, риска коммерциализации проекта, технико-экономического анализа проектируемых объектов и продукции; 

- ПК-8. Обладать знаниями методов проектирования инженерных сооружений, их конструктивных элементов, включая методики инженерных расчетов систем, объектов и сооружений;
- ПК-10. Осуществлять организацию, совершенствование и освоение новых технологических процессов производственного процесса на предприятии или участке, контроль за соблюдением технологической дисциплины, обслуживанием технологического оборудования и машин;
- ПК-14. Адаптировать современные версии систем управления качеством к конкретным условиям производства на основе международных стандартов;

В результате изучения дисциплины магистрант должен

знать:

- основы проектирования и расчета строительных конструкций;

- современные требования к проектированию и расчету строительных конструкций;

- основы современных технологий производства сборных бетонных и железобетонных конструкций, область их рационального применения, направления совершенствования;

- назначение сборных строительных конструкций в системе зданий и сооружений, принципы формирования требований к ним и бетону в зависимости от их предназначения и условий эксплуатации;

- методы и приемы организации строительства;

- характер взаимоотношений между строительными организациями и предприятиями, обеспечивающими строительную отрасль необходимыми материально - техническими ресурсами;

уметь: 

- формулировать физико-математическую постановку задачи исследования методов проектирования; 

- выбирать и реализовывать методы ведения научных исследований в области современных технологий и строительства объектов;

- анализировать и обобщать результаты исследований; доводить их до практической реализации;

- владеть современной вычислительной техникой, компьютерными технологиями и способами их использования в профессиональной строительной деятельности.
2 СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
2.1 Лекционный курс

Тема 1. Конструктивные и технологические решения по возведению зданий из мелкоштучного стенового материала.
Обзор конструктивных решений жилых зданий с анализом их экономической эффективности. Технологические принципы возведения зданий из мелкоштучного стенового материала. Пути совершенствования методов возведения.
Тема 2. Технологические подходы и принципы реконструкции и тепловой реновации жилых зданий. 
Основные подходы и принципы, применяемые при перепланировке помещений жилых зданий, надстройке этажей, при утеплении стен. Современные материалы и технологии, разработанные для ведения работ по восстановлению жилого фонда.   
Тема 3. Конструктивные и технологические решения по возведению каркасных зданий.
Каркасные системы зданий. Технологические принципы возведения сборных, сборно-монолитных и монолитных каркасных зданий. 
Тема 4. Технологии бетонирования монолитных конструкций.
Разработка технологии бетонирования монолитных конструкций. Оптимизация сопутствующих технологических операций, оценка их влияния на качественные показатели изготовленных конструкций. Особенности проектирования литьевых технологий бетонирования, обзор современных суперпластификаторов, анализ механизма их действия.
Тема 5. Твердение бетона, обеспечение заданных сроков набора прочности. 
Пути регулирования кинетики набора прочности монолитным бетоном. Обзор добавок-ускорителей, замедлителей твердения с анализом механизма их действия.

Тема 6. Современные методы зимнего бетонирования монолитных конструкций. 
Разработка технологии бетонирования в зимних условиях. Анализ факторов, обеспечивающих набор требуемой прочности. Подходы к определению оптимальной технологии зимнего бетонирования. Обзор добавок, рекомендуемых для применения в зимних условиях с изучением механизма их действия.  

Тема 7. Современные технологии возведения инженерных сооружений 
Обзор перспективных методов возведения инженерных сооружений. Обеспечение технологических принципов использования укрупнительной сборки, подъема поворотом. Анализ отечественного и зарубежного опыта возведения инженерных сооружений.
2.2 Практические занятия
1. Разработка технологии возведения зданий из эффективных мелкоштучных элементов.

2. Разработка технологии реконструкции жилых зданий.

3. Разработка технологии возведения здания с каркасом из сборного железобетона.

4. Разработка технологии возведения здания с монолитным каркасом.

5. Разработка технологии возведения инженерного сооружения.
3. ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
3.1 Основная литература

 1. Исаханов Г.В. Основы научных исследований в строительстве: Уч. пособие – Киев, Вища школа, 1985 г.

2. Вильман Ю.А. Основы роботизации в строительстве: Уч. пособие – М., Высшая школа, 1989 г.

3. Беляков В.И., Снежко А.П. Реконструкция промышленных предприятий: Уч. пособие – Киев, Вища школа, 1988 г.

4. Атаев С.С. Индустриальная технология строительства из монолитного бетона. – М., Высшая школа, 1989 г.

5. Гребенник Р.А., Мачабели Ш.П., Привин В.И. Прогрессивные методы монтажа промышленных зданий с унифицированным каркасом. – М.: Стройиздат, 1985 г.

6. Камейко В.А., Ломова Л.М., Сугробов Н.П. Каменные конструкции и их возведение: Справочник строителя. – М.: Стройиздат, 1989 г.

7. Технология строительного производства в зимних условиях: Уч. пособие / Под редакцией Евдокимова В.А. – Л.: Стройиздат, 1984 г. – 264 с.

8. Технология строительного производства: Учебник для вузов / Под редакцией Луцкого С.Я. и Атаева С.С. – 4 изд. – М.: Высшая школа, 1991 г. – 384 с.

3.2 Дополнительная литература
1. Периодические издания по современным технологиям, методам проектирования и строительства объектов.
3.3 Нормативная литература

1. ТКП 45-1.02-104-2008. Проектная документация на ремонт, модернизацию и реконструкцию жилых и общественных зданий и сооружений. Мн.: Министерство строительства и архитектуры, 2008 г. 
2. ТКП 45-1.03-161-2009. Организация строительного производства. Мн.: Министерство строительства и архитектуры, 2009 г. 

3. ТКП 45-2.04-196-2010 - Тепловая защита зданий. Теплоэнергетические характеристики Мн.: Министерство строительства и архитектуры, 2010 г. 

3.4 Электронные ресурсы
1. Подборки информационных материалов интернет-ресурсов по современным технологиям, методам проектирования и строительства объектов.
