Т.10. ГЛАВА ГОСУДАРСТВА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

(2 ЧАСА)

1. Место главы государства в системе высших органов государственной власти. Компетенция главы государства. 

2. Монарх: особенности правового статуса. Способы престолонаследия. Роль монарха в различных видах монархии. Почетные и реальные права монарха. Институт регентства.

3. Понятие президента как главы государства и его правовое положение. 
4. Порядок избрания президента в зарубежных странах. Досрочное освобождение президента от должности. Ответственность президента.
Введение
Создатели концепции разделения властей полагали, что ограниченный монарх, будучи главой государства, одновременно будет осуществлять исполнительную власть через подчиненных ему министров. В соответствии с этими представлениями создавались многие ранние конституции в монархических государствах, а отчасти и в тех, где наследственного монарха заменял выборный президент и ему были подчинены министры.

В современных условиях по конституциям различных стран исполнительная власть принадлежит либо главе государства и правительству (совету, кабинету министров), как в Египте, либо только главе государства, президенту, как в США, либо только правительству, как в Италии. 
На деле во многих странах глава государства (монарх или президент) лишь формально обладает исполнительной властью. Так, в парламентарных республиках и парламентарных монархиях ее осуществляет правительство (совет, кабинет министров), по «совету» которого, а на деле по указанию, президент издает правовые акты. 
В смешанных республиках правительство, напротив, подотчетно президенту, в руках которого на деле сосредоточено общее руководство исполнительной деятельностью, хотя по конституции исполнительная власть может принадлежать лишь правительству и возглавляется премьер-министром.

Органы исполнительной власти обладают самостоятельными нормотворческими полномочиями, выходят за границы исполнительно-распорядительной деятельности по применению законов. На основе делегированных парламентом полномочий, обладая самостоятельной регламентарной властью, президент, правительство, министры издают множество нормативных актов, регулирующих важнейшие сферы жизни. Нередко такие акты имеют не меньшее, а большее, чем закон, значение.

Однако во многих европейских странах, в Японии монарх лишен конституцией полномочий исполнительной власти или утратил их на практике, оставаясь главой государства, как правило, в виде безвластного символа единства нации. Что же касается президентов, то в последние десятилетия стала прослеживаться тенденция отделения главы государства от исполнительной власти в парламентарных и особенно в смешанных республиках. В последних стали выдвигаться идеи особой президентской власти, арбитражных функций президента по отношению к другим институтам государственной власти. Президент – арбитр над всеми публичными властями. Эта идея и норма французской конституции 1958 г. оказала влияние на многие другие основные законы, особенно постсоциалистических стран (Казахстана 1995 г., Украины 1996 г., Беларуси 1996 г.).

1. Место главы государства в системе высших органов государственной власти. Компетенция главы государства. 
Понятие главы государства. 
Глава государства – это конституционный орган и одновременно высшее должностное лицо государства, представляющее государство вовне и внутри страны. 

Как правило, в конституциях зарубежных стран глава государства характеризуется как символ государственности народа, единства и преемственности государственной власти, гарант безопасности и суверенитета страны, прав и свобод личности.

( Найти примеры конституционного закрепления роли главы государства в системе власти.
Глава государства – важнейший конституционно-правовой институт, который находит свое закрепление во всех зарубежных конституциях, нередко в первых главах основного текста.

В разных странах глава государства в соответствии с их конституциями рассматривается либо как неотъемлемая составная часть парламента, т.е. законодательной власти, поскольку без его подписи закон недействителен (монарх в Великобритании, президент в Индии), либо как глава исполнительной власти и одновременно глава государства (президент в США), либо как лицо, являющееся только главой государства и не входящее в какую-либо ветвь власти (президент в Германии, Италии). Он может быть символом государственности, как монарх в Японии, властным арбитром по отношению к другим институтам государства, как президент Франции, единоличным властителем (монарх Омана, Саудовской Аравии).

Юридические формы главы государства.

Глава государства бывает единоличным и коллегиальным. 
В первом случае это монарх или президент. 
Во втором – постоянно действующий орган, состоящий из нескольких лиц (может избираться парламентом, состоять из наследственных монархов, формироваться иным образом). 
Примеры:

В прошлом в странах тоталитарного социализма – в СССР, Болгарии, Венгрии, Польше и др. это были президиумы высших представительных органов, постоянные комитеты, государственные советы. 
В настоящее время подобным органом является Государственный совет на Кубе, где нет президента (по конституции глава государства – председатель Государственного совета). 
В Китае по конституции главой государства является избираемый парламентом председатель республики, но многие функции главы государства он выполняет совместно с Постоянным комитетом парламента, а некоторые такие функции осуществляет сам Постоянный комитет. 
В Иране эти полномочия разделены между Руководителем государства, избираемым особым образом из высших духовных лиц – мусульман, и президентом республики. 
В Швейцарии функции главы государства осуществляет правительство – Федеральный совет, состоящий из 7 членов, каждый из которых возглавляет один из департаментов (министерств). Члены Федерального совета избираются на совместном заседании обеих палат парламента. Все члены Федерального совета поочередно занимают посты президента и вице-президента (президент избирается парламентом сроком на один год). Президент существенных полномочий не имеет. 
В ОАЭ существует «коллективный монарх» в виде Высшего совета эмиров, которые выбирают президента (по традиции им становится эмир столичного эмирата Абу-Даби).

При коллегиальной форме основные полномочия главы государства осуществляются коллегией, а менее значительные, церемониальные (например, прием верительных грамот иностранных дипломатических представителей) – председателем коллегии или его заместителем.
( Смотреть презентацию на тему о формах правления.

Во многих странах британского Содружества (Австралия, Канада и др.) полномочия главы государства принадлежат британскому монарху, но осуществляет их генерал-губернатор – его представитель. Он утверждается монархом по рекомендации местного правительства, а в Папуа – Новой Гвинее избирается парламентом. 
После военных переворотов функции главы государства обычно принадлежат хунте (военному, революционному совету) и избираемому или назначаемому ею президенту. Так было во многих странах Латинской Америки, Африки, Азии. Иногда руководитель хунты сам провозглашает себя президентом. 
Компетенция главы государства.
Глава государства, независимо от его разновидности, имеет некоторые общие для всех стран полномочия. 
· В отношении парламента это созыв его сессий, санкционирование и опубликование законов, право роспуска, иногда – право вето. 
· Глава государства формирует правительство (порой лишь формально его утверждает), обладает правом увольнять министров и правительство в отставку. 
· Полномочия в области назначения на должности (например, назначение судей, дипломатических представителей).

· Решение вопросов гражданства и убежища.

· Заключение и ратификация определенного рода международных соглашений.

· В сфере обороны и безопасности: верховный главнокомандующий, принятие неотложных мер по обеспечению внешней и внутренней безопасности с последующим парламентским утверждением таких решений.

· Церемониальные полномочия (например, открытие сессий, награждение, официальные приемы).
· Помилование осужденных и др.
Осуществление этих полномочий на практике зависит от формы правления, от реального положения главы государства. Кроме того, при любой форме правления одни полномочия глава государства может реализовывать самостоятельно, по собственному усмотрению (в дискреционном порядке), а для осуществления других требуется согласие или утверждение парламента (например, для назначения послов в США) или даже правительства (в условиях парламентарной республики). 
Контрассигнация

В парламентарных республике и монархии, а иногда и в смешанных республиках, для того чтобы некоторые акты президента или монарха действовали, премьер-министр должен скрепить их своей подписью (так называемая контрассигнация). Реже может быть наряду с подписью премьера также подпись министра, ответственного за выполнение данного акта президента или монарха.
2. Монарх: особенности правового статуса. Способы престолонаследия. Роль монарха в различных видах монархии. Почетные и реальные права монарха. Институт регентства.
Монарх – это единоличный глава государства, осуществляющий власть по собственному праву, получающий свои полномочия по наследству и осуществляющий их бессрочно (пожизненно).

Как правило, монарх (король, султан и др.) является главой государства и одновременно главой исполнительной власти. На деле, однако, вся полнота власти ему принадлежит только в абсолютной монархии. Реально полномочиями главы государства и главы исполнительной власти он пользуется в дуалистической монархии, в парламентарной же монархии акты главы государства и главы исполнительной власти он совершает обычно по указанию правительства.

Способы престолонаследия.

Престолонаследие – порядок преемства верховной власти в монархиях.

Различают 3 вида преемства:

· по избранию; 

· по назначению предшественника; 

· по законному наследованию. 

Система избирательной монархии действовала в старой Германской империи, Польше, Венгрии. 
Назначение себе преемника практиковалось римскими и византийскими императорами. Согласно закону Петра I о престолонаследии от 1722 года российский император сам назначал себе наследника, будучи формально ничем не ограничен в своём выборе (этот порядок был отменён в 1797 г. Павлом I). В Непале, Бутане и некоторых других странах, когда трон хотя и наследуется определенной династией (в некоторых странах это записано в конституции), но король сам еще при жизни определяет будущего наследника – не обязательно старшего сына.
Ныне монарха избирают (из князей штатов) в Малайзии и в Камбодже. Выборной монархией во главе с Папой Римским является также Ватикан.
В Малайзии король не наследственный, а выборный. Его выбирают на 5 лет. Он избирается не гражданами и не парламентом, а Советом правителей штатов, в состав которого входят не все главы штатов, а лишь султаны 9 из 13 штатов. Главы четырех штатов не являются наследственными султанами и потому участия в выборах главы государства не принимают. Обычно на пост монарха избираются султаны штатов по очереди, для чего в Совете правителей ведется особый список. Таким образом, Малайзия представляет собой своеобразную форму правления – выборную (или ротационную) монархию.

Наследственная монархия – наиболее распространённая форма. Существует несколько систем наследования:

1) салическая, когда престол наследуют только мужчины (прежде всего старший сын), а женщины исключаются из числа наследников престола. В прошлом такие правила действовали во Франции, Бельгии, Швеции, Италии, Дании, Пруссии. На протяжении XX века этот принцип был отменён во всех европейских странах, где сохраняется монархия, и ныне действует лишь в Японии. Долгое время там обсуждался вопрос о его отмене или об упразднении монархии вообще, поскольку у ныне царствующего императора Акихито оба сына не имели сыновей (и вообще в императорской семье 40 лет не рождались мальчики), однако 6 сентября 2006 г. у младшего из принцев родился долгожданный сын.

2) кастильская, когда женщины (дочери) наследуют престол, если у покойного монарха нет сыновей. Если же есть младший сын и старшая сестра, то сын имеет преимущество: младший брат исключает старшую сестру (Великобритания, Испания, Монако);

3) австрийская или габсбургская (она существовала в прошлом в Австрии, России, Греции, Баварии), когда женщины могли наследовать трон при условии, что во всех поколениях данной династии нет мужчин;

4) шведская – работает по принципу первородства: наследником является старший ребёнок монарха независимо от пола (то есть вообще отменено предпочтение мужского пола перед женским). Это самый новый тип престолонаследия, впервые введён в Швеции в 1980 году и с тех пор принят также в Норвегии, Бельгии, Нидерландах и Дании;
5) мусульманская или клановая, когда трон наследует не определенное лицо, а правящая семья (часть династии), которая сама уже решает, кто именно из ближайших родственников покойного короля (не обязательно сын) займет освободившийся трон (Катар, Кувейт, Саудовская Аравия). Эта же семья при участии высших священнослужителей и мусульманских ученых (улемов) смещает короля и ставит на его место другого члена семьи (так было, например, в Саудовской Аравии вследствие обвинения короля в недостаточном благочестии);

6) племенная, когда король рассматривается как главный вождь племени, а его наследника определяет племенной совет из числа многочисленных сыновей покойного. В Свазиленде это делает племенной совет ликоко во главе с королевой-матерью, в чем сказываются пережитки матриархата. 

После наследования престола предусмотрен особый обряд коронации. Этот торжественный акт происходит в главном соборе страны, в присутствии высшего духовенства, высших должностных лиц, парламентариев, приближенных монарха, дворянства (если в государстве не отменены дворянские титулы). В странах Африки подобный обряд совершается в присутствии вождей племен. При коронации первосвященник государства благословляет монарха на царствование, надевая ему корону и вручая другие знаки монаршего достоинства – державу, скипетр и др. В странах Азии и Африки этот обряд имеет свои традиции. Коронация означает окончательное воцарение монарха.
Если монархом (королевой) становится женщина, ее муж не становится королем, он лишь ее супруг и имеет особый высший дворянский титул.

Регентство.
Если престол наследует малолетний монарх, то до его совершеннолетия один из ближайших родственников монарха или другое близкое к нему лицо с согласия семьи и по совету высших должностных лиц, иногда с утверждения парламента или по назначению правительства, становится регентом. В некоторых случаях создается регентский совет из нескольких человек. Регент и совет действуют от имени монарха. Институт регентства применяется также в тех случаях, когда монарх серьезно и длительно болен, либо вообще отсутствует наследник вакантного престола. В Швеции в случае болезни, поездки за границу или иного препятствия для короля его замещает в качестве регента член королевской династии в порядке престолонаследия.
Правовое положение монарха.
Монарх – это символ нации, представляющий страну в международных отношениях, сохраняющий исторические традиции и ценности общества и государства. Поэтому важна его безупречная репутация, высокие моральные качества, осознание ответственности перед народом за исполнение на него тех функций, которые на него возложены.

Монарх – лицо неприкосновенное. Он не может быть привлечен к административной, уголовной ответственности, против него не может быть обращен гражданский иск. За действия монарха по управлению государственными делами политическую ответственность несут его министры. На практике, однако, во время английской и французской буржуазных революций в XVII и XVIII вв. казнили королей, в Центральноафриканской Республике судили свергнутого в результате переворота 1979 г. императора Бокассу. Расправы со свергнутыми своими родственниками монархами (обычно пожизненное заточение их в темницу) были нередки в некоторых мусульманских странах.
Если монарх действительно совершил преступление и опорочил свою высокую должность, то проблема может решаться в особом порядке: монарху приходиться слагать свои полномочия, отречься от престола (абдикация), тем самым он становится обычным человеком, которого можно привлечь к ответственности.
Почетные права монарха.

Монарх имеет право на особый титул – король, султан и т.д. Иногда его официальный титул очень длинный, так как включает разные владения монарха. Он имеет право на особое обращение «Ваше Величество», которое не может использоваться при обращении к другим лицам в данном государстве, кроме супруги монарха. 
Монарх обладает определенными государственными регалиями, символами монаршей власти – корона, скипетр, держава, мантия. В Японии символом императорского двора является 16-лепестковая золотая хризантема.

Монарх имеет свой двор – лиц, занятых обслуживанием его самого и семьи, но оплачиваемых из государственного бюджета. Для этого парламент ежегодно выделяет денежные средства – цивильный лист. 
Реальные права монарха.
В первую очередь следует отметить, что в процессе перехода от абсолютной к конституционной монархии многие права монарха, которые раньше были реальными (с помощью них монарх управлял государством и влиял на другие органы власти), стали лишь формально за ним закрепленными, а на деле не используемыми либо используемыми по предложению правительства, парламента. 

Часто монарх наделяется правом вето по отношению к законам (в отличие от президента он может обладать правом абсолютного вето, которое парламент не может преодолеть), но во многих странах он его не использует (например, в Великобритании сложился конституционный обычай о неприменении вето монархом). В мусульманских странах монарх вето не использует, так как в этом нет необходимости: парламент зависит от монарха. Некоторые новые конституции, например испанская, японская, не наделяют монарха правом вето.

В соответствии с конституцией монарх назначает правительство, но на деле в парламентарных монархиях он только подписывает соответствующий документ, состав же правительства обусловливается соотношением различных сил в парламенте и определяется партией, обладающей парламентским большинством, либо партийной коалицией (в странах с многопартийной системой). Кандидатуры министров подбираются лидером партии. 
В дуалистических монархиях монарх сам подбирает и назначает министров, возглавляя на деле правительство (правда, всегда имеется пост премьер-министра). 

В абсолютных монархиях он имеет неограниченную власть, хотя тоже обычно есть должность премьер-министра и ее занимает, как правило, один из ближайших родственников монарха.
При любых видах монархии монарх осуществляет свои политические прерогативы: прием дипломатических представителей, прием верительных грамот, награждение, помилование и др.
По традиции или в соответствии с конституцией на монарха возлагаются некоторые обязанности. Он рассматривается как арбитр в обществе и должен быть лицом беспартийным. Некоторые конституции требуют от монарха определенной религиозной принадлежности (быть приверженцем англиканской протестантской церкви в Великобритании, евангелической веры в Швеции, ислама – во всех мусульманских странах, буддизма – в Таиланде). Зачастую в соответствии с конституцией монарху не разрешается покидать страну без разрешения парламента или правительства. В некоторых странах монарх – глава государственной церкви.

Роль монарха в разных странах неодинакова и зависит в первую очередь от существующей в государстве формы правления, а также от особенностей исторического развития, традиций государства, расстановки политических сил в результате выборов и других факторов. 
В дуалистической и абсолютной монархии монарх имеет реальную власть, занимает центральное положение в системе государственных органов: 

· Назначает и смещает правительство; 

· Контролирует формирование и деятельность парламента. Иногда члены парламента назначаются монархом. Монарх обладает правом досрочного роспуска парламента или одной из его палат, правом вето; 

· Является верховным руководителем вооруженных сил;

· Назначает на все высшие военные и гражданские должности, включая судей.

В дуалистической монархии полномочия монарха могут быть ограничены конституцией, а законодательная власть разделена с парламентом.

В парламентарной монархии монарх царствует, но не правит. Его влияние на политическую жизнь невелико, а иногда даже ничтожно; он подписывает (и не может отказаться от этого) все акты, которые ему передают парламент и правительство. 
В то же время у монарха есть резервные, «спящие» полномочия, королевская прерогатива, которая может быть использована в определенных ситуациях (чаще в кризисных). 
Например, назначение премьер-министра монархом Великобритании на свой выбор в случае, если ни одна из партий не получила победы на выборах в парламент.

В 1981 г., используя свои полномочия, испанский король активно выступил в защиту демократии, против попытки группы офицеров восстановить реакционные франкистские порядки. 

Возможны и противоположные акции: по тексту конституций в парламентарных, а на деле в дуалистических монархиях (в Марокко, Непале и некоторых других странах) монархи нередко выступают с крайне антидемократических позиций.

3. Понятие президента как главы государства и его правовое положение.
Президент – это высшее должностное лицо государства, избираемое на определенный срок в соответствии с требованиями и в порядке, установленном конституцией и законами.
Существуют две основные формы президентуры: единоличная (президент) и коллегиальная.

Например, в Швейцарии единоличного главы государства нет, а создается Союзный совет – верховная руководящая и исполнительная власть Союза. Союзный Совет состоит из семи членов. Члены Союзного Совета избираются Союзным Собранием (парламентом) сроком на четыре года. В Союзном Совете председательствует Союзный президент, который избирается вместе с вице-президентом Союзным Собранием из числа членов Союзного Совета сроком на один год.
Президиум Боснии и Герцеговины состоит из трех членов: одного боснийца и одного хорвата, каждый из которых избирается непосредственно от территории Федерации Боснии и Герцеговины, и одного серба, избираемого непосредственно от территории Республики Сербской.
В Иране основные полномочия президентуры разделены между Руководителем государства и президентом, это «двуглавая президентура». 
В Китае есть глава государства (Председатель республики), но основные полномочия главы государства выполняет Постоянный комитет парламента.

Президент может занимать различное положение в системе государственной власти: быть только главой государства (Германия), одновременно главой государства и исполнительной власти (Бразилия, США), главой государства и фактическим руководителем правительства при наличии особой должности административного премьер-министра (Египет, Франция). 
Президент избирается на определенный срок, который обычно составляет от 3 до 7 лет. Бывали, однако, и «пожизненные президенты», а также президенты, занимавшие свои посты иными путями, чем выборы (об этом будет сказано ниже).
Согласно многим конституциям, президент пользуется неприкосновенностью, его нельзя привлечь к административной ответственности, уголовное наказание возможно только после отрешения президента от должности (обычно путем импичмента). Во многих странах к президенту может быть предъявлен гражданский иск. Гражданские иски к государству также могут быть обращены к президенту как представителю государства.

Президент имеет определенные привилегии: свою резиденцию, особый транспорт, включая самолеты, охрану. Денежное содержание президенту устанавливается законом парламента и обычно является наиболее высоким среди должностных лиц.

Полномочия президента часто сформулированы однотипно в президентской, полупрезидентской, парламентарной республике, но на самом деле существует огромная разница в их реализации, что связано с особенностями формы правления и государственного режима в стране.

Президент обладает следующими полномочиями:

1. Полномочия по представительству государства вовне и внутри страны. 
- Назначает дипломатических представителей, при нем аккредитуются зарубежные послы. 

- Назначает своих представителей в субъекты федерации некоторых федеративных государств (например, губернаторов штатов в Индии). 
- Как должностное лицо, обязанное сохранять единство государства, он выступает с инициативой согласительных процедур в спорах между федерацией и ее субъектами, между субъектами федерации, между палатами парламента и т.д. 
- Президент обеспечивает согласование функций и взаимодействие органов государственной власти.

2. Полномочия в отношении парламента и осуществления им законодательной власти. 
- Президент назначает дату выборов в парламент (в случае истечения срока его деятельности или досрочного роспуска).

- Созывает парламент на сессии (издает соответствующий акт, даже если в конституции указаны даты созыва сессий).

- Может досрочно распустить парламент с назначением новых выборов. В президентских республиках такое право не предусмотрено. Обычно это полномочие президента характерно для парламентарных и смешанных республик. Реализуется оно при определенных условиях.
Во-первых, такое возможно, когда политическая обстановка или отношения между исполнительной и законодательной властью достигли кризисного состояния.

Так, в Польше Президент может распустить Сейм, если нижняя палата в течение четырех месяцев не утверждает предоставленный ей правительством проект бюджета на очередной финансовый год.

Во-вторых, президент может распустить парламент в случае выражения вотума недоверия правительству, либо отказа в доверии и в других подобных случаях.
В-третьих, роспуск парламента возможен при неоднократном отклонении парламентом предложенной президентом кандидатуры на пост главы правительства.

Следует также отметить, что при двухпалатной структуре парламента право роспуска может распространяться либо на весь парламент, либо только на нижнюю палату.

- Подписывает (санкционирует, промульгирует) законы и обладает правом вето (отказа в подписи), публикует их. Президент всегда имеет право только относительного (отлагательного) вето, которое может быть преодолено повторным принятием закона парламентом (в большинстве стран для этого необходимо квалифицированное большинство голосов, но иногда достаточно абсолютного большинства голосов однопалатного парламента или каждой из его палат). Обычно, вето президента налагается на весть текст законопроекта. Если же по законодательству президенту предоставлено право опротестовывать отдельные статьи, при этом одобряя законопроект в целом, то такое вето называется выборочным (такое вето предусмотрено во Франции, Португалии, Мексике, Аргентине). В качестве исключения можно привести пример ФРГ, где Федеральный президент правом вето вообще не обладает и обязан подписывать все законы, принятые парламентом.
- Имеет право обращаться в органы конституционного контроля на предмет соответствия законопроектов конституции (Франция, Польша, Румыния).

- Как правило, обладает правом законодательной инициативы (не во всех странах, например, в США такого права у президента нет).

- Во многих странах может обращаться к парламенту с посланиями, которые заслушиваются на совместных заседаниях палат и обычно не подлежат обсуждению. В них говорится о целях деятельности государственных органов на предстоящий год, о необходимом законодательстве (ежегодные послания), о срочных мерах, которые необходимо принять по важнейшим вопросам государственной жизни.
- Право назначать в ряде стран членов верхних, а иногда и нижних палат парламента.

- В некоторых странах президент включен в состав парламента как его органическая часть (Ирландия, Индия). 

Так, в ст. 15 Конституции Ирландии говорится: «Парламент должен включать Президента и две палаты: Палату представителей и Сенат».
3. Полномочия в сфере нормотворческой деятельности. 
- Президент издает нормативные акты (указы, декреты, декреты-законы, распоряжения).

- Отменяет акты органов исполнительной власти. 
- Акты президента, имеющие силу закона, обычно издаются до принятия закона по данному вопросу, и с принятием соответствующего закона они утрачивают силу. Такие акты издаются также в качестве временных мер, на основе делегирования соответствующих полномочий парламентом, в этом случае они подлежат контролю последнего. Они могут издаваться и на основе регламентарной власти (реализуется в сфере отношений, закрепленной конституцией за исполнительной властью, как например во Франции). В парламентарной республике акты президента нуждаются в контрассигнации. По общему правилу, акты президента носят подзаконный характер, но на практике могут играть доминирующую роль (это зависит от влияния президента, от его личных качеств), а в некоторых государствах они ставятся на уровень закона или даже выше его.

4. Полномочия в отношении исполнительной власти.
- Президент в ряде стран может быть не только главой государства, но и главой исполнительной власти (США).

- Президент назначает правительство самостоятельно или по предложению лидера партии большинства (коалиции партий) в парламенте. В некоторых странах он назначает премьер-министра (Украина) или министров (США) с согласия парламента.
- Принимает отставку правительства.

- В некоторых странах созывает заседания правительства и председательствует на них.
Во Франции Президент назначает Премьер-министра, прекращает исполнение функций Премьер-министра, если последний подал заявление об отставке Правительства. По представлению Премьер-министра Президент назначает других членов Правительства и прекращает исполнение их функций. Президент также председательствует в Совете министров. 

5. Полномочия в отношении судебной власти.

- Назначает самостоятельно или предлагает парламенту для утверждения кандидатуры судей верховного или других судов, генерального прокурора. Президентские назначения судей высшей инстанции, как правило, требуют одобрения со стороны парламента (верхней палаты).
- В некоторых странах (Франция, Италия, Португалия, Румыния, Алжир) президент возглавляет высший совет магистратуры – особый орган государственной власти, главными задачами которого являются подбор кандидатур на должности судей и прокуроров, а также осуществление функции дисциплинарного совета судей
.
6. Полномочия по формированию других высших органов государства, назначению государственных служащих. 
- Президент назначает правительство самостоятельно или по предложению лидера партии большинства (коалиции партий) в парламенте. В некоторых странах он назначает премьер-министра (Украина) или министров (США) с согласия парламента. 
- Президент назначает многих высших, а иногда и не только высших, должностных лиц, государственных служащих определенных рангов.

7. Полномочия по урегулированию чрезвычайных ситуаций. 
- Президент вправе объявлять чрезвычайное, военное, осадное положение в соответствии с принятым об этом законом (на определенный срок и под контролем парламента).

- Вправе вводить президентское правление в субъектах федерации, осуществлять федеральную интервенцию (вмешательство).

8. Полномочия в области обороны и безопасности. 
- По конституции президент является главнокомандующим со всеми вытекающими отсюда последствиями. Он назначает высший командный состав армии, присваивает высшие воинские звания, отвечает за безопасность государства; при нем обычно создается совещательный орган – совет безопасности.
- За президентом может быть закреплено право объявления войны и заключения мира, хотя для этого требуется санкция парламента.
9. Полномочия в сфере правового статуса личности. 
- Президент вправе принимать лиц в гражданство данного государства, разрешать выход из гражданства.

- Вправе смягчать наказания, предоставлять помилование.

- Награждает орденами, медалями, присваивает почетные звания и т.д.
- Президент является гарантом конституции, прав и свобод граждан.
Обязанности президента. 

Конституции предусматривают обязанности президента и содержат определенные запреты. Президенту запрещается любое совмещение должностей и мандатов, иные виды работ, участие в руководстве акционерных компаний, приобретение государственного имущества, иногда не разрешается получать вознаграждение также за научную, художественную или литературную деятельность, если он занимается ею. В некоторых странах президенты на период избрания прекращают членство в политической партии, другие продолжают партийную деятельность. Нередко президент может покидать страну лишь с разрешения парламента.
В ряде стран предусмотрена должность вице-президента. Вице-президент не имеет значительных полномочий ни в одной стране. Он замещает президента в случае его отсутствия, становится «временным президентом» при тяжелой болезни, смерти, отставке президента, но в течение сравнительно короткого срока должны быть проведены президентские выборы.

Вице-президент обычно избирается в паре с президентом как кандидаты одной партии и по той же системе, что и президент. 

В отдельных странах вице-президент назначается президентом (Египет), причем бывает иногда несколько вице-президентов. В Сомали одно время было три вице-президента. 
В тех странах, где должности вице-президента нет, президента обычно замещает председатель одной из палат парламента (чаще – сената) или глава правительства. Например, во Франции в случае отсутствия президента его замещает председатель сената, в Украине – премьер-министр, в Венгрии – председатель однопалатного парламента. 
4. Порядок избрания президента. Досрочное освобождение президента от должности. Ответственность президента.
Для избрания на должность президента обычно выдвигаются следующие условия: 
- гражданство данного государства (в Польше на выборах 1980 г. на пост президента баллотировалось лицо, имевшее кроме польского еще два гражданства: канадское и перуанское);

- наличие полных гражданских и политических прав; 
- достижение определенного возраста – возрастной ценз (обычно 35 лет, но в Никарагуа – 25, в Венесуэле – 30, в Китае – 45, в Италии – 50). Иногда устанавливается и предельный возраст (например, в Намибии – не старше 65 лет);

- многие конституции устанавливают для кандидата определенный срок проживания в данной стране – ценз оседлости (в Болгарии – 5 лет, на Украине – 10, в США – 14, в Грузии – 15). В ряде случаев требуется, чтобы кандидат был не натурализованным гражданином, а уроженцем данной страны или родившимся от ее граждан. 
В Нигерии кандидат на должность президента должен иметь среднее образование, в Турции, Азербайджане – высшее, на Филиппинах он должен уметь читать и писать. Есть и другие условия. 
Кандидат в президенты может быть выдвинут группой избирателей, политическими партиями, избирательными объединениями, депутатскими блоками и др. 
Регистрация кандидата во многих странах обусловлена внесением повышенного избирательного залога (например, 10-кратного по сравнению с кандидатом в нижнюю палату парламента Франции).

Существуют различные способы избрания президента:
1. Голосование в парламенте (Чехия, Словакия, Венгрия, Турция, Албания и др.). Для первого тура выборов обычно требуется квалифицированное или абсолютное большинство голосов, но при множественности кандидатов такой результат достигается редко, голоса распределяются между разными кандидатами. В последующих турах требования снижаются, однако из-за партийной раздробленности обычно проводится много туров. 
В Турции накануне принятия конституции 1982 г., снизившей требования, было проведено более 100 туров, в Италии в 1992 г. – 16. Теперь для выборов президента в Турции в первом туре требуется 2/3 голосов, во втором и третьем достаточно абсолютного большинства, на четвертый тур выносятся две кандидатуры, набравшие относительное большинство. Президентом становится получивший относительное большинство голосов. В Словакии для избрания президента, как и для смещения его парламентом, необходимы 2/3 голосов. 
Президент, избранный парламентом, обычно, хотя и не всегда, “слабый” президент: он получает свои полномочия не непосредственно от избирателей, а от представительного органа и не может противопоставлять себя ему.

2. Голосование выборщиков. Избиратели голосуют за выборщиков, а последние, не собираясь вместе, избирают президента из числа кандидатов, выдвинутых партиями (Аргентина, США, до 90-х годов Финляндия). При этом способе результаты выборов (имя будущего президента) становятся известны до голосования выборщиков, как только подсчитана их партийная принадлежность: президентом будет тот, кто имеет за собой большинство выборщиков.

3. Избрание президента специальной избирательной коллегией (Федеральное собрание в Германии, состоящее из членов нижней палаты и такого же числа представителей земель; коллегия, состоящая из членов обеих палат парламента и делегатов областных советов в Италии; коллегия из избранных членов обеих палат парламента в Индии и законодательных собраний штатов).

4. Избрание непосредственно избирателями (Мексика, Украина, Франция, Россия и др.).

Переизбрание президента на следующий срок может ограничиваться либо нет. Такие ограничения призваны воспрепятствовать возможному президентскому авторитаризму, т.к. президенты, избиравшиеся в некоторых странах Латинской Америки и Африки на седьмой и даже восьмой срок, сосредоточивали в своих руках огромную власть.
( Найти такие ограничения в конституциях.
В подавляющем большинстве случаев президентами избирались мужчины, но в последние десятилетия пост президента стали занимать и женщины (Аргентина, Филиппины, Латвия). 
Нередко президентами провозглашает своих руководителей военная хунта, захватившая власть. 
В 1994-1995 гг. в большинстве азиатских постсоциалистических стран (Туркменистан, Узбекистан и др.) вместо выборов были проведены референдумы о продлении срока действующего президента до 2000 г.
В прошлом в некоторых странах социалистической ориентации президенты избирались съездом правящей партии (Конго), президенты провозглашались пожизненными (КНДР, Тунис, Уганда, Экваториальная Гвинея и др.). 
Пожизненным президентом был И. Броз Тито в Югославии.

В Иране Руководитель государства (подлинный глава государства) в отличие от президента избирается не путем всеобщих выборов, а особой коллегией лиц, преимущественно духовных, которые в свою очередь избираются населением. Руководитель государства в Иране должен быть высшим духовным лицом – муфтием. 
В Швейцарии президент и вице-президент избираются парламентом сроком на один год, но вопреки их титулам они не обладают основными полномочиями главы государства: эти полномочия принадлежат коллегиальному органу – Союзному совету.
Прекращение президентского мандата в обычном порядке наступает по истечении срока полномочий в момент вступления в должность вновь избранного президента. Одновременно конституции предусматривают и досрочное прекращение полномочий президента в таких случаях как:

- досрочная отставка (добровольная, вынужденная) – происходит по инициативе самого президента;

- смещение с должности (в порядке импичмента, в результате народного голосования) – рассматривается как политико-правовая ответственность президента (о ней будет сказано ниже);

- неспособность по состоянию здоровья осуществлять президентские полномочия (в конституциях зарубежных стран предусмотрена специальная процедура установления факта неспособности по состоянию здоровья выполнять возложенные полномочия);

- смерть президента.

В истории конституционного права зарубежных стран встречались все из вышеперечисленных случаев. 
Так, добровольная отставка президента происходила в Чехословакии, России. Встречалась и вынужденная отставка, которая может быть обусловлена различными причинами: плохим состоянием здоровья, протестом против тех или иных событий или действий, причастностью к скандальным злоупотреблениям, политическим кризисом.

Например, в 1974 г. президент Р. Никсон ушел в отставку из-за угрозы применения к нему процедуры импичмента в связи с «уотергейтским делом» (противозаконное подслушивание телефонных переговоров в штаб-квартире соперничающей Демократической партии, размещающейся в отеле «Уотергейт»).

Еще одним примером такого рода может служить досрочная отставка Президента Италии Дж. Леоне в 1978 г., обвиненного в уклонении от уплаты налогов и причастности к получению взяток от американской компании «Локхид».

Отстранение президента от власти иногда сопровождалось вооруженной борьбой (Грузия).
Ответственность президента.

Согласно «классическим» государственно-правовым доктринам, глава государства не несет политической (парламентской) ответственности. Однако в настоящее время данное правило применимо только к монархической форме правления. 

Однако президент республики все же несет судебную ответственность, основания и пределы которой устанавливаются конституцией или специальным законом. Следует иметь в виду, что судебная ответственность предполагает привлечение президента не только к уголовной, но и к политико-правовой ответственности (например, принятие решения о смещении с должности).
В странах англосаксонской правовой системы особая процедура привлечения к судебной ответственности главы государства (или иных высших должностных лиц) получила наименование «импичмент», и по аналогии этот термин применяется к практике других стран
.
Основания для привлечения к ответственности президента. 

Круг правонарушений, за совершение которых возможно привлечь президента к ответственности, крайне узок и ограничивается, как правило, особо тяжкими преступлениями:

1. Одно из наиболее распространенных оснований привлечения президента к ответственности – государственная измена (Италия, США, Мексика). Более того, для многих стран это является и единственным основанием (Чехия, Франция, Словакия и др.). 
Так, Конституция Франции, провозглашая принцип политической неответственности президента, устанавливает единственное исключение: «Президент Республики не несет ответственности за акты, совершенные при исполнении его обязанностей, кроме случая государственной измены» (ст. 68).

В США признаки состава такого преступления, как государственная измена, даются непосредственно в тексте Конституции (единственное преступление, признаки состава которого сформулированы на конституционном уровне). Однако перечень деяний, составляющих государственную измену, очень узок и не подлежит расширительному толкованию. В соответствии с разд. 3 ст. 3 Конституции, «государственной изменой Соединенным Штатам считается только ведение войны против них или присоединение к их врагам, оказание врагам помощи и поддержки». 

«Ведение войны» должно выражаться в конкретных активных действиях (как на территории страны, так и за ее пределами), направленных против безопасности США (организация военизированных формирований с целью ведения вооруженной борьбы с правительством, захват государственно важных и военных объектов, вооруженное сопротивление действиям правительства, и т.п.). Однако расширительное толкование государственной измены не допускается – сговор с целью насильственного свержения правительства еще не является государственной изменой. В соответствии с разъяснениями Верховного Суда США сговор с целью ведения войны и действительное ведение войны представляют собой разные преступления.

«Присоединение к врагам» выражается также в совершении конкретных действий, направленных на оказание врагу помощи или поддержки (путем ведения соответствующей пропаганды, предоставления помещения и транспорта, и т.п.), независимо от того, нанесен ли этими действиями ущерб безопасности США или нет.

Ограничительное описание и толкование государственной измены привели к тому, что в отношении высших гражданских должностных лиц практика возбуждения дел по этому основанию практически отсутствует, а в отношении обычных граждан имеются лишь единичные случаи.

2. Достаточно распространенным основанием привлечения к ответственности главы государства является умышленное нарушение им (посягательство) конституции страны (ФРГ, Италия, Румыния и др.). В отношении президента ФРГ это основание расширено – ему может быть предъявлено обвинение в «умышленном нарушении им Основного или другого федерального закона» (ст. 61 Основного закона ФРГ), причем вменяться в вину может как действие, так и бездействие президента.
3. Наименее распространенным основанием предъявления президенту обвинения является совершение им иных тяжких преступлений (Мексика, США). 

Так, в соответствии с разд. 4 ст. 2 Конституции США президент и высшие гражданские должностные лица могут быть отстранены от должности по импичменту за государственную измену, взяточничество либо за другие важные преступления и проступки (мисдиминоры). 

Если признаки взяточничества достаточно четко и однозначно определены законом, то в отношении других «важных преступлений и мисдиминоров» ясности нет. С одной стороны, понятие «мисдиминор» в уголовном праве определено вполне конкретно – это менее тяжкое преступление, караемое лишением свободы на срок до одного года; с другой стороны, – совершенно не определено понятие «важные преступления». Причем, исходя из текста конституции, слово «важные» применяется как в отношении преступлений, так и в отношении мисдиминоров.

Неопределенность формулировок неизбежно приводит к неоднозначности их интерпретаций. Распространенным среди американских юристов является мнение, что основанием для обвинения президента могут служить не только уголовно наказуемые деяния, но и любые другие поступки президента, которые не содержат в себе состава преступления, но не совместимы с высокой должностью главы государства, причиняют значительный ущерб публичным интересам, подрывают доверие к правительству и т.п. (в том числе и серьезные упущения, путем действия или бездействия, в исполнении должностных обязанностей и некомпетентность). Фактически же определяющую роль в трактовке действий президента как подпадающих или не подпадающих под основания импичмента играет соотношение партийных сил в Палате представителей на соответствующий момент и общая степень лояльности конгрессменов по отношению к президенту.

Американской практике известны лишь три случая возбуждения вопроса об импичменте в отношении президентов – Э. Джонсона (1868 г.), Р. Никсона (1974 г.), Б. Клинтона (1998 г.).

Э. Джонсон был обвинен в попытке увольнения военного министра в нарушение действующего закона. Для его осуждения не хватило одного голоса.

Р. Никсон обвинялся в «препятствии отправлению правосудия» – в том, что лично и через своих подчиненных и агентов мешал проведению следствия, оказывал давление на свидетелей; в нарушении обязанности «заботиться о добросовестном исполнении законов» – вмешивался в деятельность соответствующих учреждений в личных политических целях, отказывался предоставлять Конгрессу и следственным органам требуемую ими информацию и материалы; в том, что «делал ложные и вводящие в заблуждение заявления с целью обмануть народ Соединенных Штатов». Добровольно подал в отставку, не дожидаясь принятия решения палатой представителей об импичменте.

Предпосылкой возбуждения вопроса о привлечении к ответственности президента Б. Клинтона явились скандальные разоблачения его любовных похождений. Однако неверным было бы считать, что именно аморальное поведение послужило основанием для начала процесса по импичменту (несмотря на то, что среди американских юристов достаточно распространенным является суждение о серьезных аморальных проступках как основании для импичмента – в практике США даже известен случай привлечения к импичменту федерального судьи за систематическое пьянство). Президенту Клинтону вменялось совершение (в попытках вывернуться из щекотливой ситуации) конкретных уголовно наказуемых деяний, которые с полным основанием могут быть отнесены к «важным преступлениям», поскольку могут влечь за собой наказание вплоть до пожизненного заключения. Из четырех пунктов обвинения, выдвинутых против президента и поставленных на голосование в Палате представителей, приняты лишь два, по которым президенту было предъявлено обвинение: 

1.Лжесвидетельствование перед Большим жюри; 

2.Препятствие отправлению правосудия (не прошли голосованием в Палате представителей обвинения в лжесвидетельствовании по гражданскому иску и в превышении служебных полномочий).

Однако Сенат не набрал требуемых 2/3 голосов от всего состава и, таким образом, президент не был осужден и остался в должности.

Процедура привлечения президента к ответственности.

Аргументом в пользу утверждения о том, что ответственность главы государства за совершенные противоправные действия можно считать скорее политико-правовой, нежели в чистом виде уголовно-правовой, служит также и тот факт, что президент, в отличие от простых граждан, не подсуден обычному суду. Привлечение президента к ответственности – это прежде всего парламентская процедура, которая сводится или к окончательному осуждению президента, или к лишению его иммунитета. Парламентская подсудность президента, таким образом, может быть полной или частичной, что зависит от степени вовлеченности парламента в процедуру импичмента – решает ли он вопрос о виновности президента или только о наличии оснований для привлечении его к ответственности, а судит президента другой орган.

1. Полная парламентская процедура привлечения к ответственности главы государства. Весь процесс привлечения президента к импичменту проходит в парламенте: одна палата выступает в качестве обвинителя, другая – в роли суда. 

Подобная процедура применяется в США для привлечения к ответственности президента, вице-президента, федеральных судей и других высших гражданских должностных лиц. Исключительным правом возбуждения импичмента наделена нижняя палата Конгресса – Палата представителей. Начинается процедура с внесения каким-либо конгрессменом резолюции о привлечении к ответственности президента, которая передается в юридический комитет для рассмотрения предъявленных обвинений с точки зрения их обоснованности. Юридический комитет формулирует «статьи импичмента» (обвинительное заключение), которые обсуждаются на заседании палаты и ставятся на голосование. В случае утверждения обвинительного заключения (решение принимается простым большинством голосов), Палата представителей передает его в Сенат, который обладает исключительным правом решать дело по существу.

Поскольку по делу об импичменте сенаторы выступают в роли судей, в соответствии с конституцией они приводятся к присяге или делают торжественное заявление (обязуются говорить только правду и поступать по совести при исполнении должностных обязанностей). При рассмотрении импичмента президента председательствует на заседании сената не вице-президент (по должности он является председателем сената, но в данном деле считается лицом заинтересованным), а Главный судья (председатель Верховного суда). Процедура рассмотрения дела по импичменту напоминает обычную судебную – заслушивание свидетелей и сторон, исследование доказательств и т.п. Решение Сенатом принимается тайным голосованием. Для осуждения президента требуется получение по каждому пункту обвинения 2/3 голосов присутствующих сенаторов.

Таким образом, парламент США решает вопрос не только о привлечении к ответственности главы государства, но и о его виновности.

2. Полупарламентская процедура привлечения к ответственности главы государства. Парламент, выступая в роли обвинителя, решает лишь вопрос о привлечении президента к ответственности, а вопрос о виновности президента решает специальный судебный орган, создаваемый парламентом.

Во Франции обе палаты парламента, после каждого полного или частичного их обновления, избирают из своего состава (на паритетных началах) Высокий суд правосудия, который является специальным судебным органом, образуемым для рассмотрения единственной категории дел – о государственной измене президента.

Таким образом, обе палаты парламента Франции решают вопрос о привлечении президента к ответственности путем предъявления ему обвинения, а вопрос о виновности президента решает специальный судебный орган, избранный парламентом из состава своих депутатов.

3. Неполная парламентская процедура привлечения к ответственности главы государства. Парламент предъявляет обвинение, а судит президента орган конституционной юстиции, не являющийся органом парламента и в состав которого не могут входить депутаты парламента, или Верховный суд страны.

В ФРГ правом возбуждения обвинения против Федерального президента в умышленном нарушении им Основного или другого федерального закона обладают и Бундестаг, и Бундесрат (обвинение может быть возбуждено только в течение трех месяцев с того момента, когда обстоятельства, лежащие в его основе, стали им известны). Предложение о возбуждении обвинения должно быть поддержано не менее чем 1/4 голосов членов Бундестага или 1/4 голосов членов Бундесрата. Для принятия решения о возбуждении обвинения требуется большинство в 2/3 голосов членов Бундестага или Бундесрата. Выдвинувшая обвинение палата составляет обвинительное заключение и в месячный срок направляет его Федеральному Конституционному суду. 

На основании возбужденного обвинения Конституционный суд может вынести специальное временное распоряжение об освобождении Федерального президента от исполнения им своих служебных обязанностей, а также может провести предварительное расследование. Рассматривает дело и принимает решение Конституционный суд в порядке, предусмотренном Законом о Федеральном конституционном суде.

В некоторых странах (Финляндия, Португалия и др.) возбужденный парламентом вопрос о привлечении к ответственности главы государства рассматривается по существу Верховным судом.
В отдельных странах могут быть применены иные процедуры, чем импичмент. 
В Словакии президент может быть смещен с должности парламентом за действия, направленные против демократического строя, целостности государства, большинством в 3/5 голосов.

В Румынии такое решение принимается большинством голосов всего состава парламента, но выносится на референдум, который и принимает окончательное решение. 

В Австрии, Исландии президент может быть отозван со своего поста избирателями также путем референдума (эта норма не применялась ни разу). 
Ст. 60 Конституции Австрии устанавливает: «До истечения срока своих полномочий Федеральный президент может быть отстранен от должности на основании народного голосования. Народное голосование должно быть проведено, если этого потребует Федеральное собрание. Федеральное собрание созывается для этой цели Федеральным канцлером, если Национальный совет примет такое решение. Для принятия решения Национальным советом необходимо присутствие не менее половины членов и большинство в две трети поданных голосов. Такое решение Национального совета препятствует дальнейшему осуществлению Федеральным президентом его обязанностей. Отклонение на основании народного голосования предложения об отстранении Федерального президента от своей должности считается его новым избранием и влечет за собой роспуск Национального совета».

Ст. 11 Конституции Исландии: «Президент слагает свои полномочия досрочно, если это будет одобрено большинством голосов на референдуме, проведенном согласно резолюции, принятой тремя четвертями членов Альтинга. Референдум должен состояться в течение двух календарных месяцев со дня принятия указанной резолюции. Президент не должен осуществлять свои обязанности с момента принятия Альтингом указанной резолюции до объявления результатов референдума. В случае отклонения референдумом указанной резолюции Альтинг немедленно распускается и проводятся новые выборы».
Последствия признания президента виновным.

Общим последствием признания президента виновным в совершении вменяемых ему противоправных деяний, независимо от того, кто принимает решение – парламент или соответствующий судебный орган, – является отрешение президента от должности. Отрешение президента от должности за совершенное преступление, как правило, не означает утрату им иммунитета. 

Так, например, в соответствии с законодательством Чехии уголовное преследование за преступления, совершенные президентом во время исполнения им должностных обязанностей, исключается навсегда. Не предусмотрено привлечение к уголовной ответственности за преступления, явившиеся основанием для отрешения от должности, также президентов Франции и ФРГ.

Отрешение президента от должности в порядке импичмента влечет за собой, как правило, и законодательный запрет на занятие им в последующем ответственной должности на службе страны. 
Так, наказанием чешского президента за государственную измену «может быть утрата президентской должности и способности занятия ее снова» (ст. 65 Конституции); осуждение американского президента в порядке импичмента кроме отстранения от должности означает и «лишение права занимать и исполнять какую-либо почетную, ответственную либо приносящую доход должность на службе Соединенных Штатов» (разд. 1 ст. 3 Конституции).

Таким образом, по общему правилу осуждение президента за совершение преступления влечет за собой не уголовное наказание, а меру чисто политического свойства – отстранение от должности
. Это первый, а в ряде стран (Чехия) и единственный уровень ответственности. 

Но законодательством зарубежных стран может быть предусмотрена и другая ситуация: отрешение президента от должности влечет за собой утрату иммунитета и, соответственно, дает возможность привлечения к уголовной ответственности за совершенные преступления на общих основаниях (США, Мексика). Это второй уровень ответственности, при котором лицо после смещения с должности привлекается к ответственности в качестве обычного гражданина на общих основаниях в соответствии с совершенным им деянием.
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