8. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ ПРОЕКТА
Источники и показатели экономической эффективности процессов и средств. Использование технических решений в производстве должно обеспечить:

– сокращение доли живого труда в технологических процессах за счет потребления энергии неживой природы с частичным или полным высвобождением рабочих;

– повышение производительности труда за счет совмещения переходов, применения многоинструментальной обработки с высокими скоростями протекания рабочих процессов;

– повышение качества услуг за счет исключения субъективного фактора и строгого выдерживания режимов технологических операций;

– снижение расхода производственных ресурсов (материалов и энергии) за счет повышения КПД оборудования и уменьшения доли материальных отходов.

Основные показатели, с помощью которых оценивают процессы и средства:

– уровень механизации и автоматизации производства;

– энерговооруженность труда;

– доля активной части основных фондов;

– технический и организационный уровни производства;

– производительность труда;

– рост фондоотдачи и прибыли;

– снижение себестоимости, трудоемкости и материалоемкости продукции и услуг.

Экономическая целесообразность внедрения мероприятий. При определении экономической целесообразности варианта технического решения сравнивают между собой затраты на одну технологическую операцию, обусловленные использованием как нового, так и базового варианта. Новое техническое решение – это, например, подлежащеее внедрению спроектированное оборудование или приспособление, а базовым средством является то, которое подлежит замене или представляет собой конкуренцию новому средству.

Затраты на использование нового и базового вариантов технического решения отличаются друг от друга:

– стоимостью основных и вспомогательных материалов за вычетом возвратных отходов;

– объемом производственных ресурсов на технологические нужды;

– основной и дополнительной заработной платой производственных рабочих;

– налогами, отчислениями в бюджет и внебюджетные фонды, сборами и отчислениями местными органами власти;

– износом инструментов;

– общепроизводственными и общехозяйственными расходами.
Затраты в разные моменты времени несравнимы между собой. Разновременные затраты приводят к одному расчетному году, в качестве которого принимают год внедрения нового технического решения. К расчетному году затраты приводят путем их умножения на коэффициент дисконтирования kд
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где Ен – ставка дисконта (норматив приведения разновременные затрат); tп – порядковый номер года, затраты в котором приводятся к затратам в расчетном году; tр – расчетный год.

Ставка дисконта по своей сущности близка к норме прибыли, которую устанавливает предприятие в качестве критерия рентабельности. Нижней границей этого норматива является ссудный банковский процент, при решении задач можно принимать Ен = 0,25.

Стоимость расходуемых материалов См за вычетом отходов определяют по формуле
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где Нмi – норма расхода материалов i-го вида, кг; i = 1, …, n – виды материалов; Цмi – цена материала i-го вида, руб./кг; kтр – коэффициент, учитывающий транспортные расходы; Доi и Цоi – масса (кг) и цена возвратных отходов (руб./кг).

Рассчитывают затраты, обусловленные расходом остальных производственных ресурсов: электрической и тепловой энергии, сжатого воздуха, производственной воды, горючих, инертных и окислительных газов (см. п. 2.4).
Основная заработная плата производственных рабових Зо, отнесенная к одной операции, равна

Зо = Тсtш.-кkпр, руб.,                                           (8.3)

где Тс – часовая тарифная ставка рабочего, руб./ч; tш.-к – норма времени на операцию, ч; kпр – коэффициент начисления премий.

Дополнительная заработная плата производственных рабочих Зд равна
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где Нд – норматив дополнительной заработной платы.

Отчисления в фонд социальной защиты Рсоц
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где Нсоц – норматив отчислений в фонд социальной защиты.

Возмещение износившихся инструментов Риз
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где Низ – норма отчислений на износившиеся инструменты.

Общепроизводственные расходы включают амортизационные отчисления на оборудование и здания вспомогательного производства и расходы на использование, обслуживание и ремонт оборудования. Амортизационные отчисления А равны

А = Фо kд.о На.о + ФзFkд.зНа.з, руб.,                               (8.7)

где Фо – первоначальная стоимость оборудования, руб.; kд.о – коэффициент дисконтирования, относящийся к оборудованию; На.о = 1/tо – норма амортизации на полное восстановление оборудования; tо – нормативный срок службы оборудования; Фз – первоначальная стоимость одного квадратного метра площади здания, руб./м2; F – производственная площадь, отнесенная к установленному оборудованию, м2; kд.з – коэффициент дисконтирования, относящийся к зданию; На.з = 1/tз – норма амортизации на полное восстановление здания; tз – нормативный срок службы здания.

В расчетах учитывают долю амортизационных отчислений, отнесенных к изготовлению конкретных СТО.

При расчете затрат на обслуживание и ремонт оборудования вспомогательного производства устанавливают межремонтные интервалы времени, периодичность и стоимость каждого воздействия.

Базой для расчета общехозяйственных расходов Рох является основная заработная плата производственных рабочих
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где Нох – норма общехозяйственных расходов.

Новое техническое решение подлежит внедрению в том случае, когда затраты на одну технологическую операцию или один процесс, будут меньше соответствующего показателя заменяемых или конкурирующих средства, операции или процесса.
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