
ВВЕДЕНИЕ
Курсовой проект в составе дисциплины «Проектирование
предприятий автомобильного транспорта и автосервиса» – это чертежи и текстовая пояснительная записка с технико-экономическим обоснованием принятых решений, содержащие детальное представление о создаваемом (ой) или совершенствуемом (ой) производственном (ой) участке или зоне. Курсовой проект – самостоятельно выполненная квалификационная работа студента, которая соответствуют требованиям образовательного стандарта по тематике, содержанию, объему и техническому уровню.
Цель курсового проектирования заключается в приобретении студентом навыков, необходимых для создания, реконструкции или технического перевооружения участков (зон) предприятий автомобильного транспорта и технического сервиса высокого технического уровня.
Исходные данные – сведения, необходимые для последующих технологических расчетов. Эти сведения студент выбирает во время прохождения производственной практики на предприятии.
Общими сведениями является режим работы предприятия (количество рабочих дней в году, продолжительность рабочей недели и смены, количеством смен).
При проектировании автоэксплуатационного предприятия и его частей необходимо иметь дополнительно следующие сведения:

– списочное количество подвижного состава (по технологически однородным группам);

– среднесуточный пробег единицы подвижного состава каждой группы;
– категория условий эксплуатации;

– климатический район;

– пробег транспортных средств с начала эксплуатации;
– условия хранения подвижного состава (открытое, закрытое);
– период эксплуатации;

– нормативы, регламентирующие периодичность и трудоемкость ТО и ремонта транспортных средств (из ТКП 248-2010).

При проектировании автообслуживающего предприятия исходные данные выбираются на основании маркетинговых исследований о количестве и видах оказываемых услуг.

Для проектирования авторемонтного предприятия и его частей необходимо знать количество и виды автомобилей в обслуживаемом регионе, их годовые и амортизационные пробеги.

Порядок выполнения проекта. В объеме курсового проекта студент определяет перечень работ, протекающих на производственном участке авторемонтного завода, зоне технического обслуживания автотранспортного предприятия, станции технического обслуживания или мастерской. Затем он рассчитывает программу выпуска и годовой объем работ, определяет численность рабочих, количество оборудования, рабочих мест и размер производственной площади. В заключение разрабатывает планировку производственного подразделения и компоновку производственного корпуса и производит технико-экономическое обоснование проекта.
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