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Задания для УСРС

1. Подготовка и выступление с докладом по вопросу «История развития ораторского искусства».
Задания для подготовки
1) Подготовить доклад о любом известном ораторе и его трудах (время 5 минут). Обратить внимание на следующие вопросы:

1. Изучить вопрос о композиции публичной речи и продумать композицию доклада. (См. основные теоретические положения в Приложении 1).
2. Составить в письменном виде подробный тезисный план доклада и ключевые слова.
3. Изучить вопрос о средствах речевого воздействия и использовать их при подготовке доклада.

4. Изучить вопрос о психологических приемах воздействия на аудиторию и использовать их при выступлении с докладом. 
2) Изучить термины:

- риторический канон;
- композиция речи;

- топика и риторические места (топосы);

- тропы и фигуры речи.
2. Выполнение практических заданий в виде анализа текстов по теме 2 «Основы ораторского и полемического мастерства».
Задания для подготовки

1) Объясните, на каком основании в приведенную ниже коллекцию не вполне удачных начальных и заключительных фраз реальных выступлений зачислен каждый из:
а) "Я не знаю, как начать"; "Я, правда, специально не готовился"; "Вы наверняка не успеваете даже за самым новым и важным на страницах газет и журналов"; "Как известно, август сменяется сентябрем. Вот и сейчас на дворе у нас сентябрьский день"; "К сожалению, я не мастер и не охотник говорить"; "Это что такое за поведение? Это что мне тут еще за стадо дикобразов?"; "Ну, значится, так…"; "Мне, вы знаете, не хватило времени толком подготовиться"; "Вы, безусловно, никогда даже и не слышали о том, что я хочу вам объяснить". 

б) "Ну, что еще сказать, я даже и не знаю. Наверно, у меня всё"; "Ах да, чуть не забыла. Кстати, о первом из вопросов"; "Не волнуйтесь, я уже заканчиваю. Я понимаю, что я вас утомила, но всё же хотела бы добавить несколько слов"; "Ну, ребята, подождите пару минут"; "Ой, уже звонок сейчас будет… Как всегда, не успела!"; "Больше такого ничего интересного уже не осталось... Ну, в общем-то, всё».
2) Какие общекомпозиционные приемы использованы в приведенных начальных фрагментах биографических выступлений? 

а) Обыкновенный осенний день − 9 сентября 1933 года. Париж. Чтобы хоть немного развеяться, он пошел в "синема", посмотреть, как он сам выразился, «веселую глупость" под названием "Бэби". В числе других актеров в этом фильме играла Киса Куприна − дочь еще одного известного русского писателя. 

Внезапно темноту зала прорезал луч фонарика − его искали. Назавтра уже весь Париж знал, что он − Нобелевский лауреат. 

10 декабря того же года в Стокгольме, в годовщину смерти Альфреда Нобеля, ему вручили светло-коричневую папку с дипломом и большую золотую медаль. Этим человеком был… 

б) "Жизнь его была коротка, но насыщенна; больше наполнена трудом, чем днями… Этот могучий и неутомимый труженик, этот философ, этот мыслитель, этот гений прожил среди нас жизнь, полную гроз, борьбы, поединков, битв − жизнь, которой во все времена живут все великие люди. Теперь он познал мир. Он выше соперничества и вражды. В один и тот же день он ступил и в славу, и в могилу". 

Эти слова прозвучали 21 августа 1850 года на кладбище Пер-Лашез в Париже, из уст Виктора Гюго. Так прощался он со своим другом и знаменитым писателем. Какой же должна была быть жизнь человека, в чей адрес прозвучали такие слова? 

в) Отважный путешественник долго решал, брать ли с собой револьвер, когда впервые шел в селение Гаренду. В конце концов он оставил оружие, взяв с собой только подарки и записную книжку. Местные жители не слишком приветливо встретили белого человека. Они пускали стрелы над ухом путешественника, размахивали копьями перед его лицом… Смельчак уселся на землю, спокойно развязал шнурки ботинок и… прилег вздремнуть. Сложно сказать, что у него было на душе. Тем не менее он и впрямь заставил себя заснуть. Когда, проснувшись, он поднял голову, то с ликованием увидел, что аборигены мирно сидели вокруг. Луки и копья были спрятаны. Местные жители с удивлением наблюдали, как белый не спеша завязывает шнурки своих ботинок. Он пошел назад в свою хижину, делая вид, что ничего не случилось, да и случиться ничего не могло. Таким неожиданным образом путешественник "заговаривал" себя от копья, стрелы и ножа из казуаровой кости. Он учился презирать смерть. Как вы уже догадались, речь пойдет о… 

3) Прочитайте текст и ответьте на вопросы к нему:
О личности и судьбе Жанны д'Арк

«Когда дела Франции были в плохом состоянии и на престоле французском сидел Генрих VI Плантагенет линии Ланкастерской, когда большая часть областей признала его владычество и последний Капетинг едва находил убежище в западных областях Франции, [всегда отличавшихся приверженностью к монархам], – неподалеку от Вандеи жил Карл VII, – в эту эпоху совершилось дело, которого смысл нелегко отгадать доселе: простая дева выступила для спасения Франции. Известно, как много разнородного говорили об этом загадочном явлении. Уже между современниками Жанны д'Арк поднялись насмешливые голоса; в массе ее считали колдуньей, в высших слоях обманщицей или обманутой, подставленной тещей Карла VII.

18 век, сообразно со своим направлением, внес Деву Орлеанскую в число лиц, прославившихся в истории счастливым обманом. Вольтер затемнил ее поэтическим, но безнравственным произведением. Только исследования нашего времени дали возможность понять это явление. Процесс Орлеанской Девы издан в наше время. Мы видим в ней одно из тех предназначенных провидением существ, одаренных необычайной живостью впечатлений, глубокой душой, рано начавшей скорбеть о бедствиях тогдашней Франции. Ей эти бедствия были известны не по слухам, она беспрестанно видела толпы [поселян], бежавшие из стран, занятых англичанами, видела часто зарева пожаров. Ее постоянно мучила мысль о бедствиях Франции и о спасении ее. И вот, наконец, ей стали показываться явления, она стала слышать голоса. Разумеется, между простыми поселянами слава ее не могла произвести важного влияния.

Когда она пришла с дядей к одному из соседних рыцарей и просила ее к королю, тот посоветовал дяде дать ей пощечину и отвести домой. С такими трудностями недоверчивости предстояло ей постоянно бороться. Не принимая за положительный факт рассказ о ее свидании с Карлом, мы можем объяснить очень просто ее влияние на короля. Это случилось в то время, когда англичане осаждали Орлеан; если бы они его взяли, национальное дело окончательно бы погибло. Приверженцами Карла овладели безнадежность и уныние. Сам Карл, государь не без дарований, но ленивый и беспечный, истощился мелкими усилиями и готов был не раз отказаться от своего престола.

Вдруг среди этого усталого двора и войска без энтузиазма является женщина со словами одушевления; люди простые увлеклись ее загадочностью, люди дальновидные увидали возможность употребить ее как средство: но они скоро ошиблись. Король предложил сделать опыт – отправить ее на помощь в Орлеан; громкая молва предшествовала ее появлению.

Народ принял ее как святыню, начал битву с одушевлением. Выстроенные [англичанами] укрепления взяты, во всех приступах она участвовала лично, однажды она была ранена. До какой степени в ней было много женственности, это видно из рассказа современников: когда она была ранена, она испугалась и заплакала, но скоро одушевилась снова. Когда англичане сняли осаду, слава ее прошла по всей Франции. [Она своим явлением дала войне характер войны народной.] Народные массы не двигались до тех пор; теперь они двинулись, во главе их шла Дева из низкого звания, она привела Францию к сознанию национальности. В действиях ее и советах Карлу виден редкий ум, ее движения смелы. После победы она приходит прямо к Реймсу и венчает короля. Но когда это было сделано, когда недостаточно было одного природного ума и воодушевления, а нужно было действовать согласно с партиями двора, она пала духом; неудачное нападение на Париж уронило совсем дух ее; она взята вследствие измены, ее не любили рыцари Карла, ибо она от них требовала строгого повиновения и нравственной жизни. В плену после долгого процесса, где она высказалась во всей чистоте, она была сожжена. В ответах своих она была чрезвычайно проста, исполнена высокой поэзии. Она не надевала на себя маски героизма и показала, что боится смерти, хотя уверена в правоте своего дела. Собственно, ей тогда уже и не оставалось ничего делать, она совершила свое дело. Может быть, оставшись, впоследствии она посреди развратного двора утратила бы свой поэтический характер. Результаты этого явления были необычайно значительны для французской истории. Она вывела за собой народ французский, когда ни одно феодальное сословие не могло отстоять государство.

Она привела Францию к сознанию национальности и представила неслыханное явление: дочь крестьянина несколько времени стояла выше не только рыцарей, но и король был покорным исполнителем ее велений. С этих пор англичане действовали неуспешно, Карл VII проснулся от дремоты, и именно с этого времени его правление представляет замечательный характер...»
Вопросы и задания:

а) Выпишите используемые Т. Н. Грановским слова-синонимы по названному 1-му из них: крестьянин – ...; постоянно – ...; безнадежность – ...; воодушевление – .... 

б) Выражается ли в данном отрывке отношение лектора к излагаемому? Выпишите оценочные прилагательные и наречия, позволяющие подчеркнуть исключительность личности Жанны д'Арк.

в) Какие образные выражения делают более запоминающимися характеристики Жанны д'Арк и Карла VII? К какой разновидности тропов принадлежат указанные вами случаи?

г) Найдите в отрывке выступления пример фигуры периода – развернутой синтаксической конструкции, для интонационного контура которой характерно противопоставление восходящей и нисходящей частей, разделенных отчетливо выраженной паузой. Укажите место такой паузы в выделенном вами речевом образовании. Докажите на данном примере, что период не только придает речи ритмическую гармоничность и изящество, но и обостряет внимание слушателей, делает более напряженным ожидание продолжения выступления. 

Придумайте собственный пример периода, построенный в соответствии с одной из следующих схем:

а) Период определительный

Кто..., кто..., кто... – тот... .

б) Период заключительный

Настолько..., настолько..., настолько... – что... .

в) Период условный

Если..., если..., если... – то... .

г) Период уступительный

Как ни..., как ни..., как ни... – тем не менее... .

д) Период сопоставительный

Чем..., чем..., чем... – тем... .

3. Подготовка анализа публичной (обвинительной / защитительной) речи по модулю 2 «Судебная риторика» и его устная защита (Работа в группах 5-6 человек).
Примерный план анализа речи:
1) Значение, отличительные особенности обвинительной / защитительной речи. Подтвердить примерами конкретной речи;

2) Соответствует ли речь требованиям, предъявляемым к обвинительной / защитительной речи? Какие требования предъявляются к речи адвоката / прокурора?

3) Какова цель речи? Определена ли позиция по делу и какая она?

4) Структура речи, ее элементы. Соблюдена ли логическая последовательность в речи?

5) Какие приемы использованы во вступлении, основной части, заключении? Соответствуют ли они предъявляемым к данным элементам требованиям?

6) Выделите структурные элементы основной части;

7) Примеры аргументативного типа изложения (клише, логические формы, законы мышления, аргументация, опровержение, специальные средства связи, периоды и др.) и эмоционального изложения (повторы, контрасты, тропы, фигуры речи и др.).
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
КОМПОЗИЦИОННАЯ СТРУКТУРА ОРАТОРСКОГО ВЫСТУПЛЕНИЯ 

Основные теоретические сведения по теме 

В самом упрощенном плане в составе абсолютного большинства выступлений, как и любых других текстов, возможно вычленение универсальной композиционной схемы-триады: вступление, основная часть, заключение. Вступление и заключение речи объединяются в понятии композиционного обрамления. Пропорции композиционных частей выступления регулируются общеэстетическим каноном − правилом "золотого сечения". Применительно к ораторскому выступлению оно звучит так: вступление и заключение речи по объему суммарно не должны превышать одну треть всего высказывания. 

Фундаментальной психолого-риторической закономерностью является также "фактор края" ("эффект границы"): начало и конец любой последовательности запоминаются ярче, чем ее середина. В отношении ораторской речи это означает, что подготовка композиционного обрамления требует особого внимания и тщательности. То, какие смысловые компоненты здесь могут быть естественными и выигрышными исходя из общей функциональной предназначенности вступления и заключения, обобщено в табл. 3.

В классической риторической традиции различались 2 противопоставленных вида вступлений: 1) прямое (простое, естественное, непосредственное) − начало речи, в котором оратор практически сразу же знакомит слушателей с темой высказывания и приступает к ее логическому раскрытию; 2) косвенное (искусственное, опосредованное) − начало речи, в котором оратор тоньше и глубже подготавливает аудиторию к восприятию темы. Со структурной точки зрения это осуществляется в таком выраженном элементе косвенного вступления, как зачин, предваряющий собственно вступление (введение) к речи. 

Дополнительно выделяется более редкое так называемое неожиданное вступление − резко эмоциональное, "взрывное" начало речи, которое может быть связано с какой-либо чрезвычайной ситуацией. 

По аналогии возможно выделить прямое и косвенное заключение. Первое непосредственно вытекает из остальных положений выступления; второе, призванное закрепить эмоционально-заинтересованное отношение слушателей к предмету речи, обладает определенным эффектом новизны и меньшей зависимостью по отношению к основной части выступления. Это реализуется благодаря наличию в структуре последнего, помимо собственно заключения, более или менее развернутой концовки. 

Изложение в основной части выступления может организовываться разными способами в зависимости от наличия и характера смысловой связи подтем. В качестве таких способов выделяются: 

параллельный − отдельные вопросы выступления практически автономны в смысловом отношении. Данный способ изложения наименее типичен (примером может служить выступление на заседании по пункту повестки "Разное", затрагивающее не взаимосвязанные между собой подтемы); 

хронологический − между отдельными вопросами выступления существуют отношения временнуй связи. На подобной основе могут строиться изложение биографии известного лица, характеристика исторической эпохи и события; 

логический − встречается в рассуждениях, где выражена причинно-следственная связь между рассматриваемыми вопросами. 

При этом возможны 2 варианта рассуждения: дедуктивный (от общего к частному) и индуктивный (от частного к общему), а также изложение по аналогии. В последнем случае на основании сходства предметов мысли и речи в части признаков делается вывод об их подобии по другим признакам. 

Предпочтительность дедуктивной либо индуктивной подачи материала в речи определяется с учетом ряда факторов, главнейшими из которых служат: 

степень простоты / сложности темы. Считается, что если затронутая тема достаточно проста, можно сэкономить время, прибегнув к дедуктивному изложению с перечислительной постпозицией частных моментов. В то же время, если тема сложна для понимания, также уместен дедуктивный ход мысли, иначе разветвленная аргументация и частности могут запутать аудиторию и держать ее в напряжении, не давая уловить главное; 

степень подготовленности аудитории. Этот фактор взаимосвязан с вышеупомянутым и является основой его оценивания, так как степень простоты / сложности темы − понятие относительное, определяемое исходя из познавательных возможностей аудитории. 

Чем более подготовленным и высокоинтеллектуальным является контингент слушателей, тем больше развита у них способность к абстрактному мышлению и, соответственно, тем употребительнее дедуктивное изложение; 

степень заинтересованности слушателей предметом обсуждения. Индуктивное изложение позволяет оживить восприятие, изначально привлечь внимание конкретными примерами и подробностями; 

степень спорности тезиса. Если мы без предварительной аргументации объявим весьма спорный тезис, часть аудитории сразу же настроится отрицательно в отношении дальнейшего. Поэтому в случаях явной спорности тезиса более оправданным обычно признается создание аргументативной базы для своей позиции, которое опережает его восприятие; 

национально-культурная традиция. Так, принято полагать, что в германской интеллектуально-речевой культуре предпочтение отдается дедуктивному построению рассуждения. С другой стороны, в американской риторике объяснение материала большей частью ведется в индуктивном ключе. Американизированная манера популярного индуктивного изложения ныне отчасти оказывает влияние и на установки восприятия в постсоветском информационном пространстве. 

Заметим, однако, что в реальном речепроизводстве все названные способы изложения часто комбинируются друг с другом. 

В числе фундаментальнейших общекомпозиционных принципов по праву упоминаются принципы целесообразно порционности (отчетливости структурирования материала на информационные блоки), последовательности и связности изложения. 

В качестве соответствующего "речевого инструментария" − лингвистических средств "на службе" композиционной стройности и рельефности речи − необходимо назвать в первую очередь следующие функционально-смысловые группы речевых средств: 

• показатели последовательности подтем: во-первых, во-вторых, вначале (в первую очередь) обратимся к рассмотрению…, первый вопрос, второй момент, с одной стороны, с другой стороны; далее, затем; кроме того, помимо того; наконец, и последнее и т. п.; 

• показатели ввода примеров: например, к примеру, в частности, так, рассмотрим (проанализируем) такой пример, обратимся (перейдем) к примерам, яркими примерами могут быть (являться, служить)… и т. п.; 

• показатели ссылок на предыдущее и последующее (ретроспекции и проспекции): ранее я уже упоминал о…, как вы слышали; забегая вперед, отмечу…, подробнее мы поговорим об этом несколько позже и т.п.; 

• показатели подытоживания (как общих выводов, формулируемых в заключении, так и промежуточных резюме): значит, следовательно, таким образом, вообще, в целом, как видно из изложенного, мы приходим к выводу, что…, обобщая, отметим…, подведем итоги и т. п. 

Для активизации внимания и интереса слушателей иногда используют такие "хитроумные" ходы в структурной организации материала, как композиционная инверсия и ретардация. Композиционная инверсия, по аналогии с синтаксической, − перестановка структурных частей высказывания сопоставительно с прямым порядком изложения (например, кульминация в начале повествования). 

В свою очередь, ретардация − преднамеренное затягивание изложения, отсроченное сообщение важных сведений (например, временное утаивание имени главного героя речи, интригующее слушателей). 

Указанные приемы нуждаются в обдуманном применении, чтобы не привести к обратному в сравнении с желаемым эффекту − не утомить слушателей, не дезориентировать их и не вызвать угасания интереса.

� Приведены задания из источника: Практикум по теории риторики / Л.А.Мурина, Т.В.Игнатович, И.В.Таяновская. – Минск, 2002.





