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1. Требования по оформлению
 раздела «Охрана труда» в дипломных проектах

Раздел «Охрана труда» в пояснительной записке к дипломным проектам должен составлять не более 15 страниц машинописного текста.
 
Используемая терминология должна соответствовать действующей в Республике Беларусь законодательной и нормативно-технической документации.
При получении задания студент-дипломник должен представить преподавателю-консультанту исчерпывающую информацию о проектируемом объекте (назначение, область применения, технические характеристики, конструктивные особенности, условие и место эксплуатации и т.д.).

Заголовок раздела должен содержать общую надпись «Охрана труда».

Раздел «Охрана труда» должен иметь порядковый номер в соответствии с нумерацией разделов дипломного проекта (например, 5, 7, 10 и др.)
Затем следует название подразделов: 

1. Безопасность при проведении работ (5-7 стр.)
2. Электробезопасность (2-3 стр.)
3. Пожарная безопасность (2-3 стр.)
Материал раздела излагается в виде подразделов, соответствующей тематики (например, 1.1,1.2,…4.1,4.2)
В тексте пояснительной записки для наглядности должны быть рисунки, эскизы, схемы  для наглядности изложенного материала. 

Список использованной литературы и нормативных документов при написании раздела «Охрана труда» должен быть представлен на отдельном листе при проверки  консультантом-преподавателем кафедры ХТ и ОТ.


При ссылке на литературу в тексте указывается порядковый номер источника в квадратных скобках (например, [1]).
В перечне использованной литературы при выполнении дипломного проекта обязательно должна быть указана литература по охране труда. 

2. Содержание раздела «Охрана труда»
Подраздел «Безопасность при проведении работ»

В данном подразделе должен быть определен порядок безопасного проведения  работ:

· при обслуживании, ремонте, испытании, реконструкции технологического оборудования, характерного при эксплуатации систем вентиляции, газоснабжения, отопления, теплоснабжения в соответствии с темой дипломного проекта;

· при выполнении характерных видов работ (огневые, погрузочно-разгрузочные, работы на высоте и т.д.).

Также, указать общие требования к персоналу для допуска к самостоятельной работе (медосмотр, инструктажи по охране труда, теоретическое обучение, стажировка, проверка знаний).

Необходимо учитывать потенциальных опасностей при эксплуатации различного рода оборудования (ПЭВМ, пультов дистанционного управления и т.д.) в соответствии с заданием.
 
Рассмотреть вопросы о вероятности и причинах аварий, аварийных ситуаций и несчастных случаев.

Указать мероприятия, направленные на обеспечение безопасности на рабочих местах проектируемого объекта.

Вопросы безопасных условий труда определяются отраслевыми, межотраслевыми правилами, нормами.
 
Перечислить необходимые санитарно – бытовые помещения на проектируемом объекте, а также медицинские посты или пункты.

Необходимо указать  мероприятия по обеспечению безопасных условий труда, предусмотрев в каждом конкретном случае коллективные и индивидуальные средства защиты работающих.

Предлагаемые инженерно-технические решения, организационные мероприятия и рекомендации должны отвечать требованиям трудового законодательства и нормативной документации (ГОСТ, СанПиН, стандарты, строительные и санитарные нормы, правила и т.п.).

Подраздел «Электробезопасность»


В данном подразделе необходимо представить информацию о проводимой работе по элетробезопасности на рассматриваемом объекте согласно теме дипломного проекта.

Перечислить коллективные и индивидуальные средства защиты работающих от воздействия электрического тока на рабочих местах, а также в цеху, на участке и на производстве в целом. 

Так же, необходимо указать возможные причины при эксплуатации электрооборудования и т.д.

Возможно, приводить примеры оказания первой медицинской помощи пострадавшему от поражения электрическим током.

Обязательно указать класс  помещений на рассматриваемом объекте согласно теме дипломного проекта по электробезопасности и дать их характеристику.

В зависимости от назначения производственных зданий и сооружений перечислить мероприятия по молниезащите.
 Подраздел «Пожарная безопасность»

В подразделе необходимо рассмотреть вопрос организации работы по пожарной безопасности на проектируемом объекте.


В виде таблицы предоставить информацию по категорийности помещений по взрывоппожароопасности на проектируемом объекте согласно теме дипломного проекта.
Выбрать технические средства противопожарной защиты - автоматические системы пожарной сигнализации, системы оповещения о пожаре,  средства пожаротушения и т.д.

В зависимости от назначения зданий разработать мероприятия по противопожарной устойчивости.

Разработать конкретные мероприятия по предупреждению пожаров при проведении работ на проектируемом объекте и своевременной эвакуации работающих (наличие планов эвакуации на этажах зданий; требования к путям эвакуации, освещению, оповещению и т.д.).

4. Порядок проверки 

Подготовленный материал по  разделу представляется на кафедру                 ХТ и ОТ (ауд.204, главный корпус УО «ПГУ»)  для проверки в любое удобное время для студента (можно распечатывать на черновиках).

Забирать с проверки раздел «Охрана труда»  в дипломных проектах студентам можно только в соответствии с графиком работы преподавателя-консультанта.

    ОБЯЗАТЕЛЬНО указывается:

· Ф.И.О. студента-дипломника;

· Группа;

· Тема дипломного проекта;

· Литература

В 2016 году консультации по дипломному проектированию                       у Халашовой Н.В. для студентов инженерно – технологического факультета  проходят еженедельно ПО ВТОРНИКАМ в а.204                          с 10.00 до 12.00.

Обращаю Ваше внимание, что в период с 10 мая по 20 мая            2016 года включительно Харлашова Н.В.будет в ОТПУСКЕ.

В период отпуска сдавать на проверку раздел также можно в любое удобное время для студента.

