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1. Общие указания
Раздел «Защита населения и хозяйственных объектов от чрезвычайных ситуаций» базируется на теме дипломного проекта и должен отражать чрезвычайные ситуации, которые могут возникнуть при работе на проектируемом объекте (город, микрорайон, поселок, котельная и т.д.) и другие вопросы, связанные с ликвидацией ЧС и мерами защиты, в том числе результаты которых имеют общегосударственное, межотраслевое назначение.
2. Требования по оформлению

раздела в дипломных проектах
Раздел в виде пояснительной записки проекта должен составлять                      не более 10 машинописных страниц.

Используемая терминология должна соответствовать действующей в Республике Беларусь законодательной и нормативно-технической документации.
Заголовок раздела должен содержать общую надпись «Защита населения и хозяйственных объектов от чрезвычайных ситуаций».
Раздел должен иметь порядковый номер в соответствии с нумерацией разделов дипломного проекта (например, 5, 7, 10 и др.)
Затем следует название подразделов: 
1. Возможные чрезвычайные ситуации  на проектируемом объекте (1-2 стр.)
2. Основные способы защиты населения и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций (2-3 стр.)
3. Действия населения в чрезвычайных ситуациях (2-3 стр.)
4. Расчет параметров убежища гражданской обороны (3-4 стр.)
Материал раздела излагается в виде подразделов, соответствующей тематики (например, 1.1,1.2,…4.1,4.2)


Список использованной литературы и нормативных документов при написании раздела должен быть представлен на отдельном листе при проверки  консультантом-преподавателем кафедры ХТ и ОТ. 
В перечне использованной литературы при выполнении дипломного проекта обязательно должна быть указана литература по данному разделу. 
3. Содержание подразделов в дипломных проектах
Подраздел «Возможные  чрезвычайные ситуации 

на проектируемом объекте»
В данном подразделе должны быть рассмотрены общие вопросы о чрезвычайных ситуациях (природные, техногенные, социальные, экологические и др.), характерных для Республики Беларусь в целом.

Подробно должны быть рассмотрены возможные ЧС природного и техногенного характера для объекта рассматриваемого в дипломном проекте студента инженерно-технологического факультета по специальности                       70 04 02 «Теплогазоснабжение, вентиляция и охрана воздушного бассейна», а именно для населенного пункта (поселка, поселка городского типа, города, области и др. )
Подраздел «Основные способы защиты населения и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций»
В данном подразделе необходимо отразить порядок устранения ЧС с использованием, как собственных резервов, находящихся на объекте, так и с привлечением сил МЧС в зависимости от масштаба чрезвычайной ситуации. Должны быть рассмотрены вопросы по организации и проведению работ по обеззараживанию на месте происшествия ЧС.
Подраздел «Действия населения в чрезвычайных ситуациях»
В данном подразделе рассматриваются вопросы обучение населения действиям в ЧС и общие правила выживания в экстремальных ситуациях. Также правила действия человека в самых различных ситуациях: при пожаре, воздействии электрического тока, в экстремальных ситуациях в быту, на транспорте, при запахе газа в помещении, в ситуациях криминального характера и т.п. 
Подраздел «Расчет общих параметров
 убежища гражданской обороны»

При проведении расчета параметров убежища гражданской обороны студент инженерно-технологического факультета по специальности 70 04 02 «Теплогазоснабжение, вентиляция и охрана воздушного бассейна»  должен использовать учебно-методический комплекс «Защита населения и хозяйственных объектов от чрезвычайных ситуаций» (составление и общая редакция Э.П.Калван).
Количество укрываемых (n) принимается в соответствии с исходными данными на проектируемый объект  (квартал города, микрорайон города, котельная, производственный цех, школа и т.д.)
Последовательность расчета общих параметров убежища гражданской обороны – стр. 245-246 УМК

В результате  расчета необходимо указать полученные общие  параметры убежища гражданской обороны: длина (м), ширина (м), высота (м), площадь (м2) и объем (м3)
4.Порядок проверки
Подготовленный материал по  разделу представляется на кафедру                 ХТ и ОТ (ауд.204, главный корпус УО «ПГУ»)  для проверки в любое удобное время для студента (можно распечатывать на черновиках).

Забирать с проверки раздел «Защита населения и хозяйственных объектов от чрезвычайных ситуаций»  в дипломных проектах студентам можно только в соответствии с графиком работы преподавателя-консультанта.

    ОБЯЗАТЕЛЬНО указывается:

· Ф.И.О. студента-дипломника;

· Группа;

· Тема дипломного проекта;

· Литература

В 2016 году консультации по дипломному проектированию                       у Халашовой Н.В. для студентов инженерно – технологического факультета  проходят еженедельно ПО ВТОРНИКАМ в а.204                          с 10.00 до 12.00.

Обращаю Ваше внимание, что в период с 10 мая по 20 мая            2016 года включительно Харлашова Н.В.будет в ОТПУСКЕ.

В период отпуска сдавать на проверку раздел также можно в любое удобное время для студента.
