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ТЕМА 7. ФИНАНСИРОВАНИЕ И СТИМУЛИРОВАНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

7.1. Сущность финансирования инновационной деятельности. 
7.2. Виды и источники финансирования инновационной деятельности. 
7.3. Механизм венчурного финансирования.
7.4. Стимулирование инновационной деятельности.

7.1. Сущность финансирования инновационной деятельности

Инновации сегодня требует значительных затрат. Даже крупные корпорации не всегда имеют достаточно средств для финансирования создания и реализации новой продукции и услуг. Это требует использования дополнительных источников финансирования инноваций.
Субъектами финансирования инноваций могут выступать сами предприятия, инновационные фонды, банковские учреждения, интегрированные финансовые и промышленные структуры, территориальные органы управления, государство. Все они образуют финансовую систему инновационной деятельности в стране.
Система финансирования инновационной деятельности на уровне государства предназначена для решения следующих основных задач: 
1. создание необходимых условий для быстрого и эффективного осуществления технических инноваций во всех отраслях хозяйственного комплекса страны, обеспечение структурной и технологической реструктуризации.
2 сохранение и развитие стратегического научного и технического потенциала в приоритетных областях экономической деятельности.
3. создание необходимых материальных условий для сохранения и развития научного потенциала страны, для предотвращения утечки научных кадров за рубежом.
Эти задачи должны решаться на основе политики поддержки научно-исследовательских организаций и отраслевых институтов, проведения фундаментальных и поисковых исследований в приоритетных областях для страны путем целенаправленной политики в области вознаграждения научных и технических работников, защиты интеллектуальной собственности, и т.д. Если эти вопросы не решаются должным образом, это приводит к деградации ее научно-технического потенциала.
Система финансирования инновационной деятельности на уровне отдельных предприятий фокусируется главным образом на финансировании инновационных проектов, чтобы обеспечить укрепление конкурентных позиций предприятий.
Финансовая политика каждого предприятия должна отвечать следующим требованиям:
-согласовываться со стратегией развития предприятия;
-обеспечить гибкость предприятия, его способность перераспределения финансовых потоков в зависимости от указанных целей;
-обеспечить финансовую стабильность предприятия;
-быть способной аккумулировать финансовые ресурсы и их эффективное использование.
Такие подходы к формированию финансовой политики должны обеспечить финансирование исследований и исследовательской работы, направленной на создание и внедрение инноваций для обеспечения ее развития, наряду с основной деятельностью. В то же время система финансирования инновационной деятельности должна иметь обособленность, которая проявляется в формировании финансовых субстратегий, которые предусматривает финансирование инновационных программ и проектов.
Эффективное управление финансами имеет прямое отношение к финансированию инновационной деятельности, предполагая инвестиции в инновационные программы и проекты, которые обеспечивают высокую финансовую отдачу.
Инвестиции (лат. invest – вкладывать) – долгосрочные вложения в различных областях деятельности для получения прибыли.
Инвестиции в инновационную деятельность предприятий должны предвидеть такой уровень рентабельности, которая была бы не меньше, чем отдача от свободных финансовых средств на депозиты.
Инвестиции в инновации осуществляется на основе разработанных новаторских программ или инновационных проектов.
Финансирование инновационной деятельности осуществляется с соблюдением следующих требований:
-динамика инвестиций должна обеспечить реализацию программы в соответствии с установленными сроками;
-снижение расходов финансов и риска программы должны обеспечиваться соответствующей структурой и источниками финансирования.
Финансирования программы включает в себя следующие основные этапы:
-изучение целесообразности инновационной программы (стоимости и планируемой прибыли, принимая во внимание возможные риски);
-разработка плана осуществления программы;
-организация финансирования, включая:
§ оценку возможных форм финансирования и выбора той, что отвечает требованиям инноватора;
§ определение организаций инвесторов и структуры источников финансирования;
§ контролирование выполнения плана и условий финансирования.
Более подробно и наглядно вопросы параграфа 7.1 раскрыты в Презентации к теме 7.
7.2. Виды и источники финансирования инновационной деятельности

Инвестиции для финансирования инновационных программ и проектов делятся на три группы:
-прямые инвестиции;
-сопутствующие инвестициями;
-финансирование осуществления научно исследовательских работ.
Прямые инвестиции непосредственно используется для реализации инновационных проектов. К ним относятся инвестиции в основные средства (материальные и нематериальные активы) и текущие активы.
Инвестиции в основной капитал включают в себя:
-покупку (или создание) нового оборудования, включая стоимость его поставки, монтаж и запуск;
-модернизацию существующего оборудования;
-строительство и реконструкцию зданий и сооружений;
-технологические устройства, обеспечивающие работу оборудования;
-новое технологическое оборудование и модернизацию существующего оборудования.
Инвестиций в оборотный капитал предполагают:
-новые и дополнительные запасы основных и вспомогательных материалов;
-новые и дополнительные запасы готовой продукции;
-увеличение счета дебиторов.
Потребность инвестиций состоит в том, что при увеличении объемов производства товаров, как правило, автоматически должно быть увеличены товарные запасы сырья, комплектующих и готовой продукции. Кроме того, путем увеличения объема производства и продаж увеличивается дебиторская задолженность компании. 
Инвестиции в нематериальные активы часто связаны с приобретением новой технологии (патента или лицензии) и товарной марки.
Сопутствующие инвестиции -это вложение в объекты, связанные территориально и функционально с инновационным объектом, которые необходимы для нормальной работы (подъездные железнодорожные пути, линии электропередачи, канализации и т.д.), а также вложения непроизводственного характера (охрана окружающей среды, социальная инфраструктура).
Инвестиции в НИР -обеспечивают и сопровождают проект. Это прежде всего материальные активы (оборудование, стенды, компьютеры и различный инструмент), необходимые для проведения предпроектных исследований, а также оборотных средств, например, для обеспечения текущей деятельности НИИ или университета по просьбе компании проекта..
Общий объем инвестиций является суммой всех инвестиционных затрат: прямые и сопутствующие инвестиции, инвестиции в НИР.
Более подробно и наглядно вопросы параграфа 7.2 раскрыты в Презентации к теме 7.

7.3. Механизм венчурного финансирования

Термины «венчурный капитал» и «венчурный бизнес» берут начало от английского слова «venture», которое переводится как «рискованное предприятие или начинание», «спекуляция», «сумма, подвергаемая риску».
Целью венчурного капитала является получение высокого дохода от инвестиций, который инвесторы получают в абсолютном большинстве случаев не в виде дивидендов, а в виде возврата на инвестиции при продаже после нескольких лет успешного развития своей доли компании, на открытом рынке или крупной компании, работающей в той же области, что и развивающаяся фирма.
Венчурная деятельность – система организации экономических отношений хозяйствующих субъектов по поводу формирования, распределения и использования фондов денежных средств для инвестирования новых быстрорастущих фирм, занимающихся инновационной деятельностью.
Механизм венчурной деятельности – система организационно-экономических отношений хозяйствующих субъектов по поводу формирования, распределения и использования фондов денежных средств для инвестирования и реализации венчурных проектов. 
Венчурное финансирование (англ. venture finance) – это финансирование малых наукоемких организаций на начальных этапах их развития в обмен на долю их акций. Связано с большим риском неполучения доходов по инвестициям. 
Элементы механизма венчурной деятельности: субъекты венчурной деятельности; объекты венчурной деятельности, цели, принципы и технологии.
К субъектам венчурной деятельности относятся: 
· венчурный инвестор – юридическое или физическое лицо, предоставляющее финансовые средства для реализации венчурного проекта;
· венчурная организация – субъект инновационной инфраструктуры, предметом деятельности которого является вложение собственных средств в венчурные проекты;
· фонд венчурного капитала – целевой фонд денежных средств, образуемый венчурными инвесторами за счет собственных средств и используемый для финансирования венчурных проектов;
· государство.
Венчурная организация (англ. venture company) — организация малого бизнеса, занимающаяся опытно-конструкторскими разработками или другими наукоемкими работами, благодаря которым осуществляются рискованные проекты.
Представители венчурного инвестора обычно участвуют в управлении инвестируемой компанией. Инвесторы венчурной деятельности: институциональные (пенсионные фонды; банки; финансовые страховые компании; специальные траст-фонды; благотворительные фонды; крупные корпорации), неинституциональные (институты; университеты; исследовательские центры; организации), государственные структуры, коммерческие организации, банки, частные инвесторы (бизнес-ангелы).
Объектом является венчурный проект – инновационный проект, связанный с высоким риском его осуществления. Обладают очень высоким уровнем новизны и повышенным риском реализации. Цель – получение максимально возможного дохода за счет развития венчурной фирмы и прироста ее капитала. Доход инвесторы получают от продажи своей доли в венчурной фирме.
Статья 32. Финансирование венчурных проектов Закона Республики Беларусь от 10.07.2012 № 425-З «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь». Финансирование венчурных проектов осуществляется путем:
1) покупки акций (долей в уставных фондах) субъектов инновационной деятельности, созданных в форме хозяйственных обществ;
2) предоставления субъектам инновационной деятельности целевых займов на реализацию венчурных проектов;
3) иными способами, предусмотренными законодательством.
Денежные средства могут предоставляться субъекту инновационной деятельности венчурной организацией без залога, поручительства, гарантии или иного способа обеспечения исполнения обязательств. Доля финансирования одного венчурного проекта не может превышать 50 процентов балансовой стоимости активов венчурной организации, определяемой на основании данных бухгалтерской отчетности за последний отчетный период. Отбор венчурных проектов для финансирования осуществляется венчурной организацией по результатам их экспертизы с учетом оценки риска инновационной деятельности.
В развитых странах венчурная деятельность позволяет активизировать становление инновационного предпринимательства. В Беларуси развитие венчурной деятельности невозможно без участия и поддержки государства.
Развитие венчурной системы имеет следующие положительные эффекты:
1)  реципиенты венчурных инвестиций создают спрос на высококвалифицированных специалистов, производят продукты и услуги для населения, основанные на высоких технологиях;
2)  бюджетный – получившие венчурные инвестиции компании обеспечат поступление средств в бюджет в виде налогов и сборов при выходе на устойчивую прибыльность.
Существует ряд основных методов государственного стимулирования венчурного инвестирования:
1. Финансовое стимулирование предполагает влияние государства на финансовое состояние экономических субъектов, вовлеченных в процесс венчурного инвестирования:
· методом прямой финансовой государственной поддержки: инвестирование бюджетных средств напрямую в венчурные высокотехнологичные организации и аккумулирование бюджетных средств в частных или государственных фондах венчурного капитала с последующим их распределением по перспективным проектам;
· методом косвенной финансовой поддержки: создание налоговых стимулов для инвесторов, предоставление финансовых государственных гарантий инвесторам. 
2. Нефинансовые методы государственной поддержки направлены на формирование благоприятной экономической среды для функционирования венчурного капитала и позволяют значительно сократить объективные риски: создание и развитие фондового рынка, выработку эффективной системы защиты интеллектуальной собственности, государственное содействие в подготовке и повышении квалификации специалистов, действующих в сфере венчурного капитала, разработку и принятие законодательных актов, регулирующих инвестиционные возможности институциональных инвесторов (типа пенсионных фондов, страховых компаний), определяющих круг инвесторов, которым разрешается вкладывать средства в венчурные фонды.
Обычно венчурные инвесторы, вкладывая средства в венчурные организации, хотят увеличить свой капитал не менее чем в 5- 10 раз за 7 лет. При этом, так как венчурная организация впервые может выйти на фондовый рынок в лучшем случае через 3-5 лет после инвестирования, венчурный инвестор не рассчитывает на получение прибыли ранее этого срока. И весь этот период, вложенный в организацию, венчурный капитал неликвиден, а реальная величина прибыли становится известной только после выхода организации на фондовый рынок, когда инвесторы венчурного капитала получают доход за счет продажи своего пакета акций желающим за сумму, существенно превышающую объем первоначально вложенных в венчурную организацию средств.
Венчурные инвесторы стремятся по возможности снизить финансовый риск, путем:
· участия в управлении венчурной организацией, в Совете директоров;
· участия в отборе объектов для инвестирования;
· финансирования нескольких венчурных организаций: новых, уже существующих и подготовленных к продаже.
В целях минимизации риска венчурные капиталисты, как правило, распределяют свои средства между несколькими проектами, и в то же время несколько инвесторов могут поддерживать один проект. Для этого же при венчурном финансировании применяется поэтапное выделение ресурсов в виде небольших порций (траншей) или, как принято говорить среди венчурных бизнесменов, через «капельницу», когда каждая последующая стадия развития предприятия финансируется в зависимости от успеха предыдущей.
Более подробно и наглядно вопросы параграфа 7.3 раскрыты в Презентации к теме 7.

7.4. Стимулирование инновационной деятельности

Стимулирование применения инноваций в производстве рассматривается в двух важных плоскостях: как методы и инструменты государственного регулирования процесса стимулирования – стимулирование на государственном и отраслевом уровнях; как процесс стимулирования и мотивации инновационной деятельности непосредственно на предприятии.
Государственный уровень стимулирования применения инноваций в производстве
Осуществление государственной инновационной политики обеспечивается органами государственного управления через систему методов и инструментов государственного регулирования, направленных на создание стимулов для повышение инновационной активности предприятий (организаций).
Стимулирующими методами государственного регулирования инновационной деятельности являются прямые и косвенные средства воздействия органов государственного управления на поведение субъектов хозяйствования и других субъектов инновационной деятельности для того, чтобы повысить их заинтересованность в создании, развитии и распространения инноваций и внедрения на этой основе модели инновационного развития страны. 
Стимулирующими инструментами государственного регулирования инновационной деятельности являются нормативные акты или другие акты директивного характера, регулирующие отдельные аспекты инновационной деятельности в стране. 
Законодательство страны, регулирующее инновационную деятельность, оказывает стимулирующее воздействие на предприятия и организации путем:
-определения и поддержки приоритетных направлений инновационной деятельности государства, отраслей на региональном и местном уровнях;
-разработки и реализации государственных, отраслевых, региональных и местных программ;
-создания нормативно-правовой базы и экономических механизмов для поддержки и стимулирования инновационной деятельности;
-защиты прав и интересов субъектов инновационной деятельности;
-финансовой поддержки для реализации инновационных проектов;
-стимулирование коммерческих банков и других финансовых и кредитных учреждений, которые выдают кредиты для выполнения инновационных проектов;
-создание льготного налогообложения субъектов инновационной деятельности;
-поддержки функционирования и развития современной инновационной инфраструктуры.
Классификация стимулирующих инструментов государственной инновационной политики может основываться на подходе «спрос предложение». Суть его заключается в том, что влияние государства отличается в плане стимулирования спроса на инновационную продукцию или предложения таких товаров, или включает инструменты, направленные на создание благоприятных институциональных и правовых условий для предпринимателей-новаторов.
Стимулирующими инструментами от спроса являются заключение центральными или региональными органами государственного управления контрактов с субъектами инновационной деятельности для разработки и производства инновационных продуктов, технологий и услуг.
Стимулирующими инструментами предложения являются обеспечения новаторов финансовой и технической помощью, включая создание инновационной инфраструктуры (предоставление инноваторам грантов, займов, субсидий, гарантированных займов, налоговых кредитов, обеспечивая исследователей и инженеров соответствующим оборудованием и устройствами, удобствами и услугами для их работы, создание государственных институтов для сочетания науки и производства различных форм собственности, например, через создание и развитие технопарков, выставок, ярмарок и т.д.).
Стимулирующими инструментами для создания благоприятных условий для инновационного процесса являются, в первую очередь, налоговые каникулы, льготные кредиты и субсидии; страхование и гарантии, предоставление прав на быстрый износ оборудования; развитие Государственного патентного права, правовых принципов производства и потребления качественной продукции – системы стандартизации и сертификации продукции и отдельных видов продукции, регулирование монополии предприятий и видов деятельности, разрешение на временную монополию новаторов. Это создание благоприятных условий для международного бизнеса – торговые соглашения, валютные курсы, режимы регулирования, защиты прав и интересов отечественных новаторов в международном разделении труда и защиты в случаях недобросовестной конкуренции. Это также развитие и поддержка системы образования в стране (полное или частичное обслуживание общеобразовательных учебных заведений, университетов, специальной профессиональной подготовки, непрерывного обучения и переподготовки рабочей силы, курсы профессиональной подготовки и управления), создание условий для развития человеческого потенциала, здравоохранения, социального обеспечения, охраны окружающей среды и т.д.
Перечисленные инструменты включают в себя прямые и косвенные средства регулирования инновационной деятельности. Используя их, государство может повлиять на многочисленные «точки» инновационного процесса, замедлить или ускорить темпы роста, поднять или понизить эффективность инновационной деятельности. Важно определить оптимальное соотношение между ними, что даст возможность избежать так называемого «ручного» управления инновационными процессами и сформировать эффективный экономический механизм их стимулирования.
Регулирование инновационной деятельности для ее стимулирования государством может осуществляться на различных уровнях управления и различными правительственными учреждениями.
Разработка части нормативных документов, имеющих нормативно-правовой характер, является пререгативой законодательного органа государства. Он определяет единую государственную политику в области стимулирования инновационной деятельности, создает законодательную базу в сфере инновационной деятельности, подтверждающую приоритетные направления инновационной деятельности и определяет объем ассигнований для финансовой поддержки инноваций в рамках Государственного бюджета страны.
Представительные органы местного самоуправления в регионах утверждают местные инновационные программы, в пределах средств бюджета инновационного развития оказывают финансовую поддержку субъектам инновационной деятельности; создают кредитные учреждения для финансовой поддержки местных программ за счет местных бюджетов; роцессу исполнительным органам финансировать местные программы за счет местного бюджета через государственные кредитные учреждения; контролируют финансирование местных программ и мероприятий.
Правительство (Совет министров) обеспечивает осуществление государственной политики в сфере инновационной деятельности; подготавливает и представляет законодательному органу предложения о приоритетных направлениях инновационной деятельности как отдельной национальной программы, так и в рамках деятельности национальных программ экономических, научных и технических, социальных, национальных и культурного развития, охраны окружающей среды; осуществляет меры по реализации приоритетных направлений инновационной деятельности; поощряет эффективные инфраструктуры в сфере инновационной деятельности; создает специализированные государственные инновационные финансово-кредитные учреждения для финансовой поддержки инновационных проектов, наделяя эти учреждения полномочиями центрального органа исполнительной власти в сфере инновационной деятельности; подготавливает представление в законодательный орган о выделении средств в Государственном бюджете страны для реализация инновационных проектов через специализированные Государственные инновационные финансовые кредитные учреждения; утверждает положения о порядке государственной регистрации инновационных проектов и ведения государственного реестра инновационных проектов. 
Центральные органы исполнительной власти осуществляют подготовку предложений по реализации инновационной политики в области экономики, создают организационно-экономические механизмы для поддержки ее осуществления; поручают государственным инновационным финансово-кредитным учреждениям осуществлять конкурсный отбор инновационных проектов в приоритетных отраслях и приоритетных направлениях инновационной деятельности для финансовой поддержки этих проектов в пределах средств, предусмотренных законом о Государственном бюджете страны.
Таким образом, государственные органы осуществляют регулирование инновационной деятельности главным образом используя прямые стимулирующие методы благодаря формированию инновационной инфраструктуры, определения приоритетных направлений инновационного развития, отбору перспективных приоритетных инновационных проектов и их финансовой поддержки за счет средств государства. Однако предоставление приоритетов в процессе государственного регулирования инновационной деятельности посредством стимулирующих методов прямого действия несет определенные угрозы. Практика показывает, что эффективность методов прямого действия существенно зависит от субъективных факторов – предвзятости лиц, принимающих решения, отсутствия компетенции в вопросах экспертизы, скрытого интереса и лоббирования выбора конкретного проекта, и т.д. Поэтому существуют и косвенные методы регулирования инновационной деятельности, имеющие стимулирующий характер.
В частности, финансовая поддержка инновационных проектов может предусматривать возврат инвестиций. Для реализации инновационных проектов может быть предоставлена финансовая поддержка в следующих формах:
1. полное беспроцентное кредитование (при условии инфляционной индексации) приоритетных инновационных проектов за счет Государственного бюджета и средств местных бюджетов.
2. частичная (50%) беспроцентное кредитование для инновационных проектов за счет средств Государственного бюджета и средств местных бюджетов при условии финансирования остальной части необходимых средств подрядчиком проекта и (или) другими субъектами инновационной деятельности.
3. полное или частичное возмещение за счет Государственного бюджета и местных бюджетов уплаченных субъектами инновационной деятельности коммерческих банков и других финансово кредитных учреждений для кредитования инновационных проектов.
4. предоставление государственных гарантий коммерческим банкам, которые кредитуют приоритетные инновационные проекты.
5. имущественное страхование реализации инновационных проектов. 
Такие условия предоставления финансовой поддержки, когда поддержка проявляется только в уменьшение платы за доступ к кредитам, а возврат полученных средств в бюджет или учреждения, для которых они выделяются, является необязательным, повышает ответственность субъектов за обоснования и реализацию инновационных проектов. В этом случае, государство берет на себя лишь небольшую часть риска, связанного с осуществлением инноваций. 
В странах с развитой рыночной экономикой инструменты косвенных стимулирующих методов весьма разнообразны. Они сосредоточены главным образом в области налогообложения, со многими преимуществами, включая, в частности:
-льготное налогообложение путем уменьшения базы налогообложения и налоговых платежей;
-налоговые льготы для операций, связанных с оборотом научно-технической продукции, например, налогообложение по нулевой ставке с налога на добавленную стоимость;
-предоставление кредита (налогового) для исследований с отсрочкой уплаты налогов в части расходов из прибыли на инновационные цели;
-снижение налога на прирост инновационных расходов;
-«налоговые каникулы» на несколько лет на прибыль, полученную от реализации инновационных проектов;
-льготное налогообложение дивидендов юридических и физических лиц, получивших акции инновационных предприятий;
-увязка льгот, принимая во внимание приоритет текущих проектов;
-налоговые льготы, полученные в результате использования платежей, лицензий, ноу-хау и других нематериальных активов интеллектуальной собственности;
-снижение ставки подоходного налога для тех, кто занимается НИР;
-уменьшение налогообложения прибыли в размере стоимости инструментов и оборудования, передаваемых ВУЗам;
-отчисления из налогооблагаемой прибыли взносов в благотворительные фонды, деятельность которых связана с финансированием инновационной деятельности.
Полезен для изучения вопроса государственного стимулирования инновационной деятельности опыт некоторых стран.
Так, в частности, в Великобритании поддерживается низкий уровень налогообложения корпораций и считается, что это сильный стимул для технологических изменений. В Германии, Испании и Италии низкие налоговые базы сопровождаются специальными системами поощрения рисковых инновационных проектов. Во Франции применяют различные комбинации высоких налогов для всех и различные специальные стимулы для инновационного предпринимательства.
Таким образом, на государственном уровне необходимо формировать свою собственную систему методов государственного регулирования инновационной деятельности с целью стимулирования субъектов. Это будет способствовать стимулированию предпринимательской структуры инновационного развития.
В соответствии с Законом Республики Беларусь «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь», аспекты стимулирования инновационной деятельности в стране отражены в главе 8 (статьи 34-37), и отражают такие нормы, как цель и основные принципы стимулирования инновационной деятельности (ст. 34), формы стимулирования инновационной деятельности (ст. 35), стимулирование развития субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере инновационной деятельности (ст. 36), стимулирование автора (соавторов) инновации, автора (соавторов) объекта интеллектуальной собственности, созданного в процессе осуществления инновационной деятельности (ст. 37). Данные положения и содержание данных статей позволяют сделать вывод о том, что в Республике Беларусь применяются самые прогрессивные принципы, формы и методы стимулирования инновационной деятельности, известные в мировой практике.

Локальный уровень стимулирования применения инноваций в производстве (на предприятии (в организации)
Стимулирование является средством мотивации. В основе современного подхода к стимулированию труда в сфере инновационной деятельности лежат следующие задачи: максимизировать творческих способностей каждого человека, чтобы направлять эту деятельность в направлении достижения конкретных экономических результатов. Для достижения этой цели на предприятиях (в организациях) принято использовать различные методы стимулирования: 
1. методы прямого стимулирования: размер окладов, надбавок, бонусы, награды, преимущества, страхование, пенсионное обеспечение и др.. Каждая фирма разрабатывает специальные программы поощрений. Например, в компании «ÌBM» система вознаграждает ученых: за выдающиеся инновации выплачивается сумма от 2,5 до 10 тысяч долларов США; за изобретения, которые имеют патенты, размер вознаграждения до 2,4 тысяч долларов США. В целом корпорации Соединенных Штатов стремятся стимулировать творческую инициативу сотрудников, где размер вознаграждения составляет 10-15% от заработной платы.
2. косвенные методы: приобретение акций компаний, членство в научных сообществах, поездки на конференции, право на автономию в выборе темы исследований научных исследований, свобода общения между сотрудниками в рабочее время, развитие карьеры, поощрение взаимодействия, конкуренция между подразделениями компании и автономных творческих коллективов, присуждение награды и титулы, вручение дипломов, сертификатов, публикации результатов исследований в корпоративных информационных изданиях.
3. методы отрицательного стимулирования: право менеджера уволить или перевести работника на более низкую должность, понизить размер заработной платы в сторону, лишить льгот. 
Мотивация представляет собой целенаправленное воздействие на сотрудников для решения проблем и достижения целей, которые стоят перед предприятием (организацией). Базируется на основе изучения потребностей и мотивов работников для формирования типа поведения. В рамках инновационной организации, можно выбрать несколько категорий трудящихся: исследователей, техников, лаборантов и вспомогательного персонала. Научные сотрудники, специалисты из различных отраслей знаний, которые участвуют в научных исследованиях и разработках. Творческая деятельность этих рабочих, направлена на увеличение объема научных знаний и поиск новых областей применения этих знаний. Эффективность деятельности инноваторов на предприятии (в организации) зависит от индивидуальных творческих способностей, степень их профессиональной подготовки и квалификации. Эта особенность усложняет процесс управления инноваторами. 
Однако специфика инновационной деятельности определяется его коллективным характером, что требует умелого сочетания индивидуальных и групповых мероприятий. Большое внимание уделяется психологической совместимости работников, которые находятся в процессе работы; решается проблема выбора лидера, совершенствования стиля руководства.
Мотивация является главной точки в управлении инноваторами, что предполагает создать условия для наиболее полной возможности обнаружения их способностей и потенциала, и является ключом для жизни инновационных фирм. Процесс их деятельности трудно контролировать, поскольку теряется чувство визуального наблюдения. Мотивация принуждения отходит на второй план, и основной мотивацией является побуждение, направленное та то, что бы работник действовал эффективно и целенаправленно.
Решению данной практической проблемы способствует осознание теории американского психолога Маслоу, который еще в 1949 году, разработал теорию человеческих ресурсов с выделением основных мотивирующих факторов. Он подчеркнул, что после удовлетворения очередной потребности перестает учитываться линия поведения человека. Первичные потребности часто удовлетворяются с помощью денег. На более высоком уровне иерархии потребностей на поведение человека влияют духовные (не материальные) факторы. Основная потребность чаще всего ассоциируется с деньгами. Однако, по мнению западных экспертов, деньги для 50% инноваторов они на равнее с духовными. Самыми высокими потребностями для этих людей являются: творчество, знания, власть, моральные принципы и идеалы, глобальные цели, сложные задачи, традиции, мода.
По типу мотивации выделяются три группы инноваторов:
1. классического типа, истинные энтузиасты, для которых процесс познания является способом их реализации.
2. профессиональных и компетентных, которые успешно сочетают научное творчество и претендуют на заслуженные блага.
3. честолюбивые, инициативные и прагматические исследователи, которые желают занять высокое положение в официальной структуре.
Современные теории мотивации делятся на содержательные и процессуальные. Содержательные базируются на том, что внутренние мотивы, потребности определяют действия человека. Они анализируют потребности человека, описывают структуру потребностей, их содержание, иерархию, приоритет. Наиболее известными содержательными теориями являются теория иерархии потребностей Маслоу, теория Альдерфера, двуфакторная модель Герцберга, теория Мак-Клеланда. Однако, уязвимым местом всех этих теорий является то, что они обращают мало внимания на индивидуальные особенности людей и их влияние на мотивацию, что свойственно именно инноваторам.
В процессуальных же теориях мотивация является функцией восприятия и ожидания, связанных с возможными последствиями выбранного типа поведения. Эти теории изучают, как человек распределяет усилия для достижения целей и какой выбирает тип поведения. Это теория ожидания теория, теория справедливости Портера-Лоулера. Упрощенная концепция процессуальных теорий говорит о том, что работник, понимая цели и возможные вознаграждения, соотносит эту информацию со своими потребностями, готовностью предпринять необходимые усилия и выбирает для себя определенный тип поведения. Человек считает, что тип поведения действительно приводит к желаемой цели.
Используя сочетание содержательных и процессуальных теорий, мониторинг динамики потребностей, интересов, мотивационный потенциал сотрудников, на современных преуспевающих предприятиях (в организациях) разрабатываются системы форм и методов активизации работы инноваторов. Среди них: Программа для привлечения работников управления производством, программы развития потенциала, нетрадиционные формы организации рабочего времени, обогащение процессов работы, различные методы материального и морального стимулирования.
Факторами положительной мотивации иноваторов являются: 1. гибкий график работы – такой график работы, где работник сам выбирает начало и завершение работы, количество часов в неделю. 2. сжатая рабочая неделя – график работы, по которому за неделю отрабатывается определенное количество часов за меньшее количество дней. 3. частичная занятость – работа, связанная с выполнением обязанностей, но с меньшими затратами рабочего времени.
В зависимости от степени гибкости времени, выбираются различные типы графиков. Гибкий цикл требует, что бы работник выбрал время начала и завершения работы, и работал по этому расписанию определенный период времени. Сменный график позволяет изменить время начала и окончания работы, но вы должны работать полный рабочий день. Сменный день позволяет изменить продолжительность рабочего дня, но так, что в конце концов, в конце недели вышли те же 40 часов. Гибкое размещение позволяет изменять не только часы, но и расположения места работы (вы можете работать дома, в филиале, библиотеке). Эти типы планирования являются перспективными, особенно когда работник связан с главным офисом с помощью электронных устройств.
Более подробно и наглядно вопросы параграфа 7.4 раскрыты в Презентации к теме 7.
