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тема 1. Предмет и структура религиоведения. Религия как социокультурный феномен.

Религиоведение как самостоятельная отрасль знания формируется начиная с XIX века.

Предмет религиоведения – это закономерности возникновения, развития и функционирования религии, а также взаимосвязь и взаимовлияние религии и других областей культуры.

Главное в религиоведении – философское содержание, что обусловлено следующими обстоятельствами:

·  в основе данной науки лежат наиболее универсальные понятия и теории;

·  исследование религии предполагает обращение к философско-мировоззренческим вопросам о человеке, мире, обществе. 

Религиоведение содержит ряд разделов, основными из которых являются: философия, социология, психология, история и феноменология религии.
Философия религии является базовым разделом религиоведения. Ее формирование происходит в XVIII-XIX вв. благодаря трудам Б. Спинозы, Д. Юма, И. Канта, Г.В.Ф. Гегеля, К. Маркса и др.

Содержание раздела образуют философские понятия и концепции религии: натуралистическая, материалистическая, экзистенциалистская, прагматическая, позитивистская и др.

Необходимо отличать философию религии от религиозной философии. Последняя представляет собой совокупность исходящих из принципов религиозного мировоззрения представлений, понятий, идей и концепций о Боге, мире, человеке, обществе, ценностях. 

Среди проблемных областей философии религии наиболее важными являются: 

1) выявление статуса философии религии в общей системе религиоведческих знаний, специфики философского осмысления религии; 

2) изучение сущности, разработка философского понятия религии, раскрытие возможных принципов подхода к ее определению; 

3) исследование онтологических и гносеологических основ и предпосылок религии; 

4) анализ особенностей религиозных мировоззрения, мышления и языка; 

выявление специфики и содержания религиозной философии.

Социология религии начинает формироваться  с середины XIX века. Основателями данного направления исследований являются М. Вебер, Э. Дюркгейм, Г. Зиммель, Э. Трёльч.

Социология  исследует религию как общественную подсистему, изучает социальные основы религии, ее элементы, структуру, функции и роль в общественной системе.

В состав социологической теории религии входят: 

1) фундаментальные положения, раскрывающие общественные характеристики религии, ее основы в истории и жизнедеятельности общества, групп и индивидов; 

2) знания о различных феноменах религии – о религиозном сознании, культе, отношениях, объединениях, организациях и т.д.; 

3) совокупность операционально интерпретированных понятий и эмпирических обобщений – «религиозность», «религиозное поведение», «типы религиозности» и проч.; 

4) методика конкретно-социологических исследований в области религии. 

Психология религии возникает в конце XIX – начале XX в. существенный вклад в ее развитие внесли  В. Вундт, У. Джеймс, В. Дильтей, Л. Леви-Брюль, З. Фрейд.

Психология религии исследует психологические закономерности возникновения, развития и функционирования религиозных явлений, их содержание, структуру, направленность, а также их место и роль в религиозном комплексе и влияние на внерелигиозные сферы жизнедеятельности индивида, групп, общества. 


Психологическую теорию религии образуют: 

1) учение о психологических основах религии; 

2) совокупность положений, выявляющих специфику религиозно-психологических явлений, присущих личности и группе; 

3) раскрытие многообразия религиозно-психологического опыта; 

4) анализ психологических аспектов религиозной деятельности и отношений – культа, религиозной проповеди, обучения, воспитания, общения верующих и т.д.; 

5) методика психологических исследований религиозности. 

История религии, подобно философии религии, начала формироваться раньше, чем другие его разделы. В XVIII в. ряд проблем истории религии освещался в сочинениях Ш. де Бросса и Ш.Ф. Дюпюи. Начиная с XIX в. история религии становится областью деятельности многих исследователей: Ж.Э. Ренан, Э.Б. Тайлор, Дж. Фрэзер, В. Шмидт.

История религии исследует движущийся во времени мир явлений религии во всем его многообразии, воспроизводит прошлое различных религий в конкретности их форм, накапливает, сохраняет информацию о многочисленных существовавших и существующих религиях, изучает проблему происхождения религии. 

Феноменология религии складывается в XX в. Значительный вклад в разработку проблем феноменологии религии внесли Р. Отто, М.Шелер, М. Элиаде и др. Большое влияние на развитие феноменологии религии оказала философия Э. Гуссерля и М. Хайдеггера.

Предметное поле. Феноменология религии соотносит представления, идеи, цели, мотивы практически взаимодействующих, находящихся в коммуникации индивидов с точки зрения реализующихся религиозных значений и смыслов. На этой основе она достигает понимания явлений религии, дает их систематическое описание, разрабатывает их классификации с помощью сопоставления и сравнения. 

В феноменологии религии сложились 2 традиции – дескриптивная и интерпретативная.

Существует несколько вариантов этимологии термина «религия». Наиболее признаваемыми являются варианты римского мыслителя Цицерона (106–43 до н.э.) и христианского апологета Лактанция (ок. 250 – после 325). 

Цицерон производил указанный термин от латинского relegere – идти назад, возвращаться, обдумывать, собирать, созерцать, бояться и характеризовал религию как богобоязненность, страх и почитание богов, тщательное обдумывание того, что имеет отношение к этому почитанию. 

Лактанций полагал, что слово religio происходит от латинского глагола religare – вязать, связывать, привязывать, сковывать – и применительно к религии означает связывание, узы, соединяющие нас с Богом в служении ему и повиновении через благочестие. Предложенная Лактанцием этимология закрепилась в христианской культуре. 

В религиоведческой науке имеется ряд подходов к объяснению религии и около 400 ее определений. 

Представители интеракционного подхода характеризуют ее как систему взаимосвязей и взаимоотношений людей по поводу каких-то объектов. 

Функциональная интерпретация исходит из того, что понять религию можно на пути описания ее функций, выявления «специфической функции». 

Бихевиористское объяснение первичным в религии считает ритуал, определенные виды символических действий, некоторые формы поведения. 

Консестивные определения строятся на основе гносеологического анализа, признают религию одной из форм сознания (общественного или индивидуального), а эти формы отличают прежде всего по предмету и характеру отражения. 

Религия – это одна из сфер духовной жизни общества, групп, индивидов, способ практически-духовного освоения мира, одна из областей духовного производства. 

В качестве такой сферы она представляет собой: 

1) необходимо возникающий в процессе становления человека и общества аспект их жизнедеятельности, ее активно действующий компонент; 

2) способ выражения и преодоления человеческого самоотчуждения; 

3) отражение действительности; 

4) общественную подсистему; 

5) феномен культуры. 

В структуре религии выделяют: религиозное сознание, религиозную деятельность, религиозные отношения, религиозные организации.
Религиозному сознанию присущи: вера, чувственная наглядность, образность, символичность, аллегоричность, диалогичность, сильная эмоциональная насыщенность. 

Уровни религиозного сознания:

·  религиозная психология (обыденный уровень);

·  религиозная идеология (концептуальный уровень): вероучение, теология, религиозная философия. 

Существует 2 основных вида религиозной деятельности: внекультовая и культовая. 
Важнейшим видом религиозной деятельности является культ (лат. cultus – возделывание, уход, почитание). Его содержание определяется соответствующими религиозными представлениями, идеями, догматами. 

Религиозное сознание предстает в культе, прежде всего в виде текста, к которому относятся тексты Священного Писания, Священного Предания, молитв, псалмов, песнопений и др. Воспроизведение этих текстов во время отправления культа актуализирует в сознании участников культового действия религиозные образы и сюжеты. 

Религиозные отношения представляют собой вид отношений в духовной сфере общества. Они складываются в соответствии с религиозным сознанием, реализуются и существуют посредством религиозной деятельности, их носителями могут быть индивиды, группы, институты, организации. 

Особое значение имеет воспроизведение в религиозных отношениях нравственных норм, по существу, всем религиозным отношениям придается моральное значение.

Следует различать внекультовые и культовые религиозные отношения.

Последователи определенного вероисповедания составляют религиозную общность. В рамках общности на основе различных видов деятельности – культовой и внекультовой – выделяется система религиозных субгрупп. Существование и функционирование общности как единого целого обеспечиваются организацией.


Общность со всеми своими организационными элементами представляет собой религиозное объединение. Первичной ячейкой объединения является религиозная община.


Типы объединений:
·  церковь (централизация, традиция, анонимное членство, разделение на мирян и священников),

·  секта (оппозиционность, претензия на исключительность, изоляционизм, харизматизм, сильная вовлеченность адептов, их формальное равенство),

·  деноминация (постоянное и строго контролируемое членство, активное участие в жизни общества, четкая организация ). 

Функции религии – это та роль, которую она играет в обществе. Любая религия оказывает влияние на сознание и поведение людей и является одной из важнейших частей общественной жизни. 
Мировоззренческая функция (осмысление и объяснение мира).
Смыслотворческая функция (придание смысла человеческой жизни, поддержка человека в трудных жизненных обстоятельствах).
Интеграционная функция (объединение последователей и превращение их в единомышленников в политических, моральных, экономических и других вопросах).
Регулирующая функция (создание норм поведения, которыми обязаны руководствоваться верующие в своей повседневной жизни). 

Одной из главных задач религиоведения является систематизация религий. Для ее решения необходимо выделить критерии систематизации, исходя из которых можно было бы сравнивать между собой разные религии, определять сходства и различия между ними. 

По количеству сверхъестественных существ, которым поклоняются верующие выделяют: политеизм, супремотеизм, генотеизм, монотеизм.

В зависимости от этнической принадлежности верующих: родо-племенные, национально-государственные, мировые. 

Тема 2. Ранние формы религии

Данные археологии и этнографии позволяют утверждать, что простейшие формы верований и культа возникают с появлением человека разумного (Homo sapiens) примерно 40 тыс. лет назад.

Образованию религии как самостоятельной духовной сферы предшествовал длительный процесс формирования и развития верований и культа в рамках первобытного мифо-ритуального комплекса. 

Мифологию образует совокупность мифов (греч. ((((( – рассказ, повествование, сказание, предание), представляющих собой духовное воспроизведение действительности в виде повествования, истории о происхождении мира, человека, животных, орудий труда и т.д. 

Мифология возникла стихийно в условиях общинно-родового строя как результат коллективного творчества и осваивала мир с помощью воображения, в форме наглядно-чувственных образов. Мифы изображались в живописи, находили выражение в пении, танце, пантомиме, ритуале. 

В мифологии отсутствует осознание отличия человека от внешней природы, индивидуальное сознание не вычленено из группового, не различаются образ и предмет, субъективное и объективное. 

Коллективизм первобытного общества переносится на природу, природные свойства и связи осознаются по аналогии с действующими лицами, ролями и отношениями в родовой общине, путем олицетворения и антропоморфизации. И наоборот, человек, родовые связи предстают в натуроморфном виде (зооморфизм, фитоморфизм и т.д.). 

Способность мышления фиксировать свойства вещей развита слабо: любые явления представлялись носителями каких угодно качеств. Поэтому мифическим персонажам, с одной стороны, приписывается множество разнородных свойств, а с другой – разные персонажи наделяются одними и теми же признаками. 

К числу древнейших по своему происхождению форм религии можно отнести: 

·  тотемизм,
·  ведовство, вредоносные обряды,
·  знахарство,
·  эротические обряды,
·  погребальный культ.
В ходе дальнейшего развития религии возникли и многие другие ее ранние формы: шаманизм, промысловые и аграрные культы, культы предков, вождей, племенных богов и т.д.

Древнейшие формы религии были порождены бессилием первобытного человека, связанностью его деятельности и мышления узкими рамками первобытного строя. В них фантастически отразились различные стороны общественных отношений: 

·  кровнородственные, раннеродовые связи (тотемизм);

·  взаимоотношения полов (эротический культ);

·  бессилие перед болезнями (знахарство);

·  смерть членов родовой общины (погребальный культ);

·  межродовая и межплеменная рознь (ведовство). 

Тотемизм (термин ввел Дж. Лонг в 1791 г.) – деление племени на группы, связанные родством, каждая из которых верит в свое происхождение от того или иного класса материальных объектов (тотема), в качестве которого обычно выступает вид животных или растений.

Тотем – это видимый символ единства первобытного рода, форма самопочитания группы и противопоставления себя «чужакам». Связь с тотемом проявляется в запрете убивать его и употреблять в пищу (для непосвященных), в тайных магических обрядах воздействия на него, в трансляции священных тотемических преданий и т.д.

Тотемическая система служила выражением противоречий между группой и ее окружением, а также внутренних противоречий: между мужчинами и женщинами, посвященными и непосвященными, старейшинами и общиной. 

Основными элементами тотемизма являются:
·  вера в родство с видом животных или растений, существующих на территории жизнедеятельности племени;

·  вера в магическую силу тотемических знаков;

·  вера в тотемических предков – персонажей тотемических мифов, зооантропоморфных существ, наделенных особыми способностями, учредителей обрядов, обычаев и традиций рода (племени);

·  вера в перевоплощение (реинкарнацию) предков в членах группы.

Рудименты тотемизма в более поздних религиях:

·  поклонение священным животным (зоолатрия):

·  вера в оборотней;

· поклонение богам в образе животных.

Та же социальная основа, которая породила тотемизм, вызвала к жизни ведовство – систему вредоносных обрядов. 

Межплеменная рознь. Отношения между первобытными племенами характеризуются как правило крайней враждебностью и всякие несчастья (болезнь, смерть, неурожай), причины которых не понятны, объясняются магическим воздействием врагов, т.е. чужого племени.

Внутреннее расслоение в общине. Выделение в племени группы «профессиональных» колдунов, противопоставленных тотемическим вождям и наделявшихся способностью причинять вред с помощью магии.


Виды вредоносной магии: 

·  инициальная;

·  парциальная (контагиозная по Фрэзеру);

·  имитативная (гомеопатическая по Фрэзеру);

· вербальная.

Знахарство – это система магических приемов лечения реальных или мнимых заболеваний. Как правило совмещается с более или менее рациональными методами «народной медицины» и применяется в случаях, когда последняя «не работает».

Социальная основа знахарства – выделение в первобытной общине профессиональных целителей, противопоставленных остальным членам и передающим знания о приемах исцеления по наследству.

Психологическая основа знахарства – представление о причине внутренней болезни по аналогии с инородным предметом, попавшим в тело. 

Верования, связанные с ведовством и знахарством:

· вера в существование безличной магической силы (имеющей как разрушительный, так и исцеляющий аспект);

·  вера в персонифицированных злых духов (например, духов умерших врагов или болезнетворных духов);

·  вера в душу (как невидимую, пассивную и самую уязвимую для магии часть человека).

Один из древнейших корней религии связан с областью отношений между полами: любовная магия, эротические и фаллические обряды, религиозно-половые табу, поверья о половых связях людей и духов.

Социальная основа эротической магии заключается в особом значении, которое имеют отношения между полами для структуры первобытного общества (обычай группового брака). 

Формы половых запретов (табу):

·  ритуальное разделение мужчин и женщин (обряды инициации, прием пищи т др.);

·  экзогамия;

·  религиозное освящение брака;

·  ритуальное целомудрие;

·  представление о ритуальной «нечистоте» женщин. 

Погребальный культ – совокупность религиозных обрядов, относящихся к умершим, и связанные с этими обрядами верования.

Социальная основа погребального культа заключается в сохранении за мертвыми социального статуса, в продолжении общественных обязанностей за пределами смерти. Поэтому в погребальном культе отчетливо проявляются социальные различия.

Формы культа мертвых:

·  погребальные дары и жертвы;

·  надмогильные огни;

·  погребальное пиршество и игры;

· посмертный траур и запреты.


Верования, связанные с культом мертвых:

· вера в «живого мертвеца» - приписывание сверхъестественных свойств трупу (персонификация чувства страха перед покойником);

·  вера в дух умершего и представление о его посмертной судьбе (различие между душой живого человека, как пассивной и уязвимой сущностью, и духом, как активной и агрессивной сущностью);

·  вера в духов-покровителей умерших;

·  вера в загробный мир (обитание вблизи захоронения, идея реинкарнации, особый мир душ). 

Тема 3. Национально-государственные религии Китая 

Конфуцианство

Конфуций или Кун цзы (551-479 гг. до н. э.)  родился в царстве Лу. Принадлежал к боковой ветви древнего аристократического рода.  В связи с ранней смертью отца воспитывался матерью. В 19 лет, получив образование, женился и получил должность хранителя амбаров. Через несколько лет ушел со службы и занялся обучением юношества. 

Конфуций жил в период резкого обострения социально-политических конфликтов:

·  распад империи династии Чжоу (1045-221 до н.э.) на ряд враждующих царств;

·  борьба родовой аристократии за большую независимость от правителя и расширение своих уделов;

·  борьба правителей за централизацию власти с опорой на бюрократию;

·  вытеснение родовой и семейной общины территориальной (сельской);

·  увеличение налогового гнета , возрастание суммы трудовых и воинских повинностей крестьян;

· кризис патриархально-родового строя.

Выступая с критикой своего времени и преподнося в качестве образца прошлое («золотой век»), Конфуций создает идеал цзюнь-цзы (совершенного человека), который долен отличаться 2-мя основными добродетелями: гуманностью и чувством долга.

Гуманность (жэнь) предполагала сдержанность, скромность, ум, доброту, беспристрастие, справедливость. «Платите добром за добро, а за обиду воздавайте по справедливости».

Долг (и) - это добровольно принятое человеком моральное обязательство, основанное на внутренней убежденности. Долг противостоит низменной материальной выгоде. Человек долга должен быть верным, преданным, стремящимся к самосовершенствованию.

Высший человек безмятежен и свободен … Постигнув истину утром, он может спокойно умереть вечером. 

Важнейшим средством обеспечения социального порядка в Поднебесной является политика «исправления имен» (чжэн-мин): всё должно встать на свои места, все должны знать свои права и обязанности и делать то, что им положено.

В обществе всегда были и будут 2 категории людей – высшие и низшие, т.е. те, кто думает и управляет, и те, кто трудится и содержит своим трудом господ. Основной критерий такого деления – образовательный ценз. В силу этого обстоятельства сословие чиновников должно вытеснить сословие аристократов на государственной службе.

Наивысшей целью управления обществом являются интересы народа. При этом сам народ не должен участвовать во власти.

Традиция, мораль и обычное право важнее писаного закона.

Этическое начало в учении Конфуция всегда преобладало над религиозным. Мудрость в сочетании с добродетелями была важнее веры. Чувства следовало подавлять, как нечто низменное, неподконтрольное разуму.

Конфуций скептически относился к примитивным верованиям в различных духов, избегал рассуждений о судьбе (предопределении). Главным для него был не мистический смысл религиозных культов, а их обрядовая сторона, имеющая воспитательное и общественное значение.

Тем не менее Конфуций признавал существование и важную роль высшей божественной силы, регулирующей социальную жизнь (Небо). 
Небо (Тянь) в верованиях древних китайцев выступало в виде абстрактной регулирующей силы и было олицетворением разума, целесообразности, высшей справедливости. Конфуций усилил эти черты культа Неба, превратив его в символ верховного божественного порядка вселенной, центром которой считался Китай (Поднебесная).

Главным агентом общества в отношениях с Небом выступал государь. Император Китая, «сын Неба» является не только светским правителем, но и первосвященником, посредником между миром людей и миром богов, единственным носителем благодати, полубогом. Только он имел право совершать обряды в честь Неба.

Государство приравнивалось к правящей династии. Каждый шаг и поступок императора должны быть строжайшим образом регламентированы, что является выражением воли Неба (небесный мандат, мин). Концепция привела к созданию института чиновников-цензоров, обладающих «священным правом» критики правителя. 

Важнейшая заповедь конфуцианства – почтение к родителям (сяо), основной принцип которого – полное и абсолютное послушание. Сын всегда остается сыном, т.е. человеком социально и юридически неполноправным, не принадлежащим самому себе. 
Идеальное государство – это большая семья. Поэтому человек отличающийся сыновней почтительностью и братской любовью не станет роптать на власть имущих (воспитание лояльности и покорности).

Сяо  - это основа гуманности.

Принцип сяо усилил значение древнего китайского культа предков и изменил его характер. Объектом поклонения в нем были умершие предки членов семьи. В богатых аристократических родах в их честь возводились специальные храмы, в которых совершались жертвы.

Обряды осуществлял старший в роде член семьи. Старший внук покойного должен был играть его роль на семейном торжестве. В него, как считалось, вселяется дух предка, которого нужно было всячески ублажать, чтобы не вызвать его гнев. Позже внук был заменен специальной табличкой с посмертным именем усопшего.

Конфуций отстаивал идею большой нерасчлененной семьи с всевластием отца-патриарха, который имеет священное право на все имущество. После смерти отца из семей его сыновей должен был формироваться клан (цзу). 

Смерть старшего, особенно отца семейства, носителя родового культа, его погребение, траур по нему и жертвы в его честь были одним из главных моментов конфуцианского культа предков.

Главной целью обряда похорон было облегчение перехода души покойника в мир духов, снабжение ее всем необходимым для потустороннего существования в соответствии с социальным статусом при жизни.

Идея о сохранении тела. Императорам заранее (еще при жизни) возводили пышные гробницы. Знатные семьи сооружали подземные усыпальницы и склепы. Необходимым элементом погребальных обрядов было приобретение или изготовление гроба. 

Первый после смерти обряд включал трехкратную просьбу вернуться в тело со стороны старшего сына (родственника). После этого тело необходимо было защитить от разложения до похорон. Далее следовал обязательный глубокий траур и прощание.

В течении нескольких недель покойник должен был оставаться в доме и считался условно живым. Потом гроб с телом выставляли во двор на еще более долгий срок.

Последующие обряды включали: повторное прощание, курение благовоний и возлияние вина, церемониальную речь старшего родственника, торжественный вынос тела, последнее прощание и захоронение в семейной гробнице (могиле), длительный траур. 

После смерти Конфуция в Цюйфу около его могилы был воздвигнут первый храм в его честь. В нем были собраны реликвии, имевшие к нему отношение: литературные сочинения, музыкальные инструменты, утварь и т.д.  Храм стал местом паломничества. Вокруг него возникло поселение, где жили потомки и последователи Конфуция. 

В 195 г. до н. э. император династии Хань (Лю Бан) учреждает государственный общекитайский культ Конфуция. В 267 г. императорским указом было установлено правило четырежды в год приносить в честь Конфуция высшую жертву (тай-лао, бык, баран и боров). Начиная с 555 г. храмы Конфуция стали возводиться в каждом городе страны.

В позднем средневековье Конфуцию стали воздавать божественные почести, а его статую изображать с императорской короной на голове.
 

ДАОСИЗМ

Даосизм как натуфилософская доктрина (школы Инь-Ян и Цзися) появился в Китае примерно в то же время, что и конфуцианство, в середине I тысячелетия до н.э. Вначале это учение никак не было связано с религиозными верованиями.

На формирование даосизма также существенным образом повлияли примитивные народные верования, отвергавшиеся конфуцианцами: шаманизм, гадания, магия, знахарство и т.п. 

Подобно Конфуцию первые апологеты даосизма выступали против социального хаоса, характерного для Чуньцю-Чжаньго «эпохи борющихся царств» (VIII-III вв. до н.э.). Однако их идеалом были природная простота и естественность, уход от общественной жизни (отшельничество и аскетизм). 

Автором основополагающего сочинения даосов – трактата «Даодэцзин» – по традиции считается Лао-цзы (VII-VI вв. до н.э.). До сих пор никому из ученых не удалось ни доказать, ни опровергнуть факт его существования. Однако сам трактат был написан в IV-III вв. до н.э. 

Основные положения трактата:


Дао (Путь, Истина, Порядок) является основой основ природы, общества и вселенной в целом. Дао – это одновременно все и ничто: все происходит от него и возвращается к нему; но само по себе оно не существует, так как является лишь возможностью бытия.

Дао – вне времени и пространства. Оно бесформенно, бесконечно и вездесуще. Все следует дао, а оно следует лишь естественности.

Дао непознаваемо, недоступно для органов чувств, невыразимо (безымянно). Оно проявляется только посредством дэ (сила, благодать, добродетель).

Дао рождает одно, одно рождает два, два рождает три, а три – все вещи. 
Принцип у-вэй (недеяние) в раннем даосизме означал полное отчуждение человека от общественной жизни (отшельничество и аскеза). 

В дальнейшем он стал обозначать уход от активной деятельности, подчинение «естественному течению жизни», избегание целесообразности и планирования, спонтанность поведения. 

В области политической даосской мысли принцип у-вэй вел к отказу от централизованно-бюрократических государств в пользу малых замкнутых общин с натуральным хозяйством. 

Другие элементы вероучения даосов:

· учение об относительности бытия, жизни и смерти; о возможности длительной жизни и бессмертия;

·  учение о субстанции, универсальном первоначале, силе «ци»;

·  диалектика, учение о единстве и борьбе противоположностей (инь и ян), о «великом пределе» (тай-цзи);

·  учение о великой триаде: Небо, Земля, Человек.

·  учение о пяти первоэлементах (у-син): огонь, земля, металл, вода, дерево.

Проповедь идей долголетия и бессмертия (сянь) была причиной популярности даосизма не только в народе, но и среди правителей (например, Цинь Ши-хуанди). 

В качестве способов обретения бессмертия поначалу выступали поиски «островов бессмертных» и «чудесного эликсира» (на основе китайской народной медицины), в дальнейшем – специальная диета, гимнастика цигун, сексуальная практика, медитации и молитвы, т.е. особый образ жизни.

В основе идеи бессмертия лежало представление о том, что тело человека – это микрокосм, подобный макрокосму (вселенной), населенный множеством духов (36 тыс.). Количество духов соответствует 360 дням лунного года и разделено на 24 секции соответственно числу полумесяцев. 

Главную роль в сонме духов организма играли владыки 3-х основных групп (головы и рук, груди, живота и ног).

Большинство адептов даосизма для достижения бессмертия использовало талисманы, эликсиры и пилюли. Их изготовление подчинялось определенным магическим принципам, основанным на взаимовлиянии инь и ян, пяти первоэлементов, макрокосма и микрокосма. Особое внимание уделялось средствам для укрепления мужской потенции.  

Данная практика привела к формированию даосской алхимии (вай-дань). Из всех металлов на первом месте по «чудодейственным свойствам» стояла киноварь (сернистая ртуть), а среди минералов – нефрит.

В конце I тысячелетия н.э. внешняя алхимия пришла в упадок и была вытеснена внутренней (нэй-дань), которая стремилась вырастить в теле человека «зародыш бессмертия» с помощью управления потоками ци. 

Изучая расположение и движение звезд, взаимосвязь астрономических явлений и календарных изменений, даосы связывали эти данные с действием различных сил в микрокосме человеческого организма. Установление соотношений небесных, календарных, и телесных факторов привело к идее о «благоприятных» и «неблагоприятных» днях для тех или иных действий.

Очень строгим был календарь брачных отношений, особенно в отношении зачатия ребенка (полночь – калека, гроза – слабоумие, затмение – смерть от несчастного случая и т.п.). 

С астрологией была тесно связана практика гадания. Наряду с обычными гаданиями и предсказаниями, связанными с расположением звезд и планет, большую роль играла также геомантия. 

Даосы поставили древнекитайскую геомантию фэн-шуй (ветры и воды) на «научную» основу. Связав законы земной сферы с небесными явлениями, они разработали сложную систему взаимовлияния звезд, планет, созвездий, знаков зодиака, сезонов года, у-син, сил инь и ян.

Считалось, что магические силы действуют неодинаково в разное время и в разных местах, поэтому нужна была система точной ориентации на месте (для этого в частности был изобретен компас). Кроме ориентации и числовых соответствий важную роль в фэн-шуй играл рельеф местности.

Главная цель фэн-шуй заключалась в том, чтобы уберечь человека от влияния злых духов, неблагоприятных природных или сверхъестественных сил.

Ту же цель преследовало изготовление оберегов – заклинаний, начертанных на бумаге или полосках шелка желтого или красного цвета, а также бронзовых зеркал с небесными символами.

Основателем даосской церкви считается Чжан Дао-лин (жил в период между 35 и 156 гг. н.э.). Он проповедовал культ Неба, а себя называл тянь-ши, т.е. небесным хозяином. Его внук Чжан Лу создал на западе Китая автономное теократическое государство, которое просуществовало до 1927 г. 

Даосское государство разделялось на 24 части (общины), каждая во главе с наследственным правителем, обладавшем как светской, так и духовной высшими властями. Каждая община состояла из 2-х сословий: духовенства и прихожан (обращенных крестьян). 

Духовенство в свою очередь делилось на монашество (духовная элита), ведущее специфический образ жизни, и разношерстную группу даосских проповедников, гадателей, знахарей, магов и др.

Обращенные находились на строгом учете. Руководители общины, священники-чиновники, ведали регистрацией рождений и смерти. Крестьяне вели хозяйство на своих участках земли и 7 числа 7 месяца платили «небесный налог рисом».

Обряды и ритуалы даосской церкви подразделялись на 3 группы: семейные, обряды духовенства, всеобщие.
К семейным (домашним) обрядам относились: торжества в честь рождения детей (праздник-банкет), поминки, обряды, связанные с празднованием Нового года и проч.

К обрядам второй и третьей группы относились многочисленные посты (всего 28 видов) и другие ритуалы. Самые известные:

·  Тутаньчжай («пост грязи и угля»), коллективная исповедь;

·  Хуанлучжай («пост Желтого талисмана»), перевод духов предков на небо;

· праздник Хэци («Слияние духа»), ритуальная оргия.

Тема 4. Буддизм

Буддизм возник в древней Индии на базе существовавших там религиозных течений, прежде всего брахманизма, в основе которого лежали идеи о переселении душ и о законе воздаяния (карма), определявшем формы переселения. 

Целью человеческого существования считалось познание истины и освобождение от перерождений души. Брахманизм строго защищал систему каст (варн), поэтому только представители высших каст, как считалось, могли достичь этих целей. 

Первые буддистские общины были сектами брахманизма, отстаивавшими возможность познания и освобождения для представителей всех каст. Одна из этих сект, основанная  Сиддхартхой Гаутамой (прибл. 560-480 гг. до н. э.) впоследствии получила наибольшую известность, а ее создатель стал считаться родоначальником буддизма в целом. 

Согласно легенде, Сиддхартха Гаутама родился в Капилавасту в семье индийского князя племени Шакья. Его зачатие и рождение сопровождались сверхъестественными событиями. Отец оберегал сына от любых тревог, и тот вел жизнь, полную удовольствий. 

Переломный момент в жизни Сиддхартхи наступил в 29 лет, когда он решил посетить селение, располагавшееся в окрестностях дворца. Он бросил «четыре мимолетных взгляда» и увидел прокаженного, старика, похоронную процессию и нищего аскета. Этот опыт перевернул его представление о жизни и он, оставив дворец и семью, стал отшельником. 

Однажды, после 6 лет отшельничества, сидя под деревом Бодхи (познания), глубоко погруженный в созерцание, он неожиданно постиг путь к спасению. Он познал тайну переселения душ и «четыре священные истины». 

Четыре благородные истины:

1. «истина страдания» - страдание есть общий удел мира. 

2. «истина возникновения страдания» - страдание обусловлено желаниями наслаждения, существования и гибели. 

3. «истина прекращения страдания»: страдание можно прекратить, освободившись от желания и погрузившись в Нирвану.  

4. «истина пути»: путь к прекращению страданий (достижению Нирваны) существует и имеет восемь ступеней: правильные вера, решимость, речь, деяния, жизнь, стремление, мысль, созерцание.

Учение, основанное на 4-х священных истинах, звало к отказу от мирских утех, к уходу от жизни, но при этом избегало крайностей аскетизма. Этот «срединный» путь был открыт для всех, так как перед лицом великого Страдания и Вечности все равны.

Став Просветленным (Буддой) Сиддхартха несколько дней продолжал сидеть под деревом в состоянии транса. Потом его стал искушать злой дух Мара, призывая прямо вступить в Нирвану, не сообщив открытую истину людям.

Преодолев искушение, Будда отправился в Бенарес и произнес свою первую проповедь перед пятью аскетами, которые стали его учениками. Проповедь имела успех: последователями новой религии по всей Индии становились представители всех каст, а также отшельники.

Будда проповедовал свое учение в течение 40 лет и окончательно покинул мир в Кушинагаре в возрасте 80 лет, войдя в Нирвану. 

Первые буддийские объединения, состоявшие в основном из аскетов, назывались общинами нищих (бикшу). Члены общин отказывались от имущества, обривали головы, облачались в лохмотья желтого цвета. Жили бикшу уединенно, а каждое утро отправлялись в селения просить милостыню. 

С распространением буддизма бикшу стали сооружать памятники (ступы) в честь наиболее выдающихся последователей. Ступы становились объектом поклонения, рядом с ними селились общины бикшу, что положило начало буддийским монастырям – центрам развития новой религии. 

Монастырская община получила название сангха. По началу в нее принимались все желающие, позже были установлены ограничения (для рабов, солдат, преступников, несовершеннолетних). Вступавший в сангху должен был полностью порвать с мирской жизнью. 

Вскоре после смерти Будды (в нач. V в. до н.э.) его последователи собрались в Раджагрихе для утверждения догматов новой религии.

Второй собор состоялся в нач. IV в. до н.э. в Вайшали.

Третий собор прошел  в III в. до н.э. в Паталипутре и был инициирован царем-буддистом Ашокой. На нем был утвержден текст священных книг буддизма, составляющих Трипитаку. 

Четвертый собор состоялся около 100 года н.э. в Кашмире – столице Кушанского царства.

Буддийское священное писание «Трипитака» («Три корзины») складывалось на протяжении III-I вв. до н.э. В его состав вошли: Винаяпитака («Корзина устава»), Сутрапитака («Корзина сутр») и Абидхармапитака («Корзина закона»).

На основе учения Будды позже сложилась буддийская религиозная философия. Согласно этой философии все живые существа воспринимают мир сквозь призму ощущений, которые представляют собой результат волнения дхарм – частиц создания. 

Физическая смерть происходит вследствие распада данной совокупности дхарм, а перерождение – вследствие их нового соединения в соответствии с кармой. Нирвана ведет к полному и окончательному прекращению волнения дхарм. 

Буддийский монах должен был подчиняться строгому уставу и выполнять многочисленные обеты. Основные из них: не убивай, не воруй, не лги, не прелюбодействуй, не пьянствуй. Они принимались в момент вступления в сангху. 

После принятия в послушники добавлялось еще 5 обетов: не пой и не танцуй, не спи на удобных постелях, не ешь в неположенное время, не приобретай драгоценности, не употребляй вещи, имеющие сильный запах и яркий цвет. 
С целью очищения от грехов 2 раза в месяц (в полнолуние и новолуние) созывались специальные собрания, посвященные коллективной исповеди и покаянию. Наиболее тяжкие провинности вели к изгнанию из сангхи. 

Самым древним обрядом буддизма была упосата – молитвенное собрание членов монашеской общины в дни полнолуния и новолуния. Она проходила в молчании и индивидуальных размышлениях. 

Еще одним важным элементом ритуальной практики было поклонение реликвиям: мощам Будды и буддийских святых, принадлежащим им вещам, предметам, изготовленным в их честь.

Широко распространено в буддизме паломничество и почитание «святых мест»: место рождения Будды (Капилавасту), место его прозрения (Гайа), место его первой проповеди (Бенарес), место его смерти (Кушинагар).

Буддизм обогатил религиозную практику также неизвестным до него обрядом, относящимся  к области индивидуального культа – бхаваной – погружением в свой внутренний мир с целью сосредоточенного размышления об истинах веры. 

Уже с первых веков своего существования буддизм раскололся на множество сект, ожесточенно споривших друг с другом. Этот раскол привел к формированию 2-х основных направлений в буддизме – Хинаяны (малая колесница) и Махаяны (большая колесница). 

Оформление Махаяны произошло на рубеже I-II вв. н.э. на 4-м буддийском соборе, созванным Канишкой, правителем Кушанского царства. Махаяна упростила путь к спасению, сделав его доступным не только монахам, но и мирянам. 

Одно из основных нововведений Махаяны – учение о бодхисатве (святой в «шаге» от Нирваны) и сострадании. В рамках Махаяны произошло формирование пантеона бодхисатв и будд, во главе с Адибуддой, разработка сложной космологии, предполагающей систему миров, небес, райских и адских сфер.

Буддийские обряды также претерпели изменения. Монахи превратились в посредников между верующими мирянами и пантеоном буддийских божеств, т.е. стали служителями культа наиболее известных будд и бодхисатв. Распространяясь за пределами Индии, буддийский культ также активно впитывал в себя более примитивные магические ритуалы народов Центральной и Восточной Азии. 

Тема 5. Иудаизм

Истоки иудаизма – традиционной религии евреев – прослеживаются от II тысячелетия до нашей эры. 

Иудаизм стал первой в истории монотеистической религией, провозгласив идею единого и всемогущего Божества и противопоставив себя т.н. язычеству (политеизму). У евреев религия приняла форму непосредственного личного союза между человеком и Богом.

Термин иудаизм (на иврите «яаадут») происходит от названия еврейского племенного объединения Иуды, являвшегося самым многочисленным среди 12 «колен» израилевых. Выходцем из рода Иуды был царь Давид, при котором объединенное Израильско-Иудейское царство достигло наивысшего могущества. 

Предками иудеев были семитские племена аморейской группы, проживающие по соседству с Междуречьем в степных и полупустынных районах. Около 2000 г. до н. э. из-за истощения пастбищ они вторгаются в Месопотамию. Со временем основная часть аморейских племен усвоила аккадский язык и местную культуру.

Некоторые аморейские племена продолжали вести прежний пастушеский образ жизни в районе южной Месопотамии, около города Ура. Примерно в XIV в. до н. э. возникает острый конфликт между вавилонским царем Кадашманом и этими племенами. В результате разгрома амореев царскими войсками уцелевшая их часть двинулась на запад. 

В соответствии с библейским преданием, родоначальником и предводителем еврейского народа в это время был патриарх Авраам. По пути из Месопотамии в Ханаан в Харране он заключает завет с Богом в обмен на обещание успешного завоевания Ханаана и многочисленного потомства. 

Завоевание Ханаана евреями происходит в XIII-XII вв. до н.э. При этом часть племен доходит до Египта и поселяется на окраинах страны (что нашло отражение в тексте Библии). Из «египетского плена» их впоследствии выводит пророк Моисей и после сорокалетнего скитания по Синайской пустыне вновь приводит в Ханаан.

В эпоху Судей (1200–1025 гг. до н.э.) у евреев не было постоянного культового центра. Главная святыня (Ковчег Завета) постоянно находилась в переносном храме-скинии. Основу культа составляли жертвоприношения скота, соблюдение обетов, молитвы и обряд обрезания мальчиков.

С образованием объединенного Израильско-Иудейского царства при Давиде в 1004 г. до н.э. Ковчег Завета был перенесен в Иерусалим. В 945 г. до н.э. сын Давида царь Соломон возводит здесь дворец и Храм в честь Бога, который обслуживался жрецами (коханим и левитами).
 

После падения северного царства (Израиля) под ударами Ассирии в 722 г. до н.э. и захвата в 586 г. до н.э. южного царства (Иудеи) царем Вавилонии Навуходоносором, что сопровождалось разрушением Храма, начинается рассеивание евреев по другим странам, где возникают их колонии (диаспора). 

Самая крупная диаспора находилась в Вавилонском царстве, где в результате соприкосновения с зороастризмом в иудаизм были привнесены мифы об ангелах и сатане, вера в загробное царство и бессмертие души. 

Иудейское теократическое государство с отстроенным заново Вторым Храмом было восстановлено в V в. до н.э. благодаря указу персидского царя Кира. 

После захвата Иудеи Александром Македонским (322 г. до н.э) происходит эллинизация евреев. Танах переводится на греческий язык (Септуагинта). 

В период правления царя Антиоха IV Эпифана (175-164 гг. до н.э.) усиливаются гонения на иудаизм: запрет на чтение Торы на иврите, на соблюдение субботы и на обряд обрезания. Это привело к национально-освободительному восстанию Маккавеев и обретению независимости.

Однако вскоре (начиная с 6 г. н.э.) Иудея попадает под власть Римской империи. Завоевание Палестины сопровождалось разрушением многих еврейских городов и святынь, в том числе Второго Храма в Иерусалиме, массовыми гонениями на евреев. 

Главный символ веры иудаизма выражен в молитве иудеев: «Слушай Израиль: Господь, Б-г наш, Господь единый». По-еврейски эта молитва обозначается словом «Шма» («слушай»).

Согласно Священному Писанию иудеев (Танаху), основополагающие идеи иудаизма изложены в десяти заповедях, дарованных Богом на горе Синай пророку Моисею. 

Согласно верованиям иудеев, этими заповедями закреплялся особый договор – «Завет» – между Богом и еврейским народом, ставшим благодаря этому акту «избранным», т.е. первообладателем священного учения (Торы). Таким образом, миссия еврейского народа – возвестить слово Божие всем народам Земли. 

Первые четыре заповеди посвящены отношениям Бога и человека, а остальные шесть – отношениям людей между собой. 

1. Я, Господь Б-г твой, который вывел тебя из Египта, из дома рабства.

2. Да не будет у тебя других богов перед лицом Моим. 

3. Не произноси имени Господа Б-га твоего напрасно; ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно.

4. Помни день субботний, чтобы святить его. 

5. Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь Б-г твой дает тебе.

6. Не убивай.

7. Не прелюбодействуй.

8. Не кради.

9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

10. Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего. 

Свое Священное Писание иудеи называют Танах. Это слово представляет собой аббревиатуру трех еврейских слов: Тора, Навиим, Ктувим.  Навиим  (евр. – Пророки) означает часть Писания, где собраны Книги пророков (21 книга религиозно-политического и исторического содержания), а Ктувим  (евр. – Писания) – 13 книг самого различного содержания от псалмов до сказаний исторического характера. 

Тора в широком смысле слова обозначает Божественное указание или вообще совокупность Божьих заповедей, завещанных избранному народу. В другом, более узком, смысле Тора – это первые пять книг Священного Писания (Пятикнижие Моисеево). 

Самая древняя часть Танаха датируется X в. до н.э. Работа по составлению канонизированного варианта Священного Писания была завершена в III-II вв. до н.э. 

На протяжении большей части своей истории иудеи уделяли мало внимания формулировке религиозных догматов. Интерес к этой проблематике возник в связи с разработкой догматов веры двух других религий, генетически связанных с иудаизмом, – христианства и ислама. 

Наиболее успешным и общепризнанным оказался перечень догматов, предложенный еврейским философом и ученым XII в. М.Маймонидом:

· Бог существует. 

· Бог един, бестелесен, предвечен, всеведущ. 

· Только Богу следует молиться. 

· Бог дал откровение через пророков. 

· Моисей величайший из пророков. 

· Тора подлинна и неизменна. 

· Вера в воздаяние. 

· Вера в пришествие Мессии. 

· Вера в воскресение мертвых.

После разрушения Иерусалимского Храма главным местом собраний и молитв стала синагога (от греч. дом собрания). Никаких архитектурных требований для сооружения синагог не предъявляется. 

В каждом синагогальном помещении предусматриваются ковчег – шкаф для хранения священных книг и особое возвышение – стол (бима) – для проповеди или чтения священных текстов. Ковчег располагают у стены, лицом к которой сидят молящиеся. Помещения для женщин отделены от помещений для мужчин.

Синагога одновременно выполняет функции дома для совместных молитв, дома для религиозного обучения (бейт га мидраш)   и народного дома для собрания верующих. Синагогу как центр общины могут образовать 10 мужчин старше 13 лет. 

В иудаизме сохранилось множество обрядов и обычаев, которые восходят к эпохе родового строя. Они являются особыми символическими действиями, воплощающими общепризнанные религиозные и нравственные идеи, объединяющие все иудейские общины независимо от места и времени проживания.

Самым значительным из них является обряд обрезания младенцев мужского пола (евр. брит мила – договор об обрезании). Этот обряд, заключающийся в ритуальной операции по удалению «крайней плоти», символизирует союз между Богом и избранным им народом. Важность этой операции настолько высока, что ее предписано совершать на 8-й день после рождения ребенка, даже если этот день выпадает на субботу или праздник. 

Операцию должно производить в синагоге специально обученное этому ритуалу лицо – моэл (операция, совершенная светским хирургом, не имеет религиозного значения). Желательно присутствие 10 взрослых мужчин-иудеев старше 13 лет. 

Важное место занимают в иудаизме вопросы соблюдения ритуальной чистоты в пище – кашрут.   Разрешена к употреблению только та пища, которая считается кошерной (пригодной). В Пятикнижии содержится перечень животных, птиц и рыб, запрещенных к употреблению в пищу. В частности, это свинья, заяц, из скота – непарнокопытные и нежвачные. 

Мясо хищников некошерно, как и мясо животных, умерших в мучениях, например добытых на охоте. Из обитателей вод можно есть только рыбу, имеющую плавники и чешую. Отсюда следует, что запрещены все осетровые (и соответственно черная икра), угри, миноги, крабы, раки, лангусты и т. д. Из птиц можно есть только домашнюю птицу: кур, гусей, индеек, уток, голубей.

Широкое толкование библейского стиха «не вари козленка в молоке его матери» привело к абсолютному запрету смешивать молочную и мясную пищу, даже в желудке. Перерыв между ними должен составлять не менее 6 часов. 

Богослужение и молитвы.
В древние времена богослужение включало в себя жертвоприношения, воскурения, песнопения, игру на музыкальных инструментах и т.д. Чтению молитв и Писания уделялось меньше внимания. Пророки древности, хотя и не отрицали жертвоприношения и внешние действия, все же полагали, что истинное богослужение заключается в добрых делах и справедливости.

Особое значение имеют молитвы, они считаются своего рода мостом между человеком и Богом. В идеале иудей каждый свой шаг с момента пробуждения должен сопровождать восхвалениями Божьей милости. Это дополняется формальными богослужениями, которые предпочтительно совершать в синагоге. 

В соответствии с давней традицией раввинами установлены три ежедневные молитвы – утренняя (Шахарит), дневная (Минха) и  вечерняя (Маарив).   

Тема 6. Христианство

Христианство возникло в I в. н.э. в Палестине, находившейся в составе Римской империи. В 6 г. н.э. Иудея была лишена остатков самоуправления. Правление осуществлялось римским наместником. 

Утрата независимости породила ряд религиозно-политических течений и сект: зелоты, сикарии, фарисеи, саддукеи, ессеи (Хирбет Кумран). Появляется большое количество бродячих проповедников, возвещавших скорый приход мессии (машиах), который спасет народ и станет «царем иудейским».

С другой стороны, в Римской империи широко распространились ближневосточные религиозные культы богов-спасителей: Митры, Осириса, Таммуза, Адониса и др.

На становление христианства повлияла также античная философия, в первую очередь, неоплатонизм и стоицизм.

Христианство провозгласило равенство всех людей, идею любви к ближнему, независимо от его поступков, ценность милосердия, духовной простоты и т.д. Оно выступало против существующих рабовладельческих порядков, призывало к переустройству мира и давало надежду угнетенным и обездоленным. 

Религиозное христианское учение включало идеи единобожия, бессмертия души, загробного мира (рай и ад), Страшного Суда, воскресения мертвых, Царства Божьего на земле, искупительной жертвы Христа и др.

Основателем христианства считается Иисус из Назарета (Христос в пер. с греч. означает «мессия»). Споры о личности Христа привели к формированию двух школ: мифологической и исторической. 

Первоначальное христианство существовало в виде разнородных общин, ведущих борьбу друг с другом. Единой догматики и культа не существовало, отсутствовали специальные места для проведения богослужений.

В составе первоначальных христианских общин преобладали представители низших слоев общества (рабы, нищие, вольноотпущенники). Однако с течением времени они пополнялись и выходцами из высших сословий, которые способствовали интеллектуализации учения и смягчению его радикального характера. 

Образованные христиане стали занимать ключевые позиции в общинах, сосредотачивая в своих руках управление имуществом и руководство богослужебной практикой. Так возник клир (институт священников).

Первые три столетия своего существования христианство рассматривалось в Римской империи как опасный и вредный культ и подвергалось гонениям, что привело к развитию идеи о связи святости и мученичества. 

В 311 г. император Галерий издает указ, на основании которого христиане получили прощение властей и право на существование. Император Константин в 313 г. издает Миланский эдикт, положивший начало превращению христианства в государственную религию Римской империи. В 391 г. император Феодосий издает эдикт, запрещающий языческие культы. 

Став государственной религией христианство начинает активно разрушать античное наследие: храм Аполлона в Дельфах, храм Сераписа в Александрии с богатейшей библиотекой, Афинская высшая школа (академия Платона).

Христианское вероучение основывается на Священном Писании (Библии) и Священном Предании – творениях отцов церкви и определениях Вселенских соборов. Раннее христианство этих источников не имело.

Первыми жанрами христианской литературы были: откровения (записи видений, предвещавших конец света), послания (письма сторонникам учения), записи преданий об Иисусе и апостолах. В первые века н.э. стали появляться также различные евангелия.

Окончательная канонизация христианских произведений произошла лишь в 419 г. на Карфагенском соборе. В состав Нового Завета вошли: 4 евангелия (от Матфея, от Марка, от Луки, от Иоанна), Деяния апостолов,  21 послание апостолов и Апокалипсис (Откровение) Иоанна Богослова. Остальные произведения были признаны апокрифами. 
Символ веры христианства:

· Верую в единого Бога Отца, Вседержителя, Творца неба и земли, всего видимого и невидимого. 

·  И в единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, рожденного от Отца прежде всех веков: Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, не сотворенного, одного существа с Отцом, Им же все сотворено.

·  Ради нас людей и ради нашего спасения сшедшего с небес, и принявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы, и ставшего человеком.

·  Распятого же за нас при Понтийском Пилате, и страдавшего, и погребенного.

·  И воскресшего в третий день согласно Писаниям.

·  И восшедшего на небеса, и сидящего по правую сторону Отца.

·  И снова грядущего со славою, чтобы судить живых и мертвых, Его же Царству не будет конца.

·  И в Духа Святого, Господа, дающего жизнь, от Отца (и Сына) исходящего, с Отцом и Сыном сопокланяемого и прославляемого, говорившего через пророков.

·  В единую святую, соборную и апостольскую Церковь.

·  Признаю одно крещение для прощения грехов.

·  Ожидаю воскресения мертвых,

· и жизни будущего века.

Таинствами в христианстве именуются культовые действия, с помощью которых «под видимым образом сообщается верующим невидимая благодать Божия». Православие и католичество признают семь таинств; лютеране — крещение и причащение; Англиканская церковь — крещение, причащение, брак.

· Крещение — таинство, которое символизирует принятие человека в лоно христианской Церкви. Ритуал крещения состоит либо в погружении новорождённых в купель (в православии), либо в окроплении их водой (в католицизме). В протестантских церквях, как правило, крестят уже совершеннолетних.

· Миропомазание — таинство, тесно связанное с крещением. Его целью является наделение человека божественной благодатью. Ритуал миропомазания состоит в смазывании лба, глаз, ушей и других частей лица и тела верующего ароматическим маслом — миром.

· Причащение (евхаристия) — таинство, при котором верующих потчуют хлебом и вином, символизирующими «тело и кровь» Христа. «Причащение Христовых тайн» призвано духовно изменить человека.

· Священство — таинство, посредством которого совершается возведение в сан священнослужителя.

·  Венчание — таинство, совершающееся при заключении церковного брака. Благодать соединяет супругов по образу союза Христа с Церковью.

·  Покаяние (исповедь) — раскрытие верующим своих грехов священнику (искреннее раскаяние в грехах) и получение от него «отпущения грехов» именем Христа. При этом Церковь гарантирует тайну исповеди.

·  Елеосвящение (соборование) — таинство, совершаемое над больным и заключающееся в произнесении определённых молитв, которые сопровождаются помазанием освящённым елеем лба, щёк, губ, груди и рук. От человека требуется вера и покаяние. 

Одним из самых крупных разделений христианства было появление 2-х основных конфессий: православия и католицизма. Этот раскол назревал в течение нескольких столетий и был обусловлен распадом Римской империи  в начале V в. 

Восточное христианство существовало в условиях сильной централизации государственной власти в Византии, церковь оказалась сразу же подчиненной государству. Западное христианство постепенно превратилось в организацию, стремящуюся к господству во всех сферах общества, в том числе в политике. В VIII в. римская церковь освобождается из-под опеки Византии, образуется Папская область.

Между Римом и Византией существовали территориальные споры, а между западной и восточной церквями – догматические и обрядовые разногласия. В 1054 г. (16-25 июля) происходит окончательный разрыв. 

Протестантизм возник в XVI в результате Реформации – движения в ряде европейских стран, направленного на восстановление церкви в духе Евангелия. Общим для различных протестантских церквей является стремление ссылаться на Библию как единственный источник вероучения.

Реформация была обусловлена: усилением антифеодальных настроений, разногласиями между католической церковью и развивающимися городами, борьбой князей за независимость от Рима, недовольством светских правителей по поводу притязаний церкви.

Успехам Реформации способствовала гуманистическая критика злоупотреблений в католической церкви, образа жизни духовенства и монашества. 

Формальной датой начала Реформации считается 31 октября 1517 г., когда немецкий богослов Мартин Лютер прибил на двери Замковой церкви в Виттенберге 95 тезисов о покаянии и отпущении грехов. 
Тема 7. Ислам

На основной части Аравийского полуострова до возникновения ислама (от араб. покорность, предание себя Богу) были распространены примитивные родо-племенные религии (тотемизм, культ деревьев и камней, культ предков, культ племенных богов). 

Несмотря на то, что каждое племя имело свои священные места (на территории которых водружался идол, символизирующий божество), постепенно формировались и общие центры религиозного поклонения (например, Мекка и Медина), где также осуществлялись разбирательства споров и торговля.

В качестве хранителей священных мест выступали представители определенного рода, который таким образом приобретал преимущества и особое влияние на соплеменников. Также в доисламской Аравии значительное место занимали бродячие прорицатели и провидцы (кахины), которые воспринимались как посредники между богами и людьми. 

В течение первых веков новой эры политеизм стал постепенно преобразовываться в монотеизм, что было связано с образованием племенных союзов и формированием культа общеаравийских божеств. В V-VI вв. возникло движение ханифов – благочестивых людей, поклонявшихся единому Богу.

В доисламский период значительное распространение на территории Аравии получили также идеи иудаизма, христианства и зороастризма, что было связано с экономическим, политическим и культурным влиянием еврейской диаспоры, Византии и Ирана.

Среди арабских святилищ особое место занимал мекканский храм Кааба с вделанным в стену «черным камнем». Вокруг храма располагалось 360 изображений различных племенных богов. Рядом с Каабой располагался также священный колодец Земзем. Ежегодно в определенные месяцы по лунному календарю аравийцы совершали паломничество в Мекку (хадж). 

Приблизительно в 440 г. функции хранителей храма Кааба приняло на себя племя курейшитов, к которому принадлежал род будущего пророка Мухаммеда (хашим).

Мухаммед родился в Мекке в 570 г. Родители Мухаммеда рано умерли, поэтому он воспитывался своим дядей Абу Талибом. В возрасте 25 лет он женится на богатой вдове Хадидже бинт Хувайлид из рода Абд аль-Узза своего племени.

По обычаям курейшитов, желавших проявить благочестие, он каждый год проводил месяц в уединении, в пещере на горе Хира вблизи Мекки, кормил приходивших к нему бедняков, в конце поста совершал семикратный обход Каабы.

В один из моментов такого уединения у него начались религиозные видения, основным персонажем которых был ангел Джабраил, сообщавший ему послание Аллаха – единого Бога. 

Хадиджа первой поверила в откровение Мухаммеда и убедила его начать проповедническую деятельность. Первыми последователями новой религии стали также приемный сын пророка Зейд и племянник Али. 

В своей первоначальной проповеди Мухаммед говорил о всемогуществе единого Бога, о близости Судного дня, отстаивал необходимость помощи нуждающимся.

Когда в 610 г. число последователей ислама достигло 40 человек, Мухаммед произнес публичную проповедь перед соплеменниками, но не был услышан. Продолжение проповеднической деятельности в Мекке привело к гонениям на мусульман и к бойкоту хашимитов со стороны других родов. В 619 г. умирают жена и дядя пророка Абу Талиб и он лишается поддержки. 

Мухаммед начинает проповедовать свои идеи среди паломников, посещающих Мекку. Постепенно он обращает в новую веру нескольких жителей Ясриба (будущей Медины) и благодаря их поддержке в 622 г. переезжает из Мекки в Ясриб, где создает надплеменную религиозную общину (умму), куда первое время входили даже иудеи.

С 624 по 630 гг. между Меккой и Мединой шла война, которая закончилась победой мусульман, после чего начинается массовое обращение арабских племен в ислам.

В 632 г. совершив последнее паломничество в Мекку Мухаммед умирает, не успев назначить преемника. Начинается борьба между различными группами мусульман (мухаджирами, ансарами и др.) за власть над общиной и государством. Мухаджиры побеждают и формируют институт халифов. Первым халифом стал Абу Бакр – дальний родственник Мухаммеда и отец его второй жены Аиши. 

Коран (араб. чтение вслух) – главная священная книга мусульман, в которой зафиксированы проповеди пророка Мухаммеда. Согласно исламской традиции, Коран – это «слово Божье», копия первокниги, хранимой на небесных скрижалях. 

При жизни Мухаммеда коранический текст передавался преимущественно изустно. Первые письменные версии появились после его смерти. Во избежание разночтений по указанию халифа Османа приемный сын пророка Зейд создал сводный текст.

Коран состоит из 114 частей (сур), расположенных в порядке убывающей долготы. Суры состоят из «стихов» (аятов) и делятся на «мекканские» и «мединские». Большая часть текста содержит полемику между Аллахом и противниками ислама. Значительная часть текста посвящена изложению библейских сюжетов и легенд.

Основной догмат ислама – это единобожие (таухид).  Аллах мыслится как единственный творец всего сущего, всемогущий и всеведущий.

Второй догмат – вера в божественную справедливость, в правосудие Аллаха (адль), воздающего как за добрые деяния, так и за злые. 

Третий догмат – признание пророческой миссии Мухаммеда и пророков, живших до него. В Коране названо 28 пророков, начиная с Адама. Мухаммед считается «печатью пророков».

Четвертый догмат – вера в воскресенье, Судный день и потусторонний мир (маад). Согласно представлениям мусульман в день Страшного суда поступки людей будут взвешены на «весах справедливости» и они должны будут пройти по мосту «тонкому, как волос, и острому, как лезвие».

Пятый догмат связан с учением об имамате (халифате), как теократическом государстве, являющемся опорой ислама. 

5 «столпов ислама» (аркан ад-дин): 

Шахада (араб. свидетельство) – подтверждение того, что нет бога, кроме Аллаха, и что Мухаммад – Его посланник; 

Салят (намаз) – обряд совершения пятикратной ежедневной молитвы; 

Закят – выплата пожертвований, налога в пользу нуждающихся, что интерпретируется как очищение от греховности имущества; 

Саум – соблюдение тридцатидневного поста в течение священного месяца Рамадан, когда с рассвета и до наступления темного времени суток мусульманин должен воздерживаться от еды, питья, курения, выполнения супружеских обязанностей и др.; 

Хадж – паломничество в Мекку, которому предшествуют очистительные обряды и облачение в ихрам; во время посещения Мекки паломник должен поклониться черному камню, совершить семикратный обход Каабы, выпить священной воды из колодца Земзем и др. 

Ислам подразделяется на два основных направления – суннизм и шиизм. Их появление связано, прежде всего с политическими мотивами и борьбой за власть в мусульманской общине. 

Сунниты. Самое крупное направление в исламе (90 % верующих). Основные признаки: приверженность традиционным ценностям, идея руководящей роли общины, признание законной власти четырех «праведных халифов». Сунниты отвергают идею посредничества между Аллахом и людьми после смерти Мухаммеда.

Шииты. Шиитское направление в исламе объединяет мусульман, признающих единственными преемниками Мухаммеда четвертого «праведного халифа» Али и его потомков. Шииты считают, что Коран в редакции, осуществленной по приказу халифа Османа, подвергся фальсификации путем изъятия  мест, посвященных Али и его семье. 
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