Цели и задачи преподавания дисциплины

Целью преподавания курса «Тепломассообмен» является подготовка инженеров-строите​лей, владеющих навыками грамотной эксплуатации современного теплового оборудования, при​меняемого в строительстве и строительной индустрии, с целью максимальной экономии топлива и материалов, интенсификации и оптимизации энерготехнических процессов.

Основными задачами изучения дисциплины являются следующие. После изучения курса «Тепломассообмен» инженер-строитель должен знать: основные положения и методы расчета процессов теплопроводности, конвективного теплообмена и теплового излучения; закономерно​сти теплообмена при фазовых превращениях; основы расчета теплообменных аппаратов; основ​ные закономерности тепломассообмена.

Инженер-строитель должен уметь: рассчитывать количество теплоты, передаваемой че​рез разнообразные поверхности при различных условиях нагрева; определить характер процесса конвективного теплообмена, подобрать необходимое критериальное уравнение и рассчитать ко​личество передаваемой в процессе теплоты; уметь рассчитывать процессы теплообмена при кипе​нии и конденсации; а также процессы теплового излучения, сложного и связанного массообменном теплообмена; выполнить тепловой расчет основных видов теплообменных аппаратов.

Тепломассообмен является научным фундаментом для усвоения профилирующих дисцип​лин специальности: строительной теплофизики, парогенерирующих установок, теплоснабжения, отопления, вентиляции и кондиционирования воздуха.

Требования к освоению дисциплины

При формировании профессиональных компетенций в области тепломассообмена выпуск​ник должен 
знать:

· кондуктивный теплообмен при стационарном и нестационарном режимах;

· конвективный теплообмен при свободной и вынужденной конвекции в неограниченном ограни​ченном пространстве, при обтекании пластины, труб, пучков труб;

· конвективный теплообмен при наличии фазовых переходов;

· радиационный теплообмен;

· теплообменные аппараты.

уметь выполнять анализ и рассчитывать:

· температурные поля для различных тел при граничных условиях I -III рода;

· коэффициенты теплоотдачи и теплопередачи для различных систем;

· теплообмен излучением;

· коэффициенты теплопередачи и поверхности теплообмена в теплообменных аппаратах.
