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1 Общие положения. Условия и принципы проектирования
Стройгенплан – это план строительства площадки в горизонталях с нанесенными на нем существующими и проектируемыми зданиями, сооружениями, коммуникациями, а также стационарными установок и агрегатами.
   Применяются 2 вида стройгенпланов:

1. Общеплощадочный стройгенплан. Он разрабатывается в составе ПОС, чаще всего проектными организациями. На стадиях разработки архитектурного либо строительного проекта. Строится в масштабе 1:1000; 1:2000. Предназначается для увязки и размещения строящихся зданий, сооружений и коммуникаций по отношению к уже существующим городским кварталам, отдельно стоящим объектам и другим объектам, а также по отношению к разбивочной сети.
2. Объектный стройгенплан. Разрабатывается в составе ППР. При этом входит в состав документации разрабатываемой заказчиком при выполнении работ хозяйственным способом либо генподрядчиком или субподрядными организациями при выполнении работ подрядным способом. Разрабатывается  в масштабе начиная от 1:50 до 1:500. наиболее частые масштабы 1:100 или 1:200.
   Порядок  построения общеплощадочного стройгенплана следующий:

 - размещают  возводимые объекты по отношению к уже  существующим  зданиям, сооружениям и коммуникациям;

 - намечаются зоны размещения складского хозяйства и временных рабочих городков;

 - определяются пути размещения сетей и линий временного водопровода, ТС, линий электропередач, временных дорог;

 - определяется территория обслуживания стройплощадки, при этом при прокладках временного водопроводных сетей и сетей ТС  могут применяться  следующие 3 типа прокладок, т.е.: тупиковые сети; кольцевые сети и смешанные сети. При этом тупиковые сети имеют минимальную стоимость устройства, но низкую надежность. Кольцевые наоборот, обладают повышенной надежностью в эксплуатации, но являются дорогостоящими следовательно чаще всего применяются. На крупных объектах применяются смешанные системы водо и ТС. Временные линии электропередач обустраиваются системой понижающих трансформаторных подстанций от  местных либо региональных подстанций либо линии высоковольтных электропередач.
   Требования, предъявляемые к функционированию стройгенпланов:

· Любой стройгенплан должен рассчитываться из условия минимального, но достаточного обеспечения соответствующими ресурсами:

· Протяженность временных коммуникаций, т.е. сетей водопровода, ТС, электрических линий и т.п. должна быть минимальной;

· Временные здания и сооружения по стоимости, а также по продолжительности их возведения должны быть минимальны. Для этого необходимо использовать инвентарьные временных зданий и сооружений с типовыми характеристиками;

· Любой стройгенплан должен учитывать кроме минимизаций ресурсообеспечения, требования и правила ТБ, охраны окружающей среды, ПБ, а также требования производственной санитарии. Для этих целей необходимо чтобы функционирующие на стройплощадке пожарные гидранты располагались не далее 2,5 м. от проезжей части дорого, но не ближе 15 м. от возгораемых объектов. При этом учитывается, что зона действия по горизонтали каждого пожарного гидранта определяется в размере 60 м. радиуса его действия. Между зданий и сооружениями (временными) располагаемыми на строительной площадке необходимо назначать противопожарные разрывы. Эти разрывы  принимаются в размере 6 м. при условии, что к временным зданиям и сооружениям не превышает 3,6 м. При превышение данного размера противопожарный разрыв устраивается более 12 м. 
2 Расчеты потребности стройгенплана в складском хозяйстве
Складское хозяйство. Согласно строительных норм и правил «Генпланы промышленных предприятий. Нормы складирования» на любой строительной площадке должна быть выделена специальная складская зона. При этом склады целесообразно размещать непосредственно (около) в зоне производства работ для того, чтобы минимизировать погрузо-разгрузочные затраты. Приобъектные склады организуют для временного хранения материалов, полуфабрикатов, изделий, конструкций и оборудова​ния. Объем складского хозяйства зависит от вида, масштаба и методов строительства, в том числе от способов снабжения.

По мере перехода от снабжения к системе производственной комплектации происходит концентрация складского хозяйства. В трестах и ДСК, где созданы органы управления комплектацией, ликвидированы закрытые склады на объектах, участках и стройуправлениях. Складское хозяйство сосредоточено на уровне треста (ДСК). Такие склады, как правило, являются частью комплектовочной базы, где производятся полуфабрикаты, повышают заводскую готовность изделий и проводят другие комплектовочные работы. Оптимальными можно считать методы организации работ, при которых объем хранимых материалов и время их пребывания на складе сводятся к минимуму, необходимому для бесперебойного осуществления работ на строительных площадках. В пределах монтажной площадки этому требованию отвечает организация сборки здания с транспортных средств, при которой на объекте складируются только вспомогательные материалы. Однако таким путем производится строительство лишь сравнительно небольшого числа сооружений. В большинстве случаев на объектах организуется значительное по объему и номенклатуре складское хозяйство.

Проектирование складов следует вести в такой последовательности: определить необходимые запасы хранимых ресурсов; выбрать метод хранения (открытое, закрытое и др.); рассчитать площади по видам хранения; выбрать тип склада, разместить и привязать склады на площадке, произвести размещение материалов на открытых складах.

КЛАССИФИКАЦИЯ СКЛАДОВ
Склады различают в зависимости от назначения, принадлежности и места расположения.

Базисные склады (центральные базы материально-технического снабжения), обслуживающие несколько строительно-монтажных ор​ганизаций, предназначены для приемки и хранения материалов и изделий, которые в последующем направляются на участковые и приобъектные склады, а также в цехи для переработки и комплектации.

Участковые склады предназначены для нужд определенного общестроительного или специализированного участка.

Приобъектные склады устраивают на строительной площадке, они состоят из открытых складских площадок в зоне действия монтажного механизма и небольших кладовых или закрытых складов для материалов закрытого хранения.

Склады производственных предприятий организуют для хранения необходимого им сырья, вспомогательных материалов и выпускаемой готовой продукции.

Перевалочные склады создаются на железнодорожных станциях или пристанях в тех случаях, когда к строительным объектам не подведены железнодорожные пути и с этих складов грузы доставляют к месту назначения автомобильным транспортом.

По условиям хранения различают склады открытые, полузакрытые, закрытые и специальные.

Открытые склады предназначаются для хранения материалов, не требующих защиты от атмосферных воздействий (бетонных и железобетонных конструкций, кирпича, керамических труб и т. д.).

Полузакрытые склады (навесы) сооружают для материалов, не изменяющих своих свойств от перемены температур и влажности воздуха, но требующих защиты от прямого воздействия солнца и атмосферных осадков (деревянных изделий и деталей, толя, рубероида, шифера и др.).

Закрытые склады служат для хранения материалов дорогостоящих или портящихся на открытом воздухе (цемента, извести, гипса, фанеры, гвоздей, спецодежды и др.). Их сооружают надземными и подземными, одноэтажными и многоэтажными, отапливаемыми и неотапливаемыми.

Специальные склады служат для хранения горюче-смазочных материалов (ГСМ), взрывчатых веществ (ВВ), химических материалов и т. п.

Универсальные склады предназначены для хранения различных видов материалов, а специализированные — для определенных видов материалов; это, в частности, резервуары, бункера, силосы.

Складские здания сооружают постоянными (базисные, перевалочные, на производственных предприятиях) и временными (участковые, приобъектные). В зависимости от конструктивных решений, методов строительства и эксплуатации различают временные склады неинвентарные, предназначенные для однократного использования, и инвентарные, рассчитанные на многократную перебазировку в целях использования на различных объектах. Строительство неинвентарных складов осуществляют только в порядке исключения, так как они экономически невыгодны. Применение инвентарных временных зданий, в том числе для сооружения складов — прогрессивное направление в функционировании складского хозяйства строительных организаций. В зависимости от степени мобильности и конструктивных решений различают временные складские здания сборно-разборные, контейнерные и передвижные.
Для хранения материальных запасов применяются открытые склады и складские площадки, закрытые склады и навесы. При этом размещение открытых складских площадок на стройгенплане показывается либо штриховкой, либо указываются № спецификации, место и наименование размещаемых ресурсов. Любая из зон размещения открытой площадки складирования обязательно провешивается сигнальными флажками.
В качестве навесов могут использоваться контейнеры, в которых мелкоштучные материалы и детали доставляются на стройку. Навесы служат для хранения материалов, деталей и конструкций, предохраняя их от метеоосадков и от инсоляции (попадание прямых солнечных лучей). Закрытые склады подразделяются на отапливаемые и не отапливаемые, а также на типовые и не типовые. При этом типовые могут состоять из унифицированных секций либо выполняться в каркасном исполнении. Не типовые закрытые склады чаще всего монтируются из мелкоштучных элементов. В таких складских зданиях и сооружениях часто применяются стеллажи, которые предназначены для хранения штучных и затаренных изделий. Они могут изготавливаться из металла, дерева и других легковесных материалов. Изделия и конструкции для хранения в закрытых складах выгодно и удобно размещать на поддонах. Различают плоские, ящичные и стоечные поддоны. Плоские поддоны не имеют надстроек над верхней плоскостью и служат для хранения штучных и мелкозатаренных изделий. Ящичные поддоны имеют стенки и используются для хранения мелких деталей и изделий (гвозди, болты). Причем, в ящичных поддонах хранятся материалы на основе многоярусного штабелирования. Стоечные поддоны имеют постоянные либо съемные стойки. Стеллажи, на которых устанавливаются поддоны делятся на универсальные и специализированные. Универсальные стеллажи предназначены для хранения разнообразных изделий и подразделяются на стеллажи потолочного, клеточного и ящичного типа. Причем ширина ячеек универсальных стеллажей определяется габаритными размерами поддонов, а высота – на основе используемых на складе подъемно-транспортных средств и механизмов. Универсальные металлические стеллажи изготавливаются из труб, уголков, либо других штампованных изделий. В закрытых не отапливаемых складах хранятся материалы, не боящиеся морозов. В отапливаемых закрытых складах должны храниться краски, некоторые вяжущие материалы и химические реактивы. Для хранения сыпучих материалов на складах могут применяться бункеры, закрома и траншеи. При этом бункер имеет верхнее загрузочное и нижнее высыпное отверстие. Бункера могут быть прямоугольными, коническими, круглыми. Чаще всего они изготавливаются из металла и реже из железобетона. Закромом называется ящик с отверстием, через который осуществляется загрузка и выгрузка хранимых материалов. В этом случае необходимо применение специальных машин с ковшами или захватными приспособлениями.
При расчете площадей для хранения материалов, деталей, конструкций за основу принимают общую потребность в конкретных видах материалов Qобщ i. Далее определяем суточную потребность в данном материале:

qсут = Qобщ  i /  Ti,
где Ti – продолжительность выполнения работ с использованием данного материала деталей, конструкций. Для того чтобы определить необходимый «расчетный запас материалов» подлежащих хранению на складе используют такие показатели, как норму запаса, определяемую в днях запаса, а также коэффициенты К1 и К2  соответственно коэффициент неравномерности потребления материалов на строительной площадке, который определяется в размере 1,05 – 1,2 = К1  и К2 – коэффициент неравномерности поступления материалов на склад К2 = 1,1 – 1,3 – применяется в зависимости от видов материала и транспорта которым он доставляется на строительную площадку. При доставке автотранспортом его значение минимально. При доставке железнодорожным транспортом, речным применяется максимальное значение коэффициента. Таким образом, расчетная площадь склада:
Qрасч = qсут*К1*К2*n,
где n – норма запаса. Ограничением здесь является фактический объем используемых материалов, деталей, конструкций, т.е. Qрасч должна быть меньше либо равна Qобщ i.
Для определения полезной площади склада следует разделить расчетную потребность на норму складирования (qск) принятую в виде натурального значения, приходящегося на 1м2 площади склада.
Fпол = Qрасч/qск
Для определения общей площади склада следует разделить полезную площадь склада на коэффициент (К3), учитывающий площадь проходов и проездов (при условии, что он представляет собой отношение площади проездов и проходов к общей площади склада).
Fобщ = Fпол / К3
По полученному значению общей площади склада производится:

а) подбор размеров открытого склада для разных видов складируемых материалов;
б) подбор конструктивной характеристики и типа (модели) закрытого (отапливаемого, неотапливаемого) или полузакрытого складов.
