ЛОСПы (линейные объектные строительные потоки) в трубопроводном транспорте
Одно из основных требований СНиП 1.02.01-85 «Правила производства и приемки работ. Магистральные трубопроводы» п. 15 гласит: «Строительство магистральных трубопроводов должно вестись поточным методом передвижными механизированными колоннами или комплексами, обеспечивающими непрерывность производства всех работ в строгой технологической последовательности».

ЛОСП представляет собой выполнение отдельных работ, комплексов работ или строительных процессов закрепляемых за специализированными бригадами рабочих с выполнением их на отдельных условных частях общего фронта строительства линейного трубопровода, т.е. на отдельных участках (захватках).

Применение ЛОСПов дает ощутимый положительный результат в виде сокращения продолжительности строительства, рационального использования трудовых, материально-технических, энергетических и финансовых ресурсов. 

1) Порядок создания ЛОСПов или других потоков на объектах трубопроводного транспорта.

Кроме ЛОСПов потоки производства работ могут быть организованы при выполнении строительно-монтажных работ на строительстве, расширении, реконструкции и техническом перевооружении сосредоточенных объектов (резервуарных парков, трубосварочных баз, насосных или компрессорных станций и т.д.), на ремонтных и аварийно-восстановительных работах, при эксплуатации объектов. Во всех выше перечисленных случаях существуют единые правила (подходы) в порядке их создания. Они следующие:

1. весь производственный (строительный) процесс делится на отдельные операции или работы, и их выполнение закрепляется за отдельными исполнителями с постоянным составом – управлениями механизации (УМ), строительно-монтажными управлениями (СМУ), передвижными механизированными колоннами (ПМК), специализированными или комплексными бригадами, звеньями, отдельными рабочими;

2. весь фронт работ делится на отдельные, но постоянные по протяженности или объему, части с целью дальнейшего определения продолжительности выполнения работ на них каждым из исполнителей и возможностью организации потока производства работ;

3. производится расчет функционирования производственного потока любым доступным методом с его оптимизацией и с учетом особенностей организации его на объектах линейной части магистральных трубопроводов.

К особенностям организации поточных методов при строительстве, расширении и реконструкции линейной части магистральных трубопроводов относят:

· фронт работ для большинства строительных процессов является открытым и непрерывно перемещается вдоль трассы трубопровода;

· деление фронта работ на участки и захватки является чисто условным за исключением работ по очистке полости и испытанию трубопровода;

· сооружение переходов через естественные и искусственные преграды в связи со спецификой организации их строительства лучше выделять в виде сосредоточенного строительства;

· темпы выполнения работ вдоль трассы должны изменяться в зависимости от конструктивных особенностей и природных условий прокладки трубопроводов, например, путем применения коэффициента изменения трудоемкости работ на соответствующем участке.


Расчет потоков производства работ, в том числе и ЛОСПов может быть произведен аналитическим, графическим или табличным способами. Одной из разновидностей табличного способа расчета является матричный способ определения временных параметров функционирования производственных потоков. В свою очередь существует много видов (способов) и направлений матричного способа расчета, которые преследуют исполнение различных целей функционирования потока. 


Наиболее часто применяются следующие способы: 

а) с непрерывным использованием ресурсов;

б) с непрерывным использованием фронта работ;

в) с использованием ресурсных и фронтальных связей;

г) с организацией работ по турам.

2) Особенности применения способов расчета потоков производства работ в трубопроводном транспорте.


А) Способ расчета потоков производства работ с непрерывным использованием ресурсов. Этот способ может применяться в условиях протекания трудовых процессов: 

· на стадии эксплуатации – при обслуживании, ремонте, ликвидации последствий аварий на  объектах  трубопроводного транспорта;

· на стадии строительства – при новом строительстве, расширении, реконструкции, модернизации объектов трубопроводного транспорта. 

С организационной точки зрения стадия эксплуатации характеризуется тем, что все работы по обслуживанию, ремонту и, в большинстве случаев ликвидации последствий аварий, выполняются эксплуатирующим предприятием самостоятельно (собственными силами). В качестве ресурсов при выполнении этих работ выступают: а) трудовые ресурсы (рабочие АВП, АВО, базового хозяйства и др.); б) материальные ресурсы (сырье, детали, конструкции, смазочные материалы, машины, механизмы и др.); в) энергетические ресурсы (электроэнергия, топливо, сжатый воздух и др.); г) денежные ресурсы. Любому из руководителей подразделений предприятия выгодно, чтобы все перечисленные ресурсы использовались с максимальной отдачей. Максимальная отдача может быть обеспечена,  как минимум, путем непрерывной загрузки рабочих бригад и, приданных этим бригадам машин и механизмов, прочих материальных ресурсов. Всего этого можно достичь лишь при постоянном использовании ресурсов, т.е. без простоев в работе. Для обеспечения именно этих условий (требований) разработан способ расчета потоков производства работ с непрерывным использованием ресурсов.

На стадии строительства  работы могут выполняться хозяйственным или подрядным способами т.е. самим предприятием и генподрядчиком или субподрядчиками. Хозяйственно-экономические интересы каждого из перечисленных субъектов хозяйствования совершенно  разные и часто даже взаимно противоположные. Так субподрядчику при строительстве объекта важнее всего является выполнить свой объем работ в наиболее короткие сроки и получить за это соответствующее вознаграждение. В то же время генподрядчику важнее всего так увязать между собою все работы по строительству, чтобы последовательно добиваться выполнения промежуточных результатов (закрывать этапы работ) и при этом возвести весь объект в максимально сжатые сроки, ради получения премиальных надбавок. В результате интересы генподрядчика и субподрядчиков далеко и не всегда совпадают. Интересы же заказчика вовсе направлены на досрочный пуск в эксплуатацию, как всего объекта, так и отдельных его составляющих (цехов, участков, станций и др. из всего комплекса), особенно в том случае, когда такие составляющие могут быть запущены в эксплуатацию в качестве самостоятельных объектов. Обеспечению интересов каждого из трех перечисленных субъектов хозяйствования в каждом конкретном случае может способствовать расчет потоков производства работ с непрерывным использованием ресурсов.

Суть расчета потока производства работ с непрерывным использованием ресурсов на базе матричного алгоритма заключается в следующем:

Б) Порядок расчета ЛОСПов с организацией работ по турам. Свойства этого расчета, применяемые при оптимизации ЛОСПов через нахождение ПВМП (предельно возможного минимума продолжительности)

Одним из видов (способов) расчета является расчет потоков производства работ с организацией работ по турам. Цель такой организации работ преследует экономические интересы через выполнение ряда организационных мероприятий на объектах строительства, таких как совместная и одновременная работа транспорта для подвозки материально-технических ресурсов, рабочих, обеспечения их пищей и т.п. В качестве тура выступает выполнение ряда параллельных работ (процессов) связанных между собой технологией производства. 


Расчет ЛОСПов производится следующим образом:

1) рассчитываются ранние сроки выполнения работ каждого тура. Для этого к сроку раннего начала выполнения работы прибавляется продолжительность ее осуществления. Расчет ведется от исходной работы строительного потока до завершающей. В качестве раннего начала выполнения работ каждого последующего тура выступает максимальное значение из всех ранних сроков окончания работ предыдущего тура;

2) рассчитываются поздние сроки выполнения работ каждого тура. Расчет ведется в обратном порядке – от завершающей работы ЛОСПа до исходной. В качестве срока позднего окончания завершающей работы принимается максимальный из возможных ранних сроков. Значение позднего начала выполнения работы получается путем вычитания из значения позднего окончания продолжительности самой работы. Поздние окончания работ предыдущего тура принимаются по минимальному значению из всех поздних начал работ последующего тура;

3) определяется критический путь ЛОСПа, т.е. максимальная продолжительность выполнения работ ЛОСПа. Критический путь проходит по работам, на которых отсутствуют общий и частный запасы времени. Таким образом, в результате расчета ЛОСПа с организацией работ по турам  определяются значения сроков начала и окончания любой работы потока и, главное, общая продолжительность функционирования ЛОСПа.

В результате расчета можно выделить два свойства, две закономерности, применяемые при оптимизации ЛОСПов через нахождение ПВМП:

а) общую продолжительность функционирования потока можно получить путем сложения продолжительности работ, лежащих на критическом пути, тем самым не требуется выполнять полный расчет временных параметров ЛОСПа;

б) чем меньшие из возможных значений продолжительности функционирования работ будут попадать в начальные и завершающие туры, тем менее продолжительным будет общий срок функционирования ЛОСПа.

