Дисциплина: Основы энергосбережения (Васюков Александр Всеволодович).

РЕЙТИНГОВАЯ СИСТЕМА КОНТРОЛЯ

Для оценки успешности обучения студентов дисциплине «Основы энергосбережения» используется рейтинговая система контроля в соответствии с «Положением о рейтинговой системе контроля успешности обучения студентов в Полоцком государственном университете» (автор Л.С. Турищев).
В соответствии с системой рейтингового контроля, успешность обучения складывается из семестровой и итоговой составляющих. Семестровая составляющая включает в себя:
· отношение студента к изучаемой дисциплине (отсутствие пропусков лекционных занятий без уважительных причин, активная работа на занятиях). Добросовестное отношение студента оценивается в 100 баллов;
· результаты трех письменных контрольных работ. Наивысшая оценка по контрольной работе составляет 300 балов. Выполнение контрольной работы считается успешным, если студент ответил верно на 70 и более % вопросов;
· активное участие в энергетическом аудите с энергосбережением (в режиме «Деловая игра»). По результатам проведения аудита с энергосбережением (в режиме «Деловая игра») может быть выставлен зачет студентам, успешно справившимися с учебной программой предмета «Основы энергосбережения». Наивысшая оценка аудита с энергосбережением составляет 600 балов.
· творческая активность при изучении курса (наличие научных публикаций и патентов, имеющих прямое отношение к дисциплине; выполнение творческих заданий; изучение внепрограммных материалов и составление по ним рефератов; выполнение научно-исследовательской работы, имеющей прямое отношение к дисциплине, и доклад о полученных результатах на лекции).

Наивысшая оценка за творческую активность составляет 1000 баллов. Конкретная оценка от уровня творческих достижений устанавливается преподавателем, руководящим творческой деятельностью студента.
Сумма баллов, заработанных студентом в течение семестра, образует рейтинг успешности обучения данной дисциплине. Если рейтинг составляет 600 баллов и более, изучение дисциплины считается успешным и студенту выставляется зачет. Если после изучения дисциплины в семестре набранное количество баллов менее 600, то студент считается не выполнившим полностью учебный план по дисциплине. Для получения зачета студент пишет итоговую контрольную работу. 

