Методика трудового обучения
Тема 11. МАТЕРИАЛЬНАЯ БАЗА ТЕХНОЛОГИИ (ТЕХНИЧЕСКИЙ ТРУД) 
(6 ЧАСОВ) 
Лекция 11.3. Охрана труда в трудовой подготовке учащихся.
Санитарно-гигиенические требования и режим работы в школьных мастерских.
Данные физиологии и гигиены труда свидетельствуют о том, что физический труд, который по своему характеру отвечает возрастным возможностям организма и выполняется в оптимальных гигиенических условиях, содействует развитию как отдельных органов ребенка и подростка, так и всего организма.
В процессе трудового обучения учащиеся приобретают двига​тельные навыки и умения; у них создаются новые условно рефлекторные связи. Под влиянием физического труда совершенствуется координация движений, укрепляется костная система, развивается мышечная система, улучшается работа дыхательной и сердечно-сосудистой систем, усиливается обмен веществ.
Специальные исследования показали, что у лиц, которые занимаются физическим трудом, обмен веществ происходит интенсивнее, чем у тех, кто занимается преимущественно умственным трудом. 

Трудовое обучение имеет большое значение как средство пере​ключения учащихся с одного вида деятельности на другой, что в соответствии с учением И. М. Сеченова наиболее содействует под​держанию трудоспособности. Это положение убедительно иллюст​рируется исследованиями. В обычные учебные дни у большинства учащихся трудоспособность по сравнению с исходными показате​лями (до начала занятий) повышается к концу первого урока, потом она несколько колеблется на этом уровне на протяжении второго урока и затем заметно снижается: для четвероклассников – после третьего урока, для более старших ребят (V-IХ классы) – после четвертого урока. Дальнейшие учебные занятия проходят при прогрессивном снижении производительности умственного труда учащихся.
Переключение учащихся с изучения общеобразовательных пред​метов на трудовое обучение содействует поддержанию их трудоспо​собности на высоком уровне. 
Влияние трудового обучения на физическое развитие учащихся оказывается положительным лишь в том случае, если соблюдаются гигиенические нормы. Следовательно, режим работы должен быть таким, чтобы трудовое обучение содействовало все​стороннему развитию организма детей, укреплению их здоровья, а не приводило к переутомлению, когда функциональные сдвиги раз​личных систем организма выходят за пределы физиологических возможностей.
В связи с этим возникает вопрос о продолжительности трудовых операций и перерывов на отдых. Хронометражные наблюдения по​казали, что при выполнении однообразной работы, особенно тогда, когда она связана со значительной физической нагрузкой, возрас​тают простои учащихся. 
Вообще характерно, что при выполнении однообразных опера​ций по обработке материалов, связанных со значительными затра​тами энергии, полезное время работы закономерно снижается от начала к концу рабочего дня, а количество произвольных переры​вов увеличивается. Если же работа характеризуется сменой опера​ций, то полезное время работы не уменьшается на протяжении всего периода работы. 
Возможности создания оптимальных гигиенических условий для работы учащихся зависят в значительной мере от внешней среды, в которой происходит трудовой процесс (микроклимат, освещение, шум и др.).
Учебные мастерские необходимо систематически проветривать, так как выполнение ряда трудовых процессов (термическая обработка металлов, приготовление клея, окраска изделий и др.) сопровождается выделением вредных газов. Проветривание в зави​симости от размеров мастерских может быть естественным и искусственным.
Большое значение для работы имеет нормальное освещение. Лучше всего работать при естественном освещении; однако в осенний и зимний периоды приходится применять и искусственное осве​щение. Однако и при нормальном освещении необходим индивидуальный подход к учащимся: по консультации с врачом учитель должен ставить на лучше освещенные места учащихся, имеющих плохое зрение.
На трудоспособность учащихся влияет производственный шум, которым сопровождается работа в мастерских. Данные исследова​ний показывают, что выполнение ряда операций (рубка металлов на плите, распиливание досок дисковой пилой и др.) сопровожда​ется шумом, который выходит за пределы допустимого. Поэтому нужно устранять все лишние шумы, в частности те, которые связа​ны с неправильным закреплением заготовки либо с неправильным выполнением трудовых процессов.
Говоря о факторах внешней среды, влияющих на работоспособ​ность учащихся, нельзя не вспомнить о цветовом оформлении школьных мастерских. Многими исследованиями установлено, что правильным подбором цветов для оформления помещений и обору​дования можно содействовать созданию бодрого настроения. В хо​рошо оборудованной и со вкусом оформленной мастерской склады​ваются благоприятные условия для воспитания культуры труда и эстетического воспитания подростков.

Охрана труда на уроках трудового обучения
Характер учебного процесса на уроках трудового обучения, обязывает использовать теоретические знания на практике. Помимо записей в конспектах, значительная часть времени отводится для работы на различном оборудовании. В программу обучения основам труда, включены и методы получения навыков, при эксплуатации станков и слесарного инструмента. Сюда относятся все виды приспособлений, которые могут понадобиться для заготовки и обработки деталей. Главная роль, при соблюдении техники безопасности, отводится непосредственно преподавателю. Он отвечает не только за сохранность оборудования, но и за то, как его используют ученики.
Общие требования безопасности на уроках трудового обучения для учащихся
· Соблюдать правила пожарной безопасности, электробезопасности и поведения, требования техники безопасности, инструктажей, инст​рукций.

· Не заходить в учебные и производственные помещения без раз​решения преподавателя.

· Приступать к выполнению работы только после прохождения ин​структажа.

· При необходимости использовать специальную одежду: фартук, косынку.
· Выполнять только ту работу, на выполнение которой получено задание.

· Не покидать учебное, рабочее место без разрешения преподава​теля.

· Не мешать работе других школьников.
· Не баловаться, не бегать, не нарушать дисциплину, не совершать действия и поступки, способные привести к несчастному случаю.

· О случаях травмирования, ухудшении самочувствия, при появле​нии опасностей необходимо немедленно сообщить преподавателю труда или другим взрослым.

· При возникновении чрезвычайных ситуаций не поддаваться панике, действовать орга​низованно, оказывать помощь пострадавшим.

