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ВВЕДЕНИЕ

Особую роль в процессе повышения качества высшего образования играет организация самостоятельной работы студентов. Развитие навыков самостоятельной работы – одна из современных тенденций высшего образования, которая связана со многими факторами, начиная от необходимости развития способностей личности, ее компетенций, и заканчивая скоростью увеличения объема научной информации в современном мире. 

В рамках данного процесса немаловажное значение имеет методический компонент, который предоставляет студенту необходимые инструменты, рекомендации, правила и алгоритмы действий для самостоятельного исследования вопросов, надлежащего выполнения письменных самостоятельных работ.

Одной из основных форм самостоятельной работы студентов является выполнение ими курсовых работы. Поэтому важным элементом учебно-методического обеспечения учебного процесса являются методические указания к выполнению курсовых работ по изучаемым дисциплинам. Методические указания дают студенту возможность правильно и квалифицированно подготовить курсовую работу, соблюдая при этом все стандарты по ее оформлению.

Данные методические указания к выполнению и подготовке  курсовых работ по дисциплине «Уголовный процесс» предназначены для студентов специальности «Правоведение» заочной форм обучения.

В них указываются все требования, касающиеся:

- организации подготовки и написания курсовой работы, 

- содержания и объема курсовой работы;

- оформления курсовой работы.

Кроме того, методические указания включают:

- указание на цели и задачи выполнения курсовой работы;

-  примерный перечень тем курсовых работ;

- информационные материалы для подготовки курсовой работы.

Методические указания к выполнению курсовых работ
1. Цели и задачи выполнения курсовой работы

Курсовую работу по дисциплине «Уголовный процесс» студенты выполняют в соответствии с учебным планом специальности 24-01-02 «Правоведение».

Курсовая работа является звеном, связующим теоретическую подготовку студента с практикой работы по специальности и представляет собой форму контроля за усвоением программного материала.

Курсовая работа должна быть выполнена на основе глубокого изучения действующего законодательства, международных стандартов, научных разработок по теме работы. Кроме того, выполнение работы требует от студента не только знаний общей и специальной литературы по теме, но и умения проводить аналитические исследования, увязывать вопросы теории с юридической практикой, делать обобщения, выводы и предложения по совершенствованию законодательства и деятельности юридических структур.

Общими требованиями к курсовой работе являются:

· четкость и последовательность изложения материала;

· краткость и ясность формулировок;

· конкретность изложения результатов и выводов.

Целью курсовой работы является закрепление, углубление и проверка знаний, полученных при изучении дисциплины «Уголовный процесс» об участниках уголовного процесса, доказательствах и доказывании в уголовном процессе, о мерах процессуального принуждения, о ходатайствах и жалобах, о гражданском иске в уголовном процессе, о возбуждении уголовного дела, о предварительном расследовании, подсудности, назначении и подготовке судебного разбирательства, кассационном производстве, исполнении приговора, надзорном производстве, производстве по уголовным делам по вновь открывшимся обстоятельствам, особенности производства по отдельным категориям дел, о международной правовой помощи по уголовным делам и уголовный процесс зарубежных государств.

2. Организация подготовки и написания курсовой работы

При выборе темы курсовой работы студент должен руководствоваться примерным перечнем тем курсовых работ по дисциплине «Уголовный процесс». Студент имеет право предложить тему, не содержащуюся в примерном перечне курсовых работ, обосновав ее целесообразность, и согласовать ее с руководителем. Недопустимо выполнение курсовой работы на одинаковую тему несколькими студентами. 

Написание курсовой работы осуществляется под руководством преподавателя – руководителя работы. Студент совместно с руководителем уточняет круг вопросов, подлежащих изучению, составляет план исследования, определяет структуру работы, сроки выполнения ее этапов, определяет необходимую литературу
.

Предлагаемая логически обусловленная последовательность выполнения курсовой работы:

1. Формирование замысла (осмысление темы, задания).

2. Поиск и отбор материалов (правовых источников, отечественной и зарубежной литературы по теме исследования), их изучение, обработка. 

При изучении литературы рекомендуется выписывать наиболее важную информацию и фиксировать собственные мысли или критические замечания по прочитанному. Выписки из литературных источников следует делать в виде цитат, которые берутся в кавычки. После каждой цитаты должна быть ссылка на автора и источник информации с указанием страницы.

3. Группировка и систематизация материалов (составление плана).

4. Теоретическое исследование по теме курсовой работы.

5. Практическая часть курсовой работы.

6. Написание текста.

7. Оформление курсовой работы в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Курсовая работа должна быть сдана на проверку в соответствии со сроками, установленными графиком учебного процесса. Проверка работы осуществляется преподавателем в течение 10 дней после даты регистрации работы в специальном журнале.

Порядок проверки, возврата и защиты курсовых работ устанавливается Положением об организации обучения студентов в учреждении образования «Полоцкий государственный университет».
3. Структура, содержание и объем курсовой работы

Структура курсовой работы должна способствовать раскрытию избранной темы и отдельных ее вопросов. 

Структурными элементами курсовой работы являются:

- титульный лист;

- содержание;

- введение;

- основная часть;

- заключение;

- список использованных источников;

- приложения.

Все части курсовой работы должны быть изложены в строгой логической последовательности и взаимосвязи.

Содержание работы рекомендуется иллюстрировать схемами, таблицами, диаграммами, графиками, фотографиями, рисунками и т д.

Объем основной части курсовой работы составляет 30-35 страниц печатного текста.

Титульный лист является первой страницей курсовой работы. Номер страницы на титульном листе не проставляют. Образец оформления титульного листа необходимо смотреть в «Методических рекомендациях по написанию и оформлению дипломных, курсовых и контрольных работ» для специальности 24-01-02 «Правоведение».

В содержании последовательно перечисляют все заголовки курсовой работы: введение, номера и заголовки разделов, заключение, список использованных источников и приложения с указанием номера страницы, на которой помещен каждый заголовок.

Введение – вступительная, начальная часть курсовой работы. Во введении обосновывается выбор темы, определяется ее актуальность, формулируется проблема и круг вопросов, необходимых для ее решения; определяется цель работы с ее расчленением на взаимосвязанный комплекс задач, подлежащих решению; указывается предмет и объект исследования; описываются используемые методы исследования и литературные источники. 

Общий объем введения не должен превышать 2-3 страницы машинописного текста.

Основная часть курсовой работы делится на разделы (главы), подразделы (подглавы) и пункты. Дальнейшее деление нецелесообразно. Разделы должны быть соразмерны, как по структурному делению, так и по объему. 

Как правило, курсовая работа содержит 3 главы.

Первая глава носит общетеоретический и методологический характер. В ней на основе изучения работ отечественных и зарубежных авторов излагается социально-юридическая сущность исследуемой проблемы, рассматриваются различные подходы к решению, дается их оценка, обосновываются и излагаются собственные позиции студента. Эта глава служит теоретическим обоснованием будущих разработок, т.к. дается возможность выбрать определенную методологию и методику проведения качественного и количественного анализа состояния вопроса в конкретных условиях юридической деятельности.

Вторая глава носит аналитический характер. В ней с исчерпывающей полнотой излагается собственное исследование студента с выявлением того нового, что он вносит в разработку проблемы. Студент должен давать оценку полноты решения поставленных задач, оценку достоверности полученных результатов, их сравнения с аналогичными результатами отечественных и зарубежных работ, обоснование необходимости проведения дополнительных исследований.

Практическая часть исследования может содержать изучение и анализ практики реализации правовых норм, статистических данных по теме исследования, динамики и тенденций развития соответствующих правовых отношений, опыта зарубежных стран, а также систематизацию и классификацию полученной информации, создание правовой модели
. Результаты проведенного исследования должны быть направлены на формулирование конкретных выводов и предложений по решению обозначенных научно-практических проблем.

Третья глава является проектной. В ней студент разрабатывает предложения по совершенствованию законодательства; организации деятельности государственных органов, предприятий, учреждений в области решения практических задач: проводит новые исследования, которые в совокупности развивают определенные направления правовой науки.

В заключении (2-4 страницы) логически последовательно излагаются теоретические и практические выводы и предложения, которые сделал студент в результате исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности разработок. Пишутся они тезисно (по пунктам) и должны отражать основные выводы по теории вопроса, по проведенному анализу и всем предлагаемым направлениям совершенствования проблемы с оценкой их эффективности по конкретному объекту исследования.

Все предложения и рекомендации должны носить конкретный характер, что позволяет определить место автора в решении проблемы.

Весь порядок изложения в дипломной работе должен быть подчинен руководящей идее, четко высказанной автором. Логичность построения и целеустремленность изложения содержания достигается только тогда, когда каждая глава имеет определенные назначения и является базой для последующей.

Список использованных источников должен содержать перечень источников информации, на которые в курсовой работе приводятся ссылки. В список следует включать все изученные источники. Источники следует располагать алфавитном порядке.

В приложениях следует размещать вспомогательный материал, необходимый для полноты восприятия курсовой работы, оценки ее научной и практической значимости.

К приложениям могут относиться:

· материалы правовой статистики;

· тексты различных нормативно-правовых актов и служебных документов;

· таблицы вспомогательных цифровых данных;

· иллюстрации вспомогательного характера и т.п.

4. Оформление курсовой работы

Оформление курсовой работы регламентировано «Методическими рекомендациями по написанию и оформлению дипломных, курсовых и контрольных работ» для специальности 24-01-02 «Правоведение».

5. Примерный перечень тем курсовых работ по дисциплине «Уголовный процесс»

Темы курсовых работ:

1. Общая характеристика форм уголовного процесса.

2. Развитие уголовно-процессуального законодательства Республики
Беларусь.

3. Принцип обеспечения защиты прав и законных интересов граждан в уголовном процессе.

4. Презумпция невиновности как принцип уголовного процесса.

5. Роль суда в осуществлении правосудия.

6. Процессуальные полномочия прокурора при осуществлении надзора за предварительным расследованием.

7. Прокурор - государственный обвинитель

8. Процессуальное положение следователя.

9. Обстоятельства, исключающие участие в уголовном судопроизводстве. 

10. Принцип обеспечения права на защиту в уголовном процессе.

11. Адвокат - представитель потерпевшего в уголовном процессе.

12. Процессуальное положение обвиняемого.

13. Подозреваемый как субъект уголовного процесса.

14. Понятие, основания и порядок разрешения гражданского иска в уголовном процессе.

15. Меры по обеспечению безопасности участников уголовного процесса.

16. Доказательства как средство доказывания по уголовному делу.

17. Субъекты и содержание процесса доказывания.

18. Общая характеристика источников доказательств.

19. Показания свидетеля как источник доказательств.

20. Понятие и виды вещественных доказательств.

21. Заключение эксперта как источник доказательств.

22. Понятие и основания задержания. 

23. Общая характеристика мер пресечения.

24. Основания и процессуальный порядок применения заключения под стражу в качестве меры пресечения.

25. Общая характеристика стадии возбуждения уголовного дела.

26. Субъекты возбуждения уголовного дела.

27. Обстоятельства, исключающие производство по уголовному делу. 

28. Понятие и виды дознания. 

29. Общая характеристика следственных действий.

30. Основания и порядок привлечения в качестве обвиняемого. 

31. Порядок производства обыска и выемки. 

32. Порядок проведения осмотра и освидетельствования.

33. Основания приостановления производства по делу.

34. Процессуальный  порядок изменения и дополнения обвинения.

35. Формы окончания предварительного расследования.

36. Обжалование действий и решений органов уголовного преследования.

37. Назначение и подготовка судебного разбирательства.

38. Содержание и общие условия судебного разбирательства.

39. Порядок исследования доказательств в судебном следствии.

40. Значение и содержание судебных прений.

41. Приговор как итоговое решение по уголовному делу.

42. Общая характеристика стадии исполнения приговора.

43. Рассмотрение уголовных дел  в кассационном порядке.

44. Особенности пересмотра приговоров в порядке надзора.

45. Основания и порядок возобновления уголовных дел по вновь открывшимся обстоятельствам.

46. Особенности производства по делам частного и частно-публичного обвинения.

47. Основания и порядок применения принудительных мер безопасности и лечения.

48. Особенности судопроизводства по делам о преступлениях несовершеннолетних.

49. Порядок ускоренного производства по уголовным делам.

50. Основания и порядок реабилитации в уголовном процессе.

6. Информационные материалы для подготовки курсовой работы по дисциплине «Уголовный процесс»

Законодательные акты

1. Конституция Республики Беларусь // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. - 1999. -№ 1. - 1/0; 2004. -№ 188. - 1/6032.
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� Правовая модель – созданная в результате абстракции, идеализации (для теоретических моделей) или наблюдения (для материальных моделей) форма отражения правовой действительности, соответствующая исследуемому объекту, служащая средством отвлечения и выражения внутренней структуры сложного правового явления (или наглядности в описании объектов материального мира), несущая информацию об объекте или выполняющая специальную описательную (демонстрационную) задачу.





