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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа курса «Этика и эстетика» предназначена для студентов второго курса историко-филологического факультета и является дисциплиной по выбору.
Преподавание учебной дисциплины «Этика и эстетика» актуально в условиях современной образовательной ситуации. Учебный курс предполагает формирование у студентов предпосылок самостоятельного нравственного творчества. Это поможет создать благоприятные условия для профессиональной деятельности специалиста, способного не только грамотно преподавать тот или иной предмет, но и эффективно осуществлять воспитательную и организаторскую деятельность в сфере образования. Творческое мышление, психологическая гибкость и толерантность в сочетании с чёткими гражданскими принципами, умение видеть перспективы личностного роста и развития общества, – качества современного специалиста с дипломом вуза.
Курс должен быть тесно связан с будущей профессией студента и в нём должны преобладать нормативно-этические и этико-прикладные темы.
1. Цели и задачи дисциплины

1.1 Цели преподавания дисциплины:
Целью изучения учебной дисциплины «Этика и эстетика» является приобщение студентов к этическо-эстетической информации для ликвидации односторонности базового образования.
1.2 Задачи изучения дисциплины:
-осмысление студентами преемственных связей в развитии этического и эстетического знания, значимости общечеловеческих ценностей;

-понимание студентами специфики морали и значения моральной автономии личности;

-формирование у студентов способности к переводу этической информации в личностные смыслы (осознание собственных ценностных ориентаций, рефлексия над поступками и их мотивацией);

-осознание студентами самоценности человека.
При изучении дисциплины «Этика и эстетика» обеспечивается подготовка студентов к овладению профессиональными компетенциями в научно-исследовательской деятельности: умением применять полученные знания на практике; академическими компетенциями: умение применять междисциплинарный подход при решении проблем, использовать основные теоретические понятия данной дисциплины применительно к различным сферам межкультурной коммуникации.
1.3 В результате изучения учебной дисциплины «Этика и эстетика» студент должен знать:

· ключевые концептуальные модели этического знания;
· основные способы этической аргументации;
· понятийно-категориальный аппарат этики;
· персоналии этики в контексте истории и современности;
уметь характеризовать:
· эволюцию нравственных отношений, моральных норм и идеалов в процессе социальной трансформации;

· основные нравственные проблемы современности;

· особенности нравственной культуры белорусского народа;

· нормативно-прикладные аспекты этического знания и профессионального общения;
уметь анализировать:
· общечеловеческий смысл морали и её конкретно-исторические типы;

· специфику этического знания и его роль в нравственном бытии;

· конкретные нравственные ситуации в контексте высших моральных ценностей;

· собственный моральный выбор;
владеть навыками:
· этической полемики и диалога;

· исследования и разрешения конфликтных ситуаций;

· адекватной самооценки и толерантной оценкой других людей;

· корректного поведения в сфере профессионального и личного общения.

Для диагностики компетенций студента рекомендуется использовать следующий диагностический инструментарий:

· выступление студентов на семинарах;

· устный опрос во время занятий;

· составление рефератов по отдельным темам;

· тесты по отдельным разделам дисциплины;

· зачёт.
С методологической точки зрения, целесообразно преподавание данной дисциплины после изучения студентами курса философии и введения в специальность.

Профессиональная направленность учебной дисциплины заключается в коммуникативно-деятельной ориентации изложения теоретического материала.
В соответствии с учебным планом на изучение дисциплины отводится всего 72 часа, из них 34 часа на аудиторные занятия (18 часов лекций, 16 часов семинарских занятий).
ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
	
	Темы
	Часы лекций
	Часы семинарских занятий

	1.
	Модуль 1. Этика – философское учение о морали и нравственности.

Предмет, структура, виды этики. История этических учений: обзор.
	2
	2

	2
	Модуль 2. Основы нормативной этики.

Фундаментальные категории морали.
	2
	2

	3.
	Модуль 3. Актуальные проблемы прикладной этики.

Специфика прикладной этики. Традиционные и открытые проблемы прикладной этики.
	4
	4

	                                                                         Всего:
	8
	8


СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
лекционный курс
Тема 1. Этика – философское учение о морали и нравственности. Предмет, структура, виды этики. Особые характеристики человека. Задачи, стоящие перед этикой. Типы этических учений. Роль этики в жизни общества .Основные проблемы теории морали. История этических учений: обзор основных тенденций. Роль религии в духовно-нравственной жизни общества.
Тема 2. Основы нормативной этики. Добро и зло – фундаментальные категории морали. Смысл жизни и счастье. Свобода как нравственная ценность. Честность. Польза как категория морали. Современный прагматизм. Долг, совесть, стыд.
Тема 3. Актуальные проблемы прикладной этики. Специфика прикладной этики. Традиционные и открытые проблемы прикладной этики. Любовь и дружба. Этика гражданственности.
Тема 4. Актуальные проблемы прикладной этики. Проблемы межличностного общения. Этика делового общения. Экологическая этика. Нравственные проблемы современности и пути их решения.
Темы практических занятий
Тема 1. Предмет, структура, виды этики. История этических учений: обзор. Этика как «практическая философия» и теория морали. Понятия «мораль» и «нравственность». Особенности и структура этического знания. Специфика этики. Различные аспекты этики. История этических учений: этическая мысль древнего мира, этическое сознание эпохи средневековья, этическая мысль Возрождения и Нового времени, этические воззрения ХХ-ХХІ вв.
Тема 2. Фундаментальные категории морали. Структурно-функциональный анализ морали. Историческое развитие морали. Высшие моральные ценности и стратегия «правильной» жизни.
Тема 3. Специфика прикладной этики. Проблема общения. Дружба и любовь как нравственные ценности. Нравственные ориентиры семейно-брачных отношений. Взаимодейтсвие человека и общества: этика гражданственности. Экологическая этика.
Тема 4. Традиционные и открытые проблемы прикладной этики. Профессиональная этика. Этика делового общения: содержание и структура. Этикет и мораль. «Открытые» проблемы прикладной этики.
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Мультимедия в пакетах Microsoft Office, Windows Media.

