ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА №6
ИССЛЕДОВАНИЕ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИХ ПАРАМЕТРОВ В ПОМЕЩЕНИИ
1 НАЗНАЧЕНИЕ РАБОТЫ
Состояние воздуха определяется температурой, влажностью, давлением и характеризуется подвижностью и плотностью. От этих важнейших факторов зависит комфортность условий для работы и отдыха людей.
В задачу данной лабораторной работы входит ознакомление студентов с методикой измерения температуры, относительной влажности и плотности воздуха, а также составление заключения о соответствии этих измеренных параметров воздуха нормативным требованиям.
2 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАБОТЫ
Количество влаги, содержащейся в воздухе, характеризуется тремя величинами: абсолютной влажностью, относительной влажностью и влагосодержанием.
Абсолютной влажностью 
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 называется масса водяного пара в г, содержащегося в 1 м3 влажного воздуха.
Относительной влажностью воздуха называется отношение парциального давления водяного пара во влажном воздухе 
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 к парциальному давлению водяного пара при той же температуре и полном его насыщении 
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, т.е.
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Влагосодержанием воздуха 
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, г/кг. сух. возд., называется масса водяного пара, содержащегося во влажном воздухе, сухая часть которого имеет массу 1 кг. Оно определяется по формуле
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где  
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 – барометрическое давление воздуха, мм рт. ст.
Если воздух охлаждать при постоянном влагосодержании, то его относительная влажность будет увеличиваться. В тот момент, когда воздух будет насыщен водяным паром, его относительная влажность достигнет 100%. Наинизшая температура, до которой можно охладить воздух при постоянном влагосодержании, называется точкой росы. Дальнейшее понижение температуры воздуха вызовет конденсацию водяного пара.
Температура водяного пара, находящегося во влажном воздухе с относительной влажностью менее 100%, выше температуры насыщенного пара. Следовательно, при 
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, водяной пар во влажном воздухе находится в перегретом состоянии.
Плотность влажного воздуха в кг/м3 определяется из выражения
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где 
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 – замеренная относительная влажность воздуха в долях единицы;
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 – парциальное давление насыщенного пара при температуре воздуха Т°К, Па;
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где 
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 – абсолютная температура воздуха в помещении по сухому термометру в °К и температура воздуха в ° С.
3 ОПИСАНИЕ ИЗМЕРИТЕЛЬНОГО ПРИБOPA
Для измерения относительной влажности воздуха применяют специальные приборы – психрометры. Действие их впервые было объяснено членом Российской Академии наук РИХМАНОМ. Один из более совершенных из этих приборов является аспирационный психрометр. Этот прибор состоит из двух одинаковых ртутных термометров, укрепленных в пластмассовой или металлической оправе. Резервуары термометров помещены в двойную защиту, предохраняющую термометры от внешнего теплового излучения. С этой целью наружная поверхность трубок тщательно полируется и никелируется, а сами трубки изолируются одна от другой теплоизоляционными кольцами.
Трубки соединены тройником с воздухопроводной трубкой, на верхнем конце которой укреплена аспирационная головка, закрытая колпаком. Аспирационная головка состоит из вентилятора, заводящегося при помощи ключа пружинного заводного механизма.
С боков термометры защищены от механических повреждений металлическими планками. Резервуар одного из термометров обернут батистом в один слой, который перед измерением должен смачиваться дисцилированной водой при помощи резиновой груши с пипеткой.
При необходимости психрометр можно подвесить. Для защиты вентилятора психрометра от большой скорости окружающего воздуха, в комплект прибора входит специальный щиток. При работе вентилятора в прибор засасывается воздух, который, обтекая резервуары термометров, проходит по воздухопроводной трубке к вентилятору и выбрасывается им наружу через прорези. Резервуары термометров в момент измерения находятся в воздушном потоке, движущимся с определенной скоростью (2 м/сек), постоянной при любых условиях измерения. Поэтому подвижность воздуха в помещении практически не влияет на показания психрометра.
 Технические данные прибора:
1) цена деления термометров 0,2°С;
2) пределы шкалы термометров: нижний от -31 до -25°С,верхний +51°С;
3) диапазон измерения относительной влажности от 10 до 100% при температуре окружающей среды от -10 до +40°С;
4) время действия завода механизма вентилятора 8-10 мин;
5) скорость воздуха у резервуаров термометров, создаваемая вентилятором, не менее 2 м/с на 2-ой минуте и не менее 1,7 м/с на 6-ой минуте его работы.
Определение относительной влажности по показаниям психрометра основано на том, что интенсивность испарения влаги с поверхности резервуара мокрого термометра зависят от степени насыщенности окружающего воздуха водяным паром.
Чем меньше степень насыщения, тем больше испаряется воды и больше тепла отнимается от резервуара мокрого термометра, тем больше психрометрическая разность температур по сухому и мокрому термометрам (
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Определение относительной влажности воздуха по показаниям аспирационного психрометра производится по специальному психрометрическому графику или по I-d диаграмме. 
Показания психрометра следует снимать на 4-ой минуте после завода механизма вентилятора.
Нельзя дотрагиваться до резервуара термометра руками и дышать на него, так как показания при этом искажаются. Психрометр следует устанавливать на высоте 1,5-1,6 м от пола в отдалении от холодных ограждений, оборудования, излучающего тепло, и вне зоны, освещенной солнечными лучами. Резервуары термометров должны свободно омываться воздухом. При выполнении замеров психрометр переносить только со штативом.
4    ПОРОДОК ПРОВЕДЕНИЯ РАБОТЫ
4.1 Барометром измеряется барометрическое давление воздуха, величина которого записывается в таблицу 4.1.
           Таблица 4.1 – Параметры воздуха в помещении

	Номер опыта
	Показания барометра Рб, мм.рт.ст.
	Показания термометров психрометра, оС
	Относительная влажность воздуха φ, %
	Давление насыщенного пара Рн, Па
	Плотность воздуха ρв, кг/м3

	
	
	сухого tc
	мокрого tм
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
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4.2 Смачивается батист на резервуаре мокрого термометра аспирационного психрометра, который должен находиться в вертикальном положении на штативе. Для этого берут резиновый баллон с пипеткой, наполняют водой и вводят его до отказа в трубку с мокрым термометром. Примерно через 10 секунд, не вынимая пипетки из трубки, разжимает зажим, излишняя вода поступает в баллон. Затем пипетка вынимается.
4.3 Заводится вентилятор почти до отказа, но чтобы не сорвать пружину.
4.4 На четвертой минуте после пуска производится отсчет по термометрам.
4.5 По психрометрическому графику аспирационного психрометра или по I-d диаграмме находится относительная влажность воздуха.
4.6 По формуле (2.4) определяется давление насыщенного пара. Затем по формуле (2.3) подсчитывается величина плотности воздуха.
4.7 Опыты повторяют в нескольких точках помещения.
4.8 На основании данных измерений составляется заключение о соответствии температуры и относительной влажности воздуха в помещении нормативным требованиям, а также дается характеристика распределения этих параметров по помещению. 
4.9 Вычерчивается схематичный план помещения с нанесением точек замеров.
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