ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 4

ОПРЕДЕЛЕНИЕ  ЗОЛЬНОСТИ  РАБОЧЕГО  ТОПЛИВА

Сущность метода заключается в озолении навески в муфельной печи и прокаливании зольного остатка до постоянного веса при температуре 800 ± 25 °С.

Краткое описание методики

Муфельную печь разогревают до температуры 850 ± 25 °С, открывают дверцу и укладывают керамическую или асбестовую пластинку с установленными на ней в 3 – 4 ряда фарфоровыми лодочками с навесками топлива (навески по 1 – 2 г). При этом первый ряд лодочек помещают у самого входа в печь. В таком положении лодочки выдерживают в течение 10 минут. Затем постепенно, со скоростью 1 см/мин, лодочки продвигают в зону полного накала печи (вместе с пластиной). 

Постепенное нагревание проб необходимо для того, чтобы предотвратить их растрескивание, при котором они вылетают из лодочек. После чего дверцу закрывают и в течение 40 минут прокаливают лодочки с зольным остатком при температуре 800 ± 25 °С.

По окончании прокаливания лодочки с зольным остатком вынимают из муфельной печи, охлаждают на воздухе в течение 5 минут, затем в эксикаторе до комнатной температуры и взвешивают. После основного прокаливания производят контрольные.

Контрольные прокаливания лодочек с зольным остатком производят при температуре 800 ± 25 °С продолжительностью 15 минут каждое до тех пор, пока разность между последовательными взвешиваниями будет менее 0,001 г. Во всех случаях в расчёт принимается последний вес, даже при увеличении веса испытуемой навески, которое происходит за счёт перехода низших окислов металлов в высшие.

Определение зольности топлива по каждой пробе производят параллельно по двум навескам.

Допустимые расхождения для параллельных определений не должны превышать: 

· для топлива зольностью до 12 % – 0,2 %; 

· для топлива с зольностью от 12 % до 25 – 0,3 %; 

· для топлива с зольностью свыше 25 % – 0,5 %.
Средняя зольность аналитической пробы топлива равна:
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Зольность рабочей массы топлива:
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Определение зольности шлака и уноса можно производить одновременно с определением зольности топлива. 

Определение зольности горючих сланцев производят при температуре 850 ± 25 °С.

Результаты определений представляют в виде таблицы.
Определение зольности рабочего топлива
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